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 229الجلسة رقم محضر  

 .م)5202  يوليوز فاتحه (7144 محرم 5  الثلاԶء التاريخ: 
رئ̿س مجلس ل  ولҡٔ االنائب  ،  عبد القادر سلامةالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: 

 المس˖شار̽ن. 
 الثام̲ةوا߱ق̀قة    الثالثةابتداء من السا̊ة  ،  دق̀قة  وǫٔربعون  تانساع :  التوق̀ت

 . بعد الزوال
 . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ˡدول اҡٔعمال:

------ -----------------------------------------------------------------  

  سة: المس˖شار الس̑يد عبد القادر سلامة، رئ̿س الجل 
  ˉسم الله الرحمان الرحيم. 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين؛ 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي  100عملا بˆٔحكام الفصل 
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

 المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 
اҡٔعمال،   ة في ˡدول  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  تناول  الشروع في  وقˍل 
مراسلات  من  ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  للإطلاع  اҡٔمين  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي 

  وإ̊لاԷت. 
 ا̦كلمة لكم الس̑يد اҡٔمين. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا، ǫٔمين ا߽لس: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ا߽لس   ̊لى  النواب  مجلس  ̊ليها    ǫٔ12˨ال  تصويته  بعد  قانون  مقترح 
ات القوانين التالية:    Դلرفض، ويتعلق اҡٔمر بمقتر˨

تميم المواد - من القانون    35و 32 ،29،   16مقترح قانون تنظيمي بتغيير و̝
س̑يير ǫٔشغال الحكومة والوضع     065.13التنظيمي رقم يتعلق ب˖̲ظيم و˓

  القانوني ҡٔعضائها؛ 
المتعلق    065.13مقترح قانون تنظيمي يقضي ب˖تميم القانون التنظيمي رقم   -

س̑يير ǫٔشغال الحكومة والوضع القانوني ҡٔعضائها؛    ب˖̲ظيم و˓
المواد   - تميم  و̝ بتغيير  يقضي  تنظيمي  قانون  من    32و  21،  19مقترح 

س̑يير ǫٔشغال الحكومة   065.13القانون التنظيمي رقم   المتعلق ب˖̲ظيم و˓
  والوضع القانوني ҡٔعضائها؛ 

القانون التنظيمي رقم   23مقترح قانون تنظيمي يقضي ب˖تميم المادة   - من 
القانوني    065.13 والوضع  الحكومة  ǫٔشغال  س̑يير  و˓ ب˖̲ظيم  المتعلق 
  ҡٔعضائها؛ 

رقم   - القانون  وتغيير  ب˖تميم  يقضي  قانون  بمنع    15.91مقترح  المتعلق 
ب˖̲ف̀ذه   الصادر  اҡٔما̠ن،  بعض  ̥لتبغ في  وا߱̊اية  والإشهار  التد˭ين 

  26الموافق لـ    1416من محرم    27في    1.91.112الظهير الشريف رقم  
  ؛ 1995يونيو 

مقترح قانون يمنع Դلتد˭ين واس̑تهلاك الش̿شة والس̑يˤار والس̑يˤارة  -
  Գلكترونية والإشهار لهذه المواد وا߱̊اية لها ҡٔԴما̠ن العموم̀ة؛ 

مقترح قانون يقضي بمنع اس̑تهلاك الش̿شة والس̑يˤارة Գلكترونية في  -
  بعض اҡٔما̠ن؛ 

الرقم   - القانون  ب˖تميم  قانون يقضي  التد˭ين    15.91مقترح  المتعلق بمنع 
 والإشهار وا߱̊اية ̥لتبغ في بعض اҡٔما̠ن؛ 

من القانون    107و  77و  44مقترح قانون تنظيمي يقضي بتغيير المواد   -
  يتعلق Դلجهات؛  111.14التنظيمي رقم 

تميم القانون التنظيمي رقم   -   112.14مقترح قانون تنظيمي يقضي بتغيير و̝
  يتعلق Դلعمالات واҡٔقاليم؛ 

تميم القانون التنظيمي رقم   -   113.14مقترح قانون تنظيمي يقضي بتغيير و̝
 المتعلق Դلجما̊ات؛ 

المادتين   - بتغيير  يقضي  قانون  رقم    66و  41مقترح  القانون    9.79من 
  بمثابة مدونة Գنت˯اԴت. 

يونيو    24وتقدم الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس في الفترة الممتدة من  
ه من اҡٔس̑ئߧ موز̊ة كالتالي:  2025   إلى Եريخه بمجمو̊
  سؤԳ شفهيا؛  30̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
  سؤԳ كتابيا.  52̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -

  جواԴ كتابيا.  37وتوصل ا߽لس من الحكومة ˭لال نفس الفترة بـ 

المكلف  الحكومة  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  من  ا߽لس  توصل  كما 
Դلعلاقات مع البرلمان بمراسߧ يخبر من ˭لالها ا߽لس ǫٔن الس̑يد كاتب ا߱وߦ 
߱ى وزارة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة، المكلف 

لس̑يدة المحترمة وز̽رة Դلإسكان، س̿˗ولى الاˡٕابة Դلنيابة عن اҡٔس̑ئߧ الموݨة ̥ 
  إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة. 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
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  شكرا الس̑يد اҡٔمين ̊لى الإفادة. 
̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤالين اҡنٓيين الموݨين لقطاع إ̊داد 
التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة حول "الوكالات الجهوية  

دة الموضوع.  ̥لتعمير"، والߴ̽ن تجمعهما و˨
وكما قال اҡٔمين، س̿˗ولى الاˡٕابة عن هذه اҡٔس̑ئߧ الس̑يد كاتب ا߱وߦ 

  المكلف Դلإسكان. 
ஒل مشروع  ه "مˆ والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار وموضو̊

  قانون الوكالات الجهوية ̥لتعمير والإسكان". 
  ا̦كلمة ̥لس̑يد ز̠رԹء اˊن كيران فليتفضل مشكورا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ز̠رԹء اˊن كيران: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

    الس̑يد الوز̽ر، 
ஒل مشروع قانون الوكالات الجهوية ̥لتعمير والإسكان، ̮سائلكم؟    عن مˆ

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
̥لتعمير   الجهوية  الوكالات  قانون  "مشروع  ه  موضو̊ الموالي  السؤال 

  والإسكان". 
  ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم ǫٔحمدو ادبدا.

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  المس˖شار الس̑يد ش̑يخ ǫٔحمدو ادبدا: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  المحترم،   الوز̽ر الس̑يد  
  الس̑يدات السادة المس˖شار̽ن، 

̥لتعمير  الجهوية  الوكالات  قانون  مشروع  عن  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
  والإسكان؟ 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 في إطار الجواب الس̑يد الوز̽ر، لكم ما رغبتم في ذߵ، تفضلوا 

ˊن   ǫٔديب  الوطني  ا الس̑يد  التراب  إ̊داد  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  ˊراهيم، 
الس̑يدة   نيابة عن  المدينة، المكلف Դلإسكان،  والتعمير والإسكان وس̑ياسة 
والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  إ̊داد  وز̽رة  المنصوري  الزهراء  فاطمة 

  وس̑ياسة المدينة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  المحترمين،  المس˖شار̽ن السادة 
  ك̱شكركم ̊لى هاذ السؤال دԹلكم. 
المتعلق Դٕ˨داث الوكاߦ الجهوية    64.23كما كتعرفو بˆنٔ مشروع القانون رقم  

  قد تم الموافقة ̊ليه في ا߽لس الحكومي.
ولكن لا بد من نذ̠رو الإطار اللي ˡا ف̀ه هاذ المشروع، ˡا في إطار 
تنف̀ذ التعلۤت الملك̀ة السام̀ة، كذߵ تفعيل التوصيات المنˌ˞قة ̊لى الحوار  
الهيكلية   الملاءمة  ن̱سى  لا  وكذߵ  والإسكان،  التعمير  حول  الوطني 
الجهوية   لҢٔهداف  التد˭لات  وت̱س̑يق  ا߱وߦ  لمؤسسات  المؤسساتية 

  اللاتمركز. و 
  2023هاذ المشروع اللي حضراتو الس̑يدة الوز̽رة كان واˡد في د̼سمبر  

  وتم وضعه في اҡٔمانة العامة. 
الوزارات، وزارة ا߱ا˭لية، وتم  كانت هناك م̲اقشات ومشاورات مع 

 . 2025الموافقة ̊ليه في ينا̽ر 
هذا ̠يجي لصد بعض Գخ˗لالات والنواقص الحالية، كما كتعرفو ملي  
ˡات الس̑يدة الوز̽رة عملات، موازاة مع تحضير هاذ مشروع القانون، عملت  
الت̱س̑يق في  كتخص  هاذ Գخ˗لالات واللي  ̥لتقليص من  المساطر  بعض 
̊لى  ǫٔ˛ر  عندو  واللي  ا̮سˤام مؤسساتي،  الترابي، غياب  التخطيط  م̀دان 

اضحة ̊لى التدبير الترابي الجهوي، وتبا̽ن في ممارسات معالجة ملفات رؤية و 
  التدبير اللي كتختلف من ݨة إلى ǫٔخرى، ولا من المصالح المعنية. 

ஒلية واضحة ̥لتحكيم لفائدة المواطنين، وكذߵ لا ن̱سى محدودية   ǫ غياب 
  التد˭لات في العالم القروي. 

  فهاذ المشروع ˡاو ˡاب ǫٔهداف ࠐمة ˡدا، منها: 
  تمكين الوكالات الجهوية من القدرة ̊لى إ̊داد رؤية واضحة ̥لتخطيط

  الترابي ̊لى مس̑توى الجهة؛ 
   الوكالات  Էعند كانو  ̥لوكالات،  ˡديد  ˔رابي  تموقع  إرساء  كذߵ، 

وكانت عندԷ الوزارة، داˡ Դات الوكاߦ الجهوية اللي قربت الخدمات 
  من المواطن؛ 

   عتبار العالم القرويԳ وكذߵ إ̊ادة تحديد المهام، اللي ا˭ذات بعين
  والحاج̀ات، كل مجال وفق طبيعته وتحدԹته؛ 

   ̥لوكالات: توح̀د تعز̽ز الحكامة واҡٔداء المؤسسي  وكذߵ لا ن̱سى 
الممارسات في مجال التخطيط والتدبير الحضري، والمهم ǫٔيضا هي اԵٕ˨ة 
ஒلية الطعن والتحكيم ǫٔمام المواطن والمس˖ثمر، داԴ ولات اஒҡلية حتى   ǫ
ஒلية اللي كت˯لينا   ǫ إيلا كان هناك رفض في الإقليم ولا في المحلي هناك

  ̊ادة النظر وإ̊ادة دراسة الملفات؛ إ 
  ،والتعمير ا̦تهيئة  توفير مخاطب ݨوي وح̀د واستراتيجي في مجال 

  الإسكان والتنمية. 

  فالمهام دԹلها ̠يخص: 
o  التخطيط الترابي؛  
o  س˖ۢر؛Գ موا̠بة  
o  نمية ا߽الات القروية؛˔  
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o  .وكذߵ مجال الإسكان والرصد واليقظة الترابية  

  :في التخطيط الترابي  
  إنجاز دراسات اللي كتخص الجهة؛  -
تقديم ا߱عم والموا̠بة̥ لسلطات والجما̊ات في إ̊داد وتحيين وԶئق    -

  التخطيط والتنمية؛ 
  وكذߵ إ̊داد وԶئق التعمير وت˖ˍع تنف̀ذها.  -

  :ل̱س̑بة للاس˖ۢرԴ  
تقديم ا߱عم التقني والموا̠بة في معالجة المشاريع اللي كتكون وا˨د    -

  ا߱راسات قˍلية، قˍل ما نعطيو ˔راخ̀ص التعمير؛ 
كذߵ المساهمة في إ̊داد رؤية م˗علقة Դلعرض التربوي الجهوي،    -

مع حتى   Դ1 (دا(les PDR    غيكونو(les agences 
régionales)  ل̱س̑بة ̥لعرض التربويԴ وا˨د الرؤية Էيعطيو ،

  الجهوي. 

  :الات القرويةˤل̱س̑بة ̥لمԴ داˡ وهذه ࠐمة  
القروية   - ا߽الات  ˔نمية  و́رԷمج  إ̊داد إستراتيجية  المساهمة في 

  وتنف̀ذها ضمن مشاريع م̲دمجة، كتضمن التناسق وԳس̑تدامة. 

  :في مجال الإسكان  
  كما كتعرفو المساهمة في تنزيل الس̑ياسة الوطنية؛  -
  ˓سهيل ا̥لجوء إلى السكن اللائق؛  -
  وكذߵ ˊرԷمج وتنف̀ذ ˊرԷمج محاربة السكن ̎ير اللائق.  -

  :ل̱س̑بة ̥لرصد واليقظة الترابيةԴحتى هذه ࠐمة   
  كتعطينا المؤشرات والمعطيات المرتبطة بمˤالات تد˭ل الوكاߦ؛  -
  وإ̊داد تقار̽ر حول ا߱ينام̀ات الترابية دا˭ل مجال اخ˗صاصها.  -
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد كاتب ا߱وߦ للاˡٕابة ̊لى السؤالين. 

  في إطار التعق̀ب ̎ادي نعطي ا̦كلمة ̥لسي ز̠رԹء، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ز̠رԹء اˊن كيران: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

الحس̑نة التي ̊برتم عنها لإصلاح هذا   القوية والنية  الإرادة  نحييكم ̊لى 
 Էفي كل مشاريع التنمية ا߽الية التي ˓شهدها بلاد Թالقطاع، ا߳ي يعد محور

  تحت الق̀ادة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶ نصره الله. 

 
1 Programme de Développement Régional. 

فريق̲ا في تقديم   ولا نخف̀كم سرا ǫٔن سˌب طرح هذا السؤال هو رغبة 
ا߱عم الس̑ياسي لكم لتˤاوز العراق̀ل التي تواݨكم في تنزيل إصلاح ̠بير بهذا  

  الحجم. 
في  الجهوية  تنزيل  س̿تم  بفضلكم  مقاوم˗ه،  تمت  الإصلاح  هذا  ǫٔن  ونعلم 

  قطاع التعمير، وهذا ̼سˤل لكم بمداد من الفخر. 
̊لى مشروع  اҡٔ˭ير  الحكومي  ا߽لس  بمصادقة  للإشادة  م̲اس̑بة  وهذه 
القانون الخاص Դٕ˨داث هذه الوكالات، وا߳ي يجسد توجيهات ˡلاߦ الم߶ 
نصره الله ǫٔثناء ˡلسة العمل التي ˔رǫٔسها بخصوص قطاع التعمير والإسكان، 

منها Դٕ˨داث   يتعلق  ما  لت   12ولاس̑ۤ  تفعيلا  ̥لتعمير،  وصيات وكاߦ ݨوية 
الحوار الوطني حول التعمير والإسكان وتوصيات ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت 

  بخصوص إ̊ادة تموقع الوكالات الحضارية. 
نعلم ج̀دا ا߽هود ا߳ي قدم˗ه الموارد الˌشرية العامߧ في الوكالات الحضرية  
  ،Էودورها في ˨ل العديد من الإشكالات التي واݨت التنمية العمرانية لبلاد
ونؤكد ̊لى ضرورة مرا̊اة وضعية هذه الموارد الˌشرية وحقوقها المك˖س̑بة بما 

  ̼سهم في تحسين م̲اخ عملها. 
حكامة   ǫٔݨزة  في  الترابية  ̥لجما̊ات  الفعلية  المشاركة  ǫٔن  ̊لى  نؤكد  كما 

  الوكالات الجهوية، تفعيلا ̥لجهوية الموسعة وا߱يمقراطية ال˖شار̠ية. 

  ، الوز̽ر الس̑يد  
إن هذا الإصلاح ينخرط في س̑ياق إصلا˨ات جوهرية تقودها الحكومة  
لإصلاح  الإطار  القانون  تفعيل  اصة  و˭ العمومي،  التدبير  ǫٔدوات  مجال  في 
لى Գس˖ۢر،  المؤسسات العموم̀ة والقطع مع كل العراق̀ل الإدارية التي تؤ˛ر̊ 

  طية السلبية.بما في ذߵ توح̀دها وتفادي تعقد المساطير ̥لقطع مع البيروقرا
اليوم، وضعتم قطاع التعمير ̊لى سك˗ه الصحي˪ة والمطلوب توج̀ه هذا  
وǫٔسلوب  المؤسسات  هذه  ثقافة  في  حق̀قي  تحول  إنجاز  اتجاه  الإصلاح في 

  تدبيرها، ˔كر̼سا ̥لنˤا̊ة في اҡٔداء. 
الهيكلية   Գخ˗لالات  لمعالجة  Եريخية  لحظة  هي  الإصلاح  فلحظة 
̥لمؤسسات والمقاولات العموم̀ة، وتحق̀ق ǫٔكبر قدر من التكامل وԳ̮سˤام 

  في ࠐاࠐا.
ˊرلمانية   ߒٔ̎لبية  ǫٔننا  نؤكد  تنزيل هذا الإصلاح،  ل˖سريع  دعوتنا  إذ نجدد 
س̑ندعمكم ˊكل قوة لتˤاوز كل الصعوԴت، مؤكد̽ن ̊لى ضرورة تعبئة كل  
المتد˭لين، اس̑تمرارا ̥لمقاربة ال˖شار̠ية التي اش̑تغلتم بها ̡حكومة لوضع هذا  

  د˭لين في القطاع. المشروع، بما لا يؤ˛ر ̊لى مصالح الفا̊لين المعنيين والمت
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  
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  كما ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد ǫٔحمدو ادبدا، فليتفضل مشكورا. 

  المس˖شار الس̑يد ش̑يخ ǫٔحمدو ادبدا: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

هذا   توضي˪ات في  من  به  تقدمتم  ما  ̊لى  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  شكرا 
الموضوع الهام المتعلق Դلوكالات الجهوية ̥لتعمير والإسكان، وا߳ي تمك̲تم اليوم 
رفقة الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊بره من تحق̀ق إصلاح ˓شريعي هام، كان محط 

ǫٔنها   انتظارات كبرى من المنتخبين والمواطنين ̊لى السواء، في خطوة ̯رى 
ة من Գخ˗لالات التي شابت طرق اش̑تغال هذه  س̑تمكن من تجاوز مجمو̊
الوكالات، وعرقلت سيرها وقلصت في كثير من اҡٔح̀ان ߱ورها الحيوي في  

 تˌس̑يط المساطر لفائدة المواطنات والمواطنين. 

  المحترم،   الوز̽ر الس̑يد  
كنا م˗يق̲ين ˡدا بˆنٔ من ˭لال التجربة التدبيرية ومعرف˗كم الجيدة Դلتراب  
وإشكاليات التعمير وعزيمتكم ǫ̯ٔكم س˖̲جحون في نقل هموم الجما̊ات الترابية 
إراد˔كم  بفضل  عملية  ˨لولا  لها  وس̑تˤدون  الحكومي،  الس̑ياسي  القرار  إلى 

  التعميرية.  الس̑ياس̑ية الحازمة وتفا̊لكم الجدي مع مختلف الإشكاليات

  المحترم،   الوز̽ر الس̑يد  
س̑نة من المعارضة في حزب اҡٔصاߦ والمعاصرة بˆنٔ الجهوية    ǫ13م̲ٓا طيߧ  

المتقدمة هي ǫٔ˨د ركاˁز التقدم والتنمية ببلادԷ، وǫٔنها خ̀ار دوߦ ل˖سريع ǫٔوراش 
التنمية والحكامة الترابية والعداߦ ا߽الية، بل جعلنا من الجهوية شعارا ومحورا  

  رئ̿س̑يا دا˭ل الحزب. 
واليوم وحزبنا ̼شارك في الحكومة، فقد تحمل المسؤولية ا̦كامߧ في تنزيل  
هذا المفهوم، ل̿س من ˭لال هذا القانون فقط، بل كذߵ من ˭لال تعاملكم 
لم  التي  والشرǫكات،  الاتفاق̀ات  من  ة  مجمو̊ ̊بر  الجهوية  ا߽الس  مع  الجيد 

العام   واح˗ياˡات ˓س̑تحضر Գنۡء الس̑ياسي بقدر ما اس̑تحضرت الصالح 
  المواطنين محليا. 

  المحترم،   الوز̽ر الس̑يد  
فإ̯كم  الجهوية،  الحضرية  ̥لوكالات  ˡديدا  ˓شريعيا  مسارا  تضعون  وǫٔنتم 
هذا   ǫٔمام  عنها  وǫٔ̊لنتم  رسمتم  التي  الطريق  ˭ارطة  وتنزلون  بوعودكم  توفون 
ا߽لس الموقر، وهدفكم في ذߵ رسم ˨دود التدا˭ل بين الوكالات الجهوية  

  والجما̊ات الترابية، ˭اصة في م̲ح الرخص.

  المحترم،   الوز̽ر الس̑يد  
إن هذا المشروع يعد خطوة م˗قدمة نحو إصلاح شامل لمنظومة التعمير  
والإسكان، و̽كرس م̲طقا للا تمركز الترابي وتجويد التدبير المؤسساتي المحلي 

 ويقوي الت̱س̑يق الترابي. 
وفي  المحترمة  الوز̽رة  الس̑يدة  وشخص  في شخصكم  Եمة  ثقة  ̊لى  ونحن 
ون الس̑يدة الوز̽رة قد ا̦كلمة دԹلها اللي كانت ̊لنتها لنا دا˭ل  ح̲ك˗كم، وفي̠ 

لى المزيد من تحيين النصوص ال˖شريعية   هذا ا߽لس الموقر، وفعلا س̑تعملون̊ 
ǫٔهم   من  اҡٔ˭يرة  هذه  بˆنٔ  م̲كم   Էإيما والتعمير،  Դلسكنى  المرتبطة  والتنظيمية 
اҡٔوراش Գق˗صادية والحقوق Գجۡعية اҡٔساس̑ية التي تحظى بعناية ˭اصة 

  من صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله. 
  وفقكم الله الس̑يد الوز̽ر المحترم ووفق الس̑يدة الوز̽رة. 

  والسلام ̊ليكم ورحمه الله. 
 شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ا̦كلمة لكم في إطار ما تبقى لكم من الوقت. 

والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  إ̊داد  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
وس̑ياسة المدينة، المكلف Դلإسكان، نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب  

  الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
  شكرا.

 شكرا ̊لى التعق̀ب دԹلكم. 
 Էǫٔ2023 ̎ير اللي بغيت ̮شير بˆنٔ هذا المشروع كان واˡد في د̼سمبر 

الس̑يدة   كنهܽ  بدوري   Էǫٔ ولهذا حتى  ا߱وߦ،  كتابة  رǫٔس  ̊لى  قˍل مجيئي 
اللي هو عندو   به و̊لى هذا المشروع  قامت  العمل اللي  الوز̽رة ̊لى هاذ 

ن، وا˨د القفزة ࠐمة في قطاع التعمير والتخطيط وس̑ياسة المدينة والإسكا 
المواطن،  ˭دمات  تقريب  وا˨د  التعامل،  في  الشفاف̀ة  وا˨د  غيعطي  اللي 
ஒلية التحكيم والطعن اللي كتمكن كل وا˨د Թ˭ذ الحق  ǫ واللي ࠐم ǫٔيضا هي 

  دԹلو.
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

ه "˔ثمين القصور والقصبات Դلمغرب".    السؤال الثالث موضو̊
ا̦كلمة̥ لمس˖شارة المحترمة ف˗ي˪ة خورԵل من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين  

  Դلمغرب.
  تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟    عن ˔ثمين القصور والقصبات ورد Գعتبار إ̦يها،̮ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة ̥لس̑يد كاتب ا߱وߦ للاˡٕابة ̊لى السؤال. 

والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  إ̊داد  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
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وس̑ياسة المدينة، المكلف Դلإسكان، نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب  
  الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 

  شكرا ̊لى السؤال دԹߵ الس̑يدة المس˖شارة.
في   اس̑ت˝̲ائيا  وԵريخي،  معماري  مكون  والقصبات  القصور  كتعرفو  كما 
وعمق  التقليدي  والبناء  التقليدي  البناء  عبقرية  ف̀ه  الوطني  التراب  مشهد 

  الجذور الثقاف̀ة ̥لهوية المغربية. 
عرف بعض التدهور، تدهور ̠بير، عزߦ مجالية، و߳ߵ قامت الوزارة، 
دارت وا˨د البرԷمج نموذݭ في اҡٔول ̥لتثمين المس̑تدام ̥لقصور والقصبات 

  ˉشراكة مع اҡٔمم المت˪دة. 
اق˗صادية  -اعۡد منهجية تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار الجوانب التق̲ية والسوس̑يو

شمل   البرԷمج  وهذا  ة  22والبي˃̀ة،  در̊ ݨات،  بثلاث  ˔راثية  دة   -و˨
ماسة قصر وا˨د،   -دԹل القصور؛ وسوس  8قصرا؛ الشرق:    Ե13ف̀لالت:  

  مليون درهم.   260̮سمة، بغلاف يتˤاوز  23.000كتمس 
كتخص   اللي  الثانية  ߧ  المر˨ ˡات  فيها   2030  -  2025ولكن  تم  اللي 

إطلاق البرԷمج الوطني ̥لقصور والقصبات، التي تم إ̊داده بصفة ˓شار̠ية  
 40قصر وقصبة، ǫٔزيد من    100مع جميع المتد˭لين، و̎ادي يخص حوالي  

إقليم وزع ̊لى خمس ݨات زادو جوج دԹل   ǫٔ15لف ̮سمة اللي هي معنية،  
مرا̡ش وݨة خ̲يفرة، بتكلفة إجمالية مليار ونص درهم   -ات ݨة ǫٔسفيالجه

درهم، س̿تم   950مليون درهم؛ وԴقي المتدا˭لين:    550˓ساهم فيها الوزارة:  
  تعب˃تها من المتد˭لين ̠وزارة ا߱ا˭لية، الثقافة، اҡٔوقاف والس̑يا˨ة. 

 شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  في إطار التعق̀ب، ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم ا߳ي تفضلتم به. 
وننوه Դ߱ينام̀ة الكˍيرة التي ǫٔصبحت تعرفها وزارة إ̊داد التراب الوطني  
والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة م̲ذ تحملكم مسؤولية تدبيرها، القائمة ̊لى 

  الإنصات والحوار وف˗ح الملفات الصعبة.
الإنجازات،  من  العديد  بتحق̀ق  توجت  التي  المتواصߧ  ننوه بجهودكم  كما 
˭اصة ̊لى مس̑توى دعم الولوج ̥لسكن ومعالجة السكن ̎ير اللائق، وكذا  

 تˆهٔيل المدن العتيقة والمباني اҡيٓߧ ̥لسقوط. 
ونتابع Դرتياح ̠بير حرصكم ̊لى إعطاء Գهۡم والعناية اللازمين ̥لقصور  
والقصبات، والمكانة التي تحظى بها، سواء ̊بر البرامج المهمة التي تم إطلاقها 
لترميم هذه القصبات والقصور ورد Գعتبار إ̦يها، وكذا إدراج هذه اҡ̮ٔسˤة 

ير اللائق والتفاوԵت ا߽الية،  العمرانية ضمن ǫٔولوԹت ˊرامج محاربة السكن ̎
الثقاف̀ة  ǫٔو ̊بر مشاريعكم الهادفة إلى تحسين الحياة بها والحفاظ ̊لى الهوية 

والمعمارية لهذه القصور والقصبات، بما ي̱سجم مع الرؤية المس̑ت̱يرة لجلاߦ الم߶ 
  حفظه الله. 

قائمة   عرش  ̊لى  تتربع  التي   Էبلاد فإن  الوز̽ر،  الس̑يد  تعلمون،  وكما 
اليو̮سكو ̥لتراث العالمي ̊لى الصعيد الإفريقي والعالم العربي من ح̀ث ̊دد 

ǫٔلف سكن وتˆؤي حوالي   250قصر وقصبة تضم    4000ال˖سجيلات، بها  
التي تتواˡد ̥لمناطق  بدا˭لها Եريخا عريقا  تقريبا، وتخفي  بها،   مليون ̮سمة 

بمˤال  ا̦نهوض  في  ˓ساهم  كما  لتنميتها،  اҡٔساس̑ية  الركاˁز  إ˨دى  و˓شكل 
  الس̑يا˨ة الثقاف̀ة وԳ̽كولوج̀ة. 

  الوز̽ر المحترم،   الس̑يد 
ثمينه   رغم ا߽هودات الكˍيرة المبذوߦ ̥لحفاظ ̊لى هذا التراث والوطن و̝
اҡ̮ٔسˤة  الهادفة إلى رد Գعتبار لهذه  المبادرات والتد˭لات  ورغم مختلف 
العمرانية وا̦نهوض بها، فإن الت˪دي الكˍير اليوم هو جعل هذه الفضاءات 

الكريم ̥لع̿ش  وم̱سجما  م˗كاملا  إطارا  التقليدية  القصور العمرانية  لساكنة   
اق˗صادي،  بعد  ذات  وس̑ياح̀ة  ثقاف̀ة  ǫ̮ٔشطة  اس̑تقطاب  ̊بر  والقصبات، 
ة م˗فا̊ߧ مع محيطها، وǫ̮ٔسˤة عمرانية م˗عددة الوظائف،   لجعلها مجالات مف˗و˨
وذߵ وفق مقاربة شمولية تهم في ǫنٓ وا˨د رد Գعتبار، ل̿س فقط ̥لقصر، 

ǫٔيضا Դٕدماج ساكنة هذه القصور والقصبات   البرامج والتصورات  ولكن  في 
  الموݨة لفائدتها. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

  الس̑يد الوز̽ر، شكرا.. ربحا ̥لوقت. 
ه "إشكالية البناء Դلعالم القروي".    السؤال الرابع موضو̊

  ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم السي فؤاد قد̽ري.
  تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد فؤاد قد̽ري: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم والحمد ߸ حمدا لا ينفذ. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

  معشر اҡٔخوات والإخوة، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

الزمان   في  ممتدة  ثقاف̀ة  سوس̑يو  رمزية  ࠀ  السكن  بˆنٔه  ̊ليكم  يخفى  لا 
وام˗لاك سكن شخصي ǫٔمر لا يقدر ˊثمن Դل̱س̑بة ̥لسواد اҡٔعظم من  ،  والمكان

 .المغاربة، خصوصا دا˭ل ا߽ال القروي
سؤالنا في الفريق Գس̑تقلالي اليوم، مرتبط Դلإشكاليات المحيطة Դلبناء 

 .دا˭ل العالم القروي 
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 .شكرا الس̑يد الوز̽ر
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد كاتب ا߱وߦ للاˡٕابة ̊لى السؤال

والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  إ̊داد  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
وس̑ياسة المدينة، المكلف Դلإسكان، نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب  

 :الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى السؤال دԹلكم

الكبرى   اҡٔولوԹت  من  القروي  Դلعالم  البناء  إشكالية  بˆنٔ  م˗فقين  اح̲ا 
̥لوزارة وفيها مشˆكل ̠بيرة، و߳ߵ عملات الوزارة ̊لى إ̊ادة النظر في بعض 

 .النصوص
  الس̑يدة الوز̽رة قامت بـ: 

اللي ˔كلمنا ̊ليه لإ˨داث الوكالات   64.23تحضير مشروع قانون رقم    -
كون عندԷ وا˨د اҡٔقطاب مخصصة لتنمية    الجهوية، وهذا غيمك̲نا Դش̽ 

  26ا߽الات القروية، تمت المصادقة ̊ليه من مجلس الحكومة بتاريخ  
 ؛ 2025يونيو 

المتعلق Դلتجزئات    25.90المتعلق Դلتعمير و  12.90تعديل القانون رقم    -
ات السك̲ية وتقس̑يم العقارات، حتى هذا راه هو في  العقارية وا߽مو̊
اҡٔمانة العامة، غيمك̲نا من إنجاز ǫٔشغال التجهيز ˉشكل تدريجي لفائدة  

 المشاريع ذات الطابع المس̑تعˤل ǫٔو المهيكل؛ 
إمكانية م̲ح رخص سكن جزئية دا˭ل م̲اطق التد˭ل م˞ل م̲اطق    -

 .إ̊ادة الهيكلة

  من ݨة ǫٔخرى، ̠يف ما كتعرفو الوز̽رة قامت بـ : 
كانت    - اللي  ا߱ا˭لية  وزارة  مع  المشتركة  ا߱ورية  مق˗ضيات  تفعيل 

المتعلقة بتˌس̑يط مسطرة البناء Դلعالم    ǫٔ2023ˊريل    28تصاوԴت في  
  القروي؛ 

تحديد فيها مدارات ا߱واو̽ر ̎ير المغطاة اللي ما فيهاش الوԶئق دԹل   -
 التعمير؛ 

 إعفاء الساكنة من شرط الهك˗ار اللي كا̽ن؛  -
  ǫٔيضا ̊دم مطالبة المواطن ԴلوԶئق ̎ير الضرورية؛  -
  وتفعيل دور ا̥لˤان المنصوص ̊ليها، ا̥لˤان Գس̑ت˝̲ائية؛  -
 وكذߵ العمل ̊لى تغطية ا߽الات القروية بوԶئق التعمير؛  -
العالم    - ا߽انية في  المعمارية والتق̲ية  المسا̊دة  اҡٔ˭ير، وضع ˊرԷمج  وفي 

 .القروي م̱سجمة مع الخصوصيات المحلية 

 :بعض اҡٔرقام مك̲ت هذه ا߱ورية من تحق̀ق نتائج ࠐمة

تفوق    3376تحديد مدار    - ǫٔزيد من    78دوار بمسا˨ة  لفائدة    ǫٔ1لف 
 .ǫٔلف ̮سمة 200مليون و

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

  قد̽ري: المس˖شار الس̑يد فؤاد  
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

الس̑يدة   ˭لالكم  ومن  إليكم  ه  lتوǫٔ ǫٔن  بد  لا  ردكم،  مع  تفا̊لي  بداية  في 
 .الوز̽رة المحترمة Դلشكر ̊لى المعطيات التي واف̀تموԷ بها 

  الس̑يد الوز̽ر،  
نحن جميعا ندرك تمام الإدراك بˆنٔ ǫٔخطاء عقود من الزمن لا يمكن إصلاݩا  
ǫٔو تقويمها في ثلاث ǫٔو في ǫٔربع ǫٔو حتى في خمس س̑نوات، ҡٔن ̊لى كل ˨ال 
من   المزيد  الوزارة لإيلاء  المعول دا˭ل  ̊ليكم  ˔ركة م˞قߧ، ولكن  التركة هي 

 .Գهۡم ومضاعفة الجهود Դل̱س̑بة ̥لعالم القروي
هاذ العالم Դلمناس̑بة هو ̊الم مر̠ب، واسع مترامي اҡٔطراف، ولك̲ه يحمل 
وفي  والب̿ئي،  المس̑توى Գق˗صادي وԳجۡعي  ̊لى  خصوصية  ثناԹه  بين 
ن˖ˤ̀ة  ˡاءت  السابق  في  ال˖شريعات  عرفتها  التي  التعق̀دات  لعل  تقد̽ري 

 .الإفراط في مرا̊اة هذه الخصوصية ̊لى حساب المرونة المطلوبة
اح̲ا ملي كنصنعو القوانين راه نعتمد ̊لى قا̊دة إ̮سانية، قا̊دة اجۡعية،  
اҡ̮ٔس̑نة  تجليات  وǫٔعظم  ا̥لحظات  ǫٔعظم  من  بل  لحظة،  القانون  صنا̊ة 

 .والإ̮سانية والرحمة، الس̑يد الوز̽ر المحترم
 :مضاعفة الجهود اللي كنطلبوها م̲كم لس̑بˌين رئ̿س̑يين

ǫٔولا، Դل̱س̑بة ̥لس̑يدة الوز̽رة المحترمة هي ل̿ست فقط مسؤوߦ وطنية 
مؤتمنة ̊لى تدبير قطاع ح̀وي حساس إسمه الإسكان والتعمير، ولكنها مدˊرة 
̥لشˆنٔ المحلي، وقد ǫٔثب˖ت التجربة بˆٔنها مدˊرة Էجحة تحيط بˆٔجراف وخوانق  

لم  لول فوق̀ة̥  شˆكل التحتية،  التدبير المحلي، وتعرف كذߵ بˆٔنه ل̿ست هناك˨ 
بل ˊك̀ف̀ة ̊امة الحلول لا تنˌتها اҡٔرض ولا تنزل من السماء، الحلول ˔كون 
ن˖ˤ̀ة إرادة ون˖ˤ̀ة قدرة ̊لى الفهم السريع، الفهم الجاد والفهم المناسب ̥لتراب 

 .ǫٔو ا߽ال ولمن يتحر̠ون دا˭ل ا߽ال 
والسˌب الثاني ǫٔو Զني هام الس̑يد الوز̽ر المحترم، هو ǫٔن العالم القروي  
عوامل   ̊ليه  ˔كالبت  ˡدا،  ˡدا، ˡدا،  كثيرة  ǫٔش̑ياء  إلى  الحاˡة  ǫٔمس  في 
القا̊دة  ǫٔو  الب̱̀ة  تحديث  ̊لى  القدرة  وضعف  والجذب  والهشاشة  الجفاف 

ا وفعل  المقاولاتي  الفعل  غياب  الحيوية،  المرافق  غياب  لمبادرة Գق˗صادية، 
 .وغياب إمكانية إيجاد فرص حق̀ق̀ة ̥لشغل ˊك̀ف̀ة ̊امة 

هاذ   النقطة وفي  هاذ  و̊لام˗ه في  وԹٓǫته  القروي،  العالم  هو وضع  هذا 
 .الباب، الس̑يد الوز̽ر المحترم، هو تقلص ̮س̑بة المقيمين Դلعالم القروي 
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 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا.

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر إذا ǫٔردتم ǫٔن تتفا̊لوا مع الرد

والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  إ̊داد  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
وس̑ياسة المدينة، المكلف Դلإسكان، نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب  

 :الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة 
 .إضافة مع الس̑يد المس˖شار نتفا̊ل معه

صحيح العالم القروي، داԴ هذا هو المهم اللي ˡا ما بين الميزات دԹل هاذ 
مشروع القانون دԹل الوكالات الجهوية، هي اҡٔقطاب ا߿صصة لتنمية ا߽الات 
اللي  الجهة،  ̊لى حسب  غتولي  واҡٔقاليم،  الوزارة  ̎ير  تبقاش  ما  القروية، 

، وكذߵ اللي هضرت غيكون هناك وا˨د اҡٔقطاب لتنمية ا߽الات القروية
ات السك̲ية، هنا   ̊ليه الس̑يدة الوز̽رة هو التعديل المتعلق Դلتجزئة، ا߽مو̊
راه اعطينا وا˨د التقس̑ۤت العقارية، وكذߵ تغطية هاذ المناطق بوԶئق دԹل 

 .التعمير
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه مدى اس̑تفادة المناطق  ̎ادي ن̱˗قلو اҡنٓ إلى السؤال الخامس "موضو̊
 .القروية والجبلية من ˊرامج دعم السكن"

لتقديم   الحركي  الفريق  من  مكاوي  الله  عبد  المحترم  ̥لمس˖شار  ا̦كلمة 
 .السؤال

 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

السكن،  دعم  ˊرԷمج  تنزيل  في  ا߽الي  والإنصاف  العداߦ  رهاԷت  عن 
 ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد كاتب ا߱وߦ

والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  إ̊داد  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
وس̑ياسة المدينة، المكلف Դلإسكان، نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب  

 :الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة 

 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى السؤال دԹلكم
دԹلو في   بدا Գنطلاقة  السكن  ˊرԷمج دعم  كتعرفو  وحقق    2024كما 

طلب بمختلف  167.000وا˨د نتائج ࠐمة ˡدا، ح̀ث تم اس̑تقˍال ǫٔزيد من 
الفعليين   المس̑تف̀د̽ن  و̊دد  تقريبا  54.000الجهات،  منها  وسجل   ،3000 
 .مس̑تف̀د في ا߽ال القروي م̲ذ انطلاقه

القروي،  ا߽ال  لهاذ  ǫٔكثر  ǫٔهمية  تتعطي  حتى هي  الوزارة  مازال  ولكن 
ة العمران للانخراط فهاذ  وԴلتالي حرصت، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى تعبئة مجمو̊

من   ǫٔزيد  بناء  ǫٔشغال  Դٕطلاق  العمران  س̑تقوم  دة   2930ا߱ينام̀ك̀ة،  و˨
مركزا   49سك̲ية، وكلها تنطلق ابتداء من الشهر المقˍل، موز̊ة ̊لى حوالي  

 .قروԷ Թش̑ئا
بوعۢن س̑يدي  ال،  ر˨ س̑يدي  المراكز،  هاذ  بين  ǫٔور̽ر، من  ǫيٓت   ،

زا̠ورة، س˖ساهم هذه المدن في ˭لق دينام̀ة اق˗صادية محلية وتعز̽ز العرض 
 .السكني في المناطق القروية والجبلية

القطاع   مع  ǫٔو ̊بر شركائها  العمران س̑تعمل مˍاشرة  ة  ǫٔيضا مجمو̊ هناك 
دة سك̲ية147.000(المقصود:  147: 2028الخاص ̊لى توفير في   .) و˨

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم، السي عبد الله مكاوي

 :المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 :تعق̀با ̊لى جواˊكم، ̮سˤل ما يلي

الفريق    ǫٔولا،  في  دائما  موقعنا  تميز  التي  والواقعية  الموضوعية  Դب  من 
 ،Էسكان ببلادԳهمية ا߱ينام̀ة التي يعرفها قطاع التعمير وǫٔ لˤالحركي، ̮س
بفضل التوجيهات الملك̀ة السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه 

الإيجا  التراكم  ̊لى  المب̱̀ة  العموم̀ة  الس̑ياسة  وبفضل  وԳس˖ۢرية  الله،  بي 
 المتˤددة؛ 

̥لسكن،    Զنيا،  المباشر  ا߱عم  ˊرԷمج  تق̀يم  Դب  ومن  الإطار،  هذا  في 
وا߳ي حقق نتائج ࠐمة، لا يمكن ǫٔن ننكرها، فإننا نؤكد مجددا ǫٔن فلسفة هاذ 
الشقق ولا ˓شمل  إلى  المؤطرة ل߲عم في جوهرها موݨة  والقوا̊د  البرԷمج 

 .بليةالبناء الشخصي ̊لى البقع اҡٔرضية، ˭اصة في المناطق القروية والج 
وǫٔنتم تعلمون، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن هذا النوع من السكن ̎ير موجود و̎ير 
̽راعي  لا  البرԷمج  فهذا  وԴلتالي  والجبلية،  القروية  المناطق  في  مطلوب 
خصوصيات هذا ا߽ال ونوعية العقار به، ا߳ي يتكون معظمه من اҡٔراضي 

نفس  المعلنة  اҡٔرقام  وا߱ليل  محفظ،  ̎ير  ̊ائلي  او م߶  ح̀ث  السلالية  ها، 



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

8 

 ) 2025 فاتح يوليوز( 1447 محرم 5

  -سلا  -مك̲اس، الرԴط   -سطات، فاس  - ˓س̑تˆٔ˛ر ثلاث ݨات، ا߱ار البيضاء
% لباقي الجهات ال˖سع، مع  22% من المس̑تف̀د̽ن، مقابل  78الق̲يطرة، بـ  

 .تفاوت ب̿نهما حسب عمقها القروي والجبلي
ونتطلع ǫٔيضا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى ̮شر ̮سب و̊دد المس̑تف̀د̽ن  
̥لبرامج  تق̀يم موضوعي  تمكن  لتوفير معطيات  الترابية  الجما̊ات  حسب كل 

ر وتعز̽ز لمقومات الإنصاف ا߽الي وԳجۡعي؛   وصنا̊ة رؤية التطو̽

الوز̽ر المحترم، ̊لى ضرورة   Զلثا،  ǫٔن الس̑يد  نؤكد  بناء ̊لى ما س̑بق، 
˔راعي خصوصياته  والجبلي  القروي  ا߽ال  ˭اصة في  ̥لسكن  ˊرԷمج  بلورة 
اصة، بدل Գكتفاء   ا߽الية وԳجۡعية والثقاف̀ة، وكذا اتخاذ تدابير˓ شريعية˭ 

الم  هاذ  في  البناء  مساطر  لتˌس̑يط  وا߱ورԹت  التنظيمية  ناطق Դلنصوص 
البناء وتصاميم   وتذليل الصعوԴت المتعلقة Դٕثبات الملك̀ة وإصدار ˔راخ̀ص 
وتوفير شروط  البناء،  ملفات  في  والبت  ا߱راسات  ˡٓǫال  وتقليص  ا̦تهيئة 
والبناء   التعمير  إشكاليات  من  المناطق Գستراتيجية و̎يرها  هاذ  الرقمنة في 

  Դلوسط القروي. 
لتˌس̑يط المساطر الإدارية والقضاء   كما نتطلع إلى اتخاذ تدابير حكوم̀ة 

ل إشكالية تماطل اҡٔبناك في تمويل المنعشين العقاريين  (noir) ̊لى ظاهرة و˨
والموݨة   الحكومي  Դ߱عم  المعنية  السك̲ية  ̥لبرامج  السواء  ̊لى  والمواطنين 
̥لتعمير  ̥لطبقات ا߱نيا والمتوسطة، و̯تمنى ǫٔن ̽كون إ˨داث الوكاߦ الجهوية 

ال  م̲صفة في هذا  ˔رابية  لتنزيل س̑ياسة  قطاع والإسكان مد˭لا استراتيجيا 
 .Գستراتيجي
نؤكد الس̑يد كاتب ا߱وߦ، التˆ̠ٔيد ǫٔن المسؤولية الحكوم̀ة وتدبير   خ˗اما،

الشˆنٔ العام لا ̽رتبط ԴلولاԹت العاˊرة، بل يˌنى ̊لى Գس̑تمرارية المتˤددة،  
كما لا يمكن رهنه ԴلحساԴت Գنت˯ابية الضيقة ولا ̊لى القطيعة الوهمية مع  

نفسها، عن  تت˪دث  والتي  السابقة  الحكوم̀ة  اليوم   الإنجازات  ǫ̯ٔكم  ح̀ث 
الحكومات  لها  ǫٔسست  التي  القطاعية  الإصلا˨ات  هذه  تنزيل  تواصلون 

 .السابقة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد كاتب ا߱وߦ ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  إ̊داد  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
وس̑ياسة المدينة، المكلف Դلإسكان، نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب  

 الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
 .شكرا

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
̊لى القطع مع البرامج السابقة، خصكم تعرفو   لا، ̎ير Դش ̯رجعو نتكلمو

، اللي تيخص العالم القروي، 2019البرԷمج اللي تم Գنطلاقة دԹلو س̑نة  
 1347، ما وصلا˓ش، Թلاه وصلت  6852كان ف̀ه إنجاز اللي خصو ̽كون  

دة هذا البرԷمج القديم، الجديد   ǫٔي ǫٔزيد من ضعف ما تم تحق̀قه   2851و˨
  س̑نوات.  6˭لال 

Դل̱س̑بة ̥لمدة اللي دازت اҡنٓ درԷ الضعف دԹلو في هاذ المدة هاذي  
وهذا مجهود ̠بير، Դش نتكلمو ̊لى البرԷمج السابق، فۤ يخص كا̽ن تحديد  
السلطة  وتتعطيهم  فيها  يب̱̀و  تيقدرو  اللي  البقع  هاذوك  هناك  ا߱واو̽ر كا̽ن 

بˆنٔ هذاك هو الم߶ الحق يب̱̀و فيها، تيكونو عندك وا˨د الوԶئق اللي تتˌين 
بعد   من  ˔يمكن  Դش  الملك̀ة  ويطلبو  ينوضو  الناس  هاذوك  خص  دԹلهم، 

 .̼س̑تافدو من دعم السكن 
 شكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

̎ادي ن̱˗قلو̥ لسؤال السادس، موضو̊ه "دور الوكالات الحضرية في مجال 
  التعمير وا̦نهوض بˆؤضاع العاملين بها". 

 .ا̦كلمة ̥لمس˖شارة المحترمة م̀نة حمداني، فلتتفضلي مشكورة

 :المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

التعمير ̊بر ضبط   اҡٔهمية في مجال  Դلغ  دورا  الوكالات الحضرية  تلعب 
ا߽ال وتنظيم التوسع العمراني وضمان ا˨ترام القوانين المعمول بها لتحق̀ق تلكم 
التوافق  وذߵ  ǫٔيضا،  والجمالية  واҡٔم̲ية  وԳجۡعية  Գق˗صادية  اҡٔهداف 

شك   الية وԳجۡعية، ولاالمطلوب بين الب̿˄ة والعمران، وتحق̀ق العداߦ ا߽
ǫ̯ٔكم تعولون في هذا ا߱ور ̊لى الطاقات الˌشرية العامߧ بها، والتي ˓سهر ̊لى 

  ضمان فعالية تد˭لاتها في مختلف ا߽الات الترابية. 
߳ا، ̮سائلكم عن استراتيجية وزار̝كم ̥لنهوض بدور الوكالات الحضرية في 

 مجال التعمير وبˆؤضاع العاملين بها؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد كاتب ا߱وߦ ̥لرد ̊لى السؤال

والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  إ̊داد  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
وس̑ياسة المدينة، المكلف Դلإسكان، نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب  

 الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة ̊لى السؤال دԹلكم

ا߽الية،   التنمية  تˆٔطير  في  ومحوري  ࠐم  دور  عندها  الحضرية  الوكالات 
التنزيل ا߽الي ̥لس̑ياسات العموم̀ة، موا̠بة Գس˖ۢر ذاك الشي ˔كلمنا ̊ليه  
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الجهوية   ورش  وتنزيل  الحضرية  ا߽الات  بين  التوازن  تحق̀ق  الجهات،  في 
 .المتقدمة اللي ˡا في المشروع دԹل الوكالات الحضرية

انطلاقا من هاذ اҡٔدوار الحيوية، تعمل الوزارة ̊لى تعز̽ز تموقع الوكالات 
النˤا̊ة، والمردودية في ˭دمة   القرب  الحضرية ˔رابيا م̲دمجة وفعاߦ س̑ياسة 

  المواطن. 
كما تعمل الوزارة ̊لى رقمنة ˭دمات الوكالات لتˌس̑يط المساطر وتقوية  
الحضور الترابي ̊بر وكالات القرب، وتوح̀د معايير دراسة المشاريع بموجب  

  م̀ثاق ˭اص ̽كرس الشفاف̀ة. 
  Դل̱س̑بة ̥لˤانب Գجۡعي، العاملين في الوكاߦ ̠ۤ تتعرفو هناك: 

  ا˨ترام الحرية النقابية وفق القوانين الجاري بها العمل؛  -
الفرقاء    - مع  دورية  جولات  ˭لال  من  Գجۡعي  الحوار  مˆسٔسة 

  Գجۡعيين؛ 
دراسة المطالب المهنية والعمل ̊لى Գس̑تˤابة لها في ˨دود الإمكانيات    -

  المتا˨ة؛ 
  إدماج كافة المس̑ت˯دمين في مؤسسة اҡٔعمال Գجۡعية؛  -
تمكين الشغيߧ من Գس̑تفادة من الخدمات Գجۡعية ˭اصة ǫٔنظمة    -

  التقا̊د والتˆمٔين التكميلي. 
ما ت̱ساوش بˆنٔ هاذ المشروع هذا ˭لى الحقوق كلها شامߧ، الناس اللي  
اҡٔساسي عندهم  النظام في انتظار النظام  الوكالات بيد ما يخرج  كاينين في 

 .الحقوق كلها محفوظة
  في الجانب الإداري والمالي: 

   الحوار ومك˖س̑بات  اҡٔجور  في  الزԹدة  من  المس̑ت˯دمين  اس̑تفادة 
  Գجۡعي ̠باقي الموظفين؛ 

   ٔانب المردودية والمكافˆةˡ اس̑تفادة المس̑ت˯دمين من م̲˪ة إضاف̀ة إلى
الوكالات، طبعا حسب الحالات   وتمكين الموظفين من Գنتقال بين 

  Գجۡعية؛ 
 ة إمكانية الوضع في ˨اߦ الإلحاق ̥لمشاركة في م̲اصب مسؤولية؛˨Եٕا  
  يرا، اعۡد مساطر شفافة وتنافس̑ية لتولي م̲اصب المسؤولية مع˭ǫٔو

 .ف˗ح Դب الترش̑يح ̥لجميع
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
من   م̀نة حمداني  المحترمة  ̥لمس˖شارة  ا̦كلمة  ǫٔعطي  التعق̀ب،  إطار  في 

 .فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، تفضلي 

 :المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ، 

بداية، نهܽ وزار̝كم ̊لى كل ا߽هودات المبذوߦ من ˡǫٔل إ̊ادة ا̦تهيئة  
وتجويد   الترابية  الإدارة  تحديث  ̊لى  تعتمد  توجيهات  وفق  لمدننا،  العمرانية 

رقم   القانون  من مشروع  و̮س̑تˌشر ˭يرا  التعمير،  Դٕ˨داث   64.23حكامة 
Դٕ˨داث   والإسكان  ̥لتعمير  الجهوية  ̥   12الوكالات  ݨوية  لتعمير وكاߦ 

والإسكان، تفعيلا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة و̥لتوصيات المنˌ˞قة عن الحوار  
لحساԴت  الوطني حول التعمير والإسكان، وت߶ الصادرة عن ا߽لس اҡٔ̊لى̥ 

  بخصوص إ̊ادة تموقع الوكالات الحضرية.
̥لشغل   المغربي  نغتنمها في Գتحاد  الس̑يد كاتب ا߱وߦ،  م̲اس̑بة،  وهي 
لشغيߧ   Գجۡعي  ̥لملف  المس̑تحقة  اҡٔهمية  Դٕيلاء  ̥لمطالبة  فريقه  وفي 
الوكالات الحضرية، Դلنظر لما يطبع ࠐاࠐا من تعق̀د ومسؤولية وما تواݨه من  

هيز وԳس˖ۢر  ضغط متزايد في ظل ˓سارع الطلبات المرتبطة Դلبناء والتج 
العقاري وԴلتدبير العمراني الجيد، بما يتطلبه ذߵ من تخطيط وتنظيم وتنف̀ذ 

 .وم˗ابعة ورقابة

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ، 
العديد من Գنتظارات   Դلوكالات الحضرية لهم  والعاملات  العاملين  إن 

 :منها ̊لى الخصوص 
بلورة نظام ǫٔساسي ˭اص Դلوكالات الحضرية يضمن الإنصاف ويحسم   -

ح̀ث   من  سواء  واضح وشفاف،  ˉشكل  الˌشرية  الموارد  في وضعية 
 اҡٔجور وǫٔنظمة الترق̀ة والتعويضات والحقوق Գجۡعية؛ 

ஒليات مؤسساتية م̲تظمة ̥لحوار مع ممثلي الشغيߧ؛  - ǫ إقرار 
إقرار تغطيات ˔كميلية Դلنظر ̥لم˯اطر المرتبطة بطبيعة عمل ̊دد من    -

 اҡٔطر والتق̲يين؛ 
إ̊ادة النظر في م̲ظومة اҡٔجور والتعويضات مع ربطها Դلمهام الفعلية    -

 وبمؤشرات المردودية وԴلجهد المبذول؛ 
إقرار تحفيزات حق̀ق̀ة توازي حجم المهام وتحدԹت التدبير، ˭اصة فۤ    -

يتعلق ҡٔԴطر العامߧ في المناطق النائية ǫٔو التي تتحمل مسؤولية تˆٔطير  
 ومراقˍة مشاريع كبرى؛ 

̦كل    -  Թتفاد الوكالات،  بين  والتنظيمية  الإدارية  المعايير  توح̀د  ǫٔ˭يرا، 
 .ǫٔشكال ا̦تمييز ǫٔو الحيف بين المس̑ت˯دمين

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ، 
إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل وبما عهدԷه ف̀كم وفي الس̑يدة الوز̽رة 
ǫٔولى  من  س̑تكون  الشغيߧ   Թقضا ǫٔن  اليقين  لنا  ̊الي،  اجۡعي  حس  من 

 .ǫٔولوԹت اهۡما˔كم
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
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 .إذن الس̑يد كاتب ا߱وߦ ̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة
و̯رحب Դلس̑يد الوز̽ر، ون̱˗قل إلى اҡٔس̑ئߧ اҡنٓية الموݨة لقطاع الإدماج 
ذات  "المعاهد  حول  والكفاءات  وال˖شغيل  الصغرى  والمقاوߦ  Գق˗صادي 

دة الموضوع، ߳ا س̑نعرضها دفعة وا˨دة  .التدبير المفوض"، تجمعها و˨
ه "دور   والبداية مع سؤال فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب وموضو̊

 المعاهد ذات التدبير المفوض في تنويع العرض التكويني وضمان جودته". 
ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم الرئ̿س الس̑يد رضى الحميني، من فريق Գتحاد  

  العام لمقاولات المغرب. 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

دور   لتعز̽ز  دԹلكم  الوزارة  استراتيجية  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم، 
ن   .المعاهد ذات التدبير المفوض في تنويع عروض التكو̽

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
المفوض في   التدبير  ذات  المعاهد  "دور  ه  وموضو̊ الثاني  اҡنيٓ  السؤال 

 تنويع العرض التكويني وضمان جودته". 
الفريق  من  الرش̑يد  و߱  الخليل  س̑يدي  المحترم  ̥لمس˖شار  ا̦كلمة 

دة والتعادلية لتقديم السؤال  .Գس̑تقلالي ̥لو˨

 المس˖شار الس̑يد س̑يدي الخليل و߱ الرش̑يد: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

المفوض في تنوع   التدبير  المعاهد ذات  الوز̽ر عن دور  الس̑يد  ̮سائلكم 
 .العرض التكويني وضمان جودته وضمان حكامة المؤسسات المفوض لها 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه "دور المعاهد ذات التدبير المفوض في   الثالث وموضو̊ السؤال اҡنيٓ 
 تنويع العرض التكويني وضمان جودته". 

الوطني   التجمع  فريق  من  الم̿سوري  المحترم مصطفى  ̥لمس˖شار  ا̦كلمة 
  لҢٔحرار. 

 .تفضل السي مصطفى 

 
2 Association Marocaine pour l'Industrie et le Commerce de 

l'Automobile. 

 :المس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سوري 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .نفس السؤال الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ اҡنٓية الثلاثة

والمقاوߦ   Գق˗صادي  الإدماج  وز̽ر  وبحسو،  السكوري  يو̮س  الس̑يد 
 :الصغرى وال˖شغيل والكفاءات 

 .شكرا السادة المس˖شار̽ن المحترمين
ن المهني بصفة ̊امة، ̠يف ما تتعرفو م̲ظومة   Դل̱س̑بة ̥لقضية دԹل التكو̽
وإنعاش  المهني  ن  التكو̽ مك˗ب  ̊بر  ̠يكون  الجزء  وا˨د  فيها  المهني  ن  التكو̽

يكون وا˨د 80الشغل واللي ف̀ه تقريبا  % من العرض التكويني في البلاد و̠
ن كتكون Եبعة ̥لق طا̊ات الحكوم̀ة، الجزء ǫخٓر من ˭لال المعاهد دԹل التكو̽

يكون جزء Զلث ̠يكون ̊بر القطاع الخاص  .و̠
إلا ǫٔنه هاذ العشرية اҡٔ˭يرة ارتˆتٔ بلادǫٔ Էن تضم إلى هاذ اҡٔنواع التكوي̱̀ة  
نوع ǫخٓر ̠ي˖سمى معاهد التدبير المفوض، هاذ المعاهد دԹل التدبير المفوض 
ˡات ن˖ˤ̀ة وا˨د الحاˡة ˡديدة ومس̑تˤدة كانت ˊرزت في القطاع الخاص 

  ،Էستراتيجيات الوطنية اللي طلقاتها بلادԳ لال ولاس̑ۤ Գستراتيجية من˭ 
اللي تتعلق Դ߽ال دԹل صنا̊ة الس̑يارات وԳستراتيجية اللي تتعلق كذߵ 

  بمˤال صنا̊ة الطاˁرات. 
بعدا وا˨د  كنوقعو  المفوض  التدبير  المعهد دԹل  تند̽رو وا˨د  ҡٔنه ملي 
الاتفاق̀ة دԹل التدبير المفوض، وكند̽رو وا˨د المرسوم اللي ̠ي˯لق هاذ المعهد 
التدبير  دԹل  والمفهوم  الإمكانيات،  وا˨د  وكنعطيو  المفوض  التدبير  دԹل 

التدبير دԹل هذا ǫٔنه تنعطيو  فهاذ ا߽ال، هو  اللي المفوض  ̥لناس  المعهد  ك 
 .̠يفهمو فهذاك القطاع

كتكون وا˨د التجمع يعني ࠐني م˗خصص، ̊لاش  وفي ̎الب اҡٔح̀ان،
يكون هناߵ اس˖ˍاق̀ة  يمكن من ǫٔنه̠  درԷ هاذ الشي؟ ҡٔنه هاذ الشي هو اللي̝ 
الإدماج   دԹل  ال̱سب  وا˨د  نضمنو  وتن˪اولو  تقرا  اللي خصها  الشعب  في 

  Էعند عمليا  مرتفعة،  كا̽ن    14˔كون  المفوض،  التدبير  دԹل  في   4معاهد 
الس̑يا دԹل  يعني  القطاع  طنˤة،    2رات،  الق̲يطرة،    1في  ا߱ار    1في  في 

اللي هي دԹل الس̑يارات، كا̽ن  )2l'AMICA( البيضاء، وهاذ الشي دار مع
)، 3GMAS( دار معتكذߵ وا˨د المعهد دԹل القطاع دԹل الطاˁرات، هذا  

̿س˖̀ك  lل ا̥لوԹكا̽ن في ا߱ار البيضاء كذߵ، كا̽ن كذߵ وا˨د في المهن د
والنقل حتى هو كا̽ن في النواصر في ا߱ار البيضاء، كا̽ن وا˨د في المهن دԹل 

دة وفي   3البناء هذا كا̽ن في فاس، كا̽ن   lددة، كاينين في وˤفي الطاقات المت
د الصنا̊ة  في  معاهد  وكا̽ن  ورزازات،  وفي  والخبازة،  طنˤة  الحلوԹت  Թل 

3 Groupement des Industries Marocaines Aéronautiques et Spatiales. 
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كا̽ن  واҡٔلˌسة،  ال̱س̑يج  دԹل  الصنا̊ات  في  معاهد  كذߵ   وكا̽ن 
)4l‘ESITH  (مجال في  التكو̽ن  دԹل  مدرسة  هي   textile et(  اللي 

l'habillement( وكا̽ن كذߵ  )5odaMasa C(  هاذو بجوج بهم كايين
 .في ا߱ار البيضاء

وكا̽ن وا˨د المعاهد في طريقها، إن    ..ولاحظنا ̊لى ǫٔنه ملي تند̽رو هاذ
شاء الله، Դش تخرج ̥لوجود، وǫٔولها هو المعهد دԹل الماء، هذا غيكون في 
فاس، راه اح̲ا ̎اديين ف̀ه، وكا̽ن المعاهد مع Գتحاد العام لمقاولات المغرب 

والتدبير حول الفعل والتدبير )  Middle Management( في ا߽ال دԹل
 .والرԹدة المقاولاتية

كون كافي فالبلاد، Դش نعطيو   إذن الفكرة هي ǫٔنه خصنا وا˨د ال˖شˌ̀ك̽ 
لهاذ صانعي القرار Գق˗صادي Գمكانية ̊لى ǫٔنهم هوما ت̿˗كلفو Դٕ̊داد الموارد 

 .الˌشرية في هذا ا߽ال 
هاذ الشي ǫٔعطى وا˨د الن˖ˤ̀ة لا ̼س̑تهان بها، فاليوم Դ߱ليل ǫٔنه قطاع 
الصنا̊ات م˞لا الس̑يارات، ǫٔنه لو لم ˔كون هذه المعاهد لما اس̑تطاعت وا˨د 

 )Renault(و  اللي كاينة في ق̲يطرة )Stellantis( دԹل الشركات ̠بار  2
اللي كاينة في طنˤة، من ǫٔنها تدˊر وا˨د الشكل قوي ˡدا Գح˗ياˡات دԹل 

 .هاذ الموارد الˌشرية في إطار الإ̊داد يعني ل߲فتر، ̥لطلبيات اللي عندها 
داԴ عندԷ اҡٔوراش دԹل ߒٔس العالم، وهاذ اҡٔوراش دԹل ߒٔس العالم  
فيها وا˨د الت˪دԹت ࠐمة ˡدا، وفيها وا˨د الطلب ̠بير ̊لى الموارد الˌشرية،  
والت˪دي اللي عندԷ اҡنٓ هو هاذ المعاهد دԹل التدبير المفوض في مختلف 

̽كون عندԷ ̊دد   هاذ المهن ǫٔنها تقدر تعطي ̊دد كافي من التكوينات، Դش
%، 95% وحتى  60كافي من الموارد الˌشرية، ̮سب الإدماج تتكون ما بين  

ن تيكون فذو مس̑توى، 100وبعض المعاهد تتوصل حتى   كو̽ %، وهو يعني̝ 
الحمد ߸، ̊الي ومعترف به، وملي تن˖̀قو فهاذ التدبير المفوض، Դلمناس̑بة،  

ا من  ̥لناس  تنعطيوهشاي  ما  وطني،  مفوض  تدبير  تنعطيوه هو  لخارج، 
مغربية   ࠐنية  لتجمعات  وطنية،  الموارد 100لكفاءات  كتدˊر  اللي  هي   %

 .الˌشرية ˊكل ثقة، والحمد ߸، ǫٔعطت النتائج دԹلها 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  في إطار التعق̀ب، ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب. 
 .السي رضى تفضل 

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 
4 Ecole Supérieure des Industries du Textile et Habillement. 
5 Casa Moda Academy. 
6 Institut des Métiers de l’Aéronautique. 
7 Institut des Métiers de l’Aéronautique. 

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب دԹلكم
، وتحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الله ينصرو، وانخرط ̠يف تعرفو

  ،Էجۡعي في بلادԳق˗صادي وԳ ة ̥لتحول المغرب في دينام̀ة وطنية طمو˨
تم تجس̑يدها من ˭لال استراتيجيات قطاعية شامߧ، تتغطي ̊دد ̠بير من 
  ا߽الات في Գق˗صاد الوطني، وت̿شكل الرǫٔس المال الˌشري حجر الزاوية في 

 .إنجاح هذه Գستراتيجيات
في هاذ الإطار، نموذج معاهد التدبير المفوض ت̿˗عتبر نموذˡا مˍتكرا، اللي  
̊لى  دԹلكم  الجواب  في  كلمتو  و̝ القطاعية،  الف̀دراليات  طرف  من  تيدˊر 
الشرǫكات مع الف̀دراليات القطاعية التابعة للاتحاد العام لمقاولات المغرب، مما 

ن واح˗ياˡات سوق ال  شغل، وتيكرس حكامة ي˖̀ح ملاءمة دق̀قة بين التكو̽
 .قائمة ̊لى الواقع Գق˗صادي

شاب   40.000وحقق هاذ ا̦نموذج مكاسب كثيرة، بحيث ǫٔن ǫٔزيد من  
نهم دا˭ل هاذ المعاهد دԹل التدبير المفوض، معدلات إدماج   وشابة تم ˔كو̽

بير من القطا̊ات، خصوصا 100% وحتى  80ࠐنية كتراوح ما بين   % فعدد̠ 
فقط في مراكز 65مقابل  )  IMA ,l’aéronautique"6"( الس̑يارات  %

ن المهني  .التكو̽
كلمنا ̊ليها، وǫٔزيد من    معهد اللي  15نجاح ملحوظ في قطا̊ات ح̀وية،̝ 

)Opérationnelle الصنا̊ة مجال  في  الإ˨داث  ق̀د  ومعهدان  اليوم،   (
 .ا߱وائية والماء والتطهير

 الس̑يد الوز̽ر، 
تعميمه  ̽زال  لا  ا̦نموذج،  هاذ  ǫٔطلقها  اللي  الإيجابية  ا߱ينام̀ة  هاذ  رغم 
تيعرف.. مازال خصنا وا˨د ا߽هود ǫٔكثر Դش نقدرو نغطيو الحاج̀ات الترابية  
والقطاعية، Դش ˔كون عندԷ وا˨د الحضور في الجهات كلها دԹل المملكة،  

شكل وا˨د العائق ǫٔمام  كما ǫٔن المدة الزم̲ية الطويߧ لإ˨داث هاذ المعاهد ت̟ 
 .Գس̑تˤابة الفورية لمتطلبات Գق˗صاد الوطني 

في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ندعو إلى العمل ̊لى تعز̽ز   ߳ߵ، اح̲ا
م˞ل  المعاهد  هذه  بعض  ǫٔن  ح̀ث  المفوض،  التدبير  ذات  المعاهد  قدرات 

)7IMA  8وl’IFMIAتتخرج لنا ̊دد ̠بير من المس̑تف̀د̽ن، اللي تيدمجو ( 
)automatiquement(  .في سوق الشغل  

خصنا نطلعو الطاقة Գس˖̀عابية دԹلهم، خصنا ̮سرعو في صرف    ،߳ا
) لهاذ المعاهد  la subvention d'investissement( المنح دԹل التوازن

 .Դش تقدر ̮سرعو الوتيرة دԹل العمل دԹلهم
)  Էعند و̽كون  ن  التكو̽ جودة  ̊لى  الحفاظ  دԹل   )un pôleوǫٔيضا 

دԹل المهني  ن   la demandeو  (la demande sociale( التكو̽

8 Institut de Formation aux Métiers de l'Industrie Automobile. 
  



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

12 

 ) 2025 فاتح يوليوز( 1447 محرم 5

économique) ل التفويضԹاللي ˔كون عند هاذ المعاهد د (. 
نواصلو  اس̑تعداد Դش  دائما ̊لى  المغرب  لمقاولات  العام  فالاتحاد  واح̲ا 
كلها  فالقطا̊ات  ˔كون  اللي  ن  التكو̽ معاهد  وتدبير  إ˨داث  قصد  العمل 

 .وفالجهات كلها دԹل المملكة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

 .في إطار كذߵ التعق̀ب ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم
 .س̑يدي الخليل و߱ الرش̑يد 

 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد س̑يدي الخليل و߱ الرش̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ن المهني في رفع تحدԹت التنمية وام˗صاص  إن بلادԷ واعية بˆهمٔية التكو̽
البطاߦ، اخ˗ارت م̲ذ س̑نوات Գنف˗اح ̊لى نموذج التدبير المفوض، ˭اصة 
وضمان  ن  التكو̽ مردودية  من  الرفع  بهدف  الخاص  القطاع  من  شركاء  مع 
بعض  رغم  التجربة  ǫٔن  ̎ير  Գق˗صادي،  المحيط  م˗طلبات  مع  ملاءم˗ه 

 .لإشراقات ǫٔˊرزت لنا ̊ددا من Գخ˗لالات الب̱̀وية التي لا يمكن تجاهلها ا
فمن ݨة، المعاهد المفوضة ̥لتدبير تواˡه في جزء منها ضعفا واضحا ̊لى  
ǫٔو مس̑توى  المكونين  ̊دد  البيداغوݭ، سواء من ح̀ث  التˆٔطير  مس̑توى 

ات lنهم المس̑تمر، وهو ما ينعكس سلبا ̊لى جودة ا߿ر  .˔كو̽
ஒليات التق̀يم ومراقˍة دورية وفعاߦ لهذه  ǫ ل غيابˤنية، ̮سԶ ومن ݨة
المعاهد، سواء من ح̀ث نتائجها الفعلية ̊لى مس̑توى الإدماج المهني ǫٔو من  
ح̀ث مدى ا˨ترام دفا˔ر التحملات وتطبيق التزامات الشركاء المفوض لهم 

 .التدبير
وهذا الغياب ̥لمراقˍة يؤدي ǫٔح̀اԷ لنوع من التراݯ في اҡٔداء وإلى فوارق  

 .̠بيرة بين المعاهد من ح̀ث الجودة والنˤا̊ة
إ˨دى الإشكالات الجوهرية   الوز̽ر المحترم، ǫٔن نثير  الس̑يد  يفوتنا،  ولا 
المهني، وتتعلق Դ̮سداد   ن  التكو̽ معاهد  ̠بيرا من خريجي  ̊ددا  تؤرق  التي 
ǫفٓاقهم ا߱راس̑ية والمهنية لما بعد التخرج، إذ رغم ا߽هودات المبذوߦ لا ̽زال 

مسارهم التˆهٔيلي ǫٔو هؤلاء الخريجون يواݨون صعوԴت حق̀ق̀ة في اس̑تكمال  
التخصصي في سلكي الماستر وا߱كتوراه، ˭اصة بعد الإلغاء التدريجي لمس߶ 

 .الاˡٕازة المهنية دون ǫٔن تف˗ح في المقابل مسارات بديߧ، واضحة وم̲صفة
و̊ليه، نؤكد ̊لى ضرورة الت̱س̑يق التام مع وزارة التعليم العالي والبحث  
طبيعة   مع  تتلاءم  وࠐنية  تطبيق̀ة  م˗خصصة  ̊ليا  مساߵ  لإ˨داث  العلمي 
ن ا߳ي تلقاه الطلبة دا˭ل هذه المعاهد، وتمكنهم من اس̑تكمال مسارهم  التكو̽

اҡٔكاديمي، مع إرساء نظام ̥لجسور البيداغوج̀ة يضمن التكامل بين التكو̽ن 
كافؤ الفرص  .المهني والتعليم العالي و̽كرس مˍدǫٔ الإنصاف و̝

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
نعتقد ǫٔن الشراكة مع القطاع الخاص لا يجب ǫٔن ˔كون فقط إطارا لنقل  
العبء المالي عن ا߱وߦ، بل وس̑يߧ لإدماج الفا̊لين Գق˗صاديين الحق̀ق̀ين 
في بناء م̲ظومة ˔كوي̱̀ة م̲تˤة ومرنة ومس̑تجيبة لمتطلبات الجهات وا߽الات 

 .الترابية
 :لهذا نلتمس م̲كم الس̑يد الوز̽ر

˓سريع مراجعة دفا˔ر التحملات ̥لمعاهد ذات التدبير المفوض بما   ǫٔولا، 
Դلنتائج  ا̦تمويل  ربط  التعاقدية،  العلاقات  وتوازن  اҡٔهداف  وضوح  يضمن 

 المحققة فعليا في الإدماج وال˖شغيل؛ 
إ˨داث هيئة وطنية ̥لتق̀يم والت˖ˍع، تضم فا̊لين من القطا̊ين العام   Զنيا،

ن في هذه المعاهد  والخاص وا߽تمع المدني، ˔كون ࠐمتها مراقˍة جودة التكو̽
 ورفع تقار̽ر دورية ̥لبرلمان والحكومة؛ 

دعم قدرات المكونين وتحفيزهم مادԹ ومعنوԹ لما لهم من دور محوري   Զلثا،
 .في ضمان نجا̊ة التكو̽ن وربط المتدرب بمحيطه العملي والمهني 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

في إطار التعق̀ب، ǫٔعطي ا̦كلمة كذߵ̥ لس̑يد المس˖شار المحترم، مصطفى 
 .الم̿سوري، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سوري 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب نتاعكم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لقد قطعت بلادǫٔ Էشواطا ࠐمة في توزيع العرض التكويني وضمان جودته، 
وفي هذا الإطار ̮س̑تحضر ˊكل اف˗˯ار مضامين الخطاب الملكي السامي ا߳ي 
لثورة  والس̑تين  السادسة  ا̠߳رى  بمناس̑بة  اҡٔمة  إلى  الجلاߦ  صاحب  وݨه 

تˆٔه  في  المهني  ن  التكو̽ ǫٔهمية  ̊لى  ˡلالته  ǫٔكد  ح̀ث  والشعب،  يل الم߶ 
اصة في القرى وضواݮ المدن للاندماج المنتج في سوق الشغل  الش̑باب، و˭

 .والمساهمة في ˔نمية البلاد 
ر معاهد   واҡ̠ٔيد بˆنٔ هذا المسار التراكمي والمهم ساهم ˉشكل ̠بير في تطو̽
ات ا̦نموذج المغربي ̥لشراكة  ن ذات التدبير المفوض، تماش̑يا مع طمو˨ التكو̽
ن الكفاءات العالية، مع تعز̽ز  كو̽ بين القطا̊ين العام والخاص، ا߳ي ̽رنو إلى̝ 

دة ǫٔمام الش̑باب والكفاءات قدرة تنافس̑ية ̥لمقاوߦ الوطنية، لف˗ح ǫفٓاق ˡدي
 .المغربية لتعز̽ز التنمية ا߽الية وتحق̀ق الإدماج Գق˗صادي وԳجۡعي لش̑بابنا 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
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ˡاءت  المهني  ن  التكو̽ قطاع  يحققها  التي  الملموسة  النتائج  هذه  ǫٔ˛ر  إن 
بفضل التنزيل السليم والمحكم لهذه الحكومة ولبرԷمجها الحكومي ملتزمة في ذߵ 

  مع كل تعاقداتها مع المواطنات والمواطنين. 
  ߳ߵ، ندعوكم الس̑يد الوز̽ر، إلى: 

   تنف̀ذ ل˖سريع  الفلاݮ  ا߽ال  في  التكويني  العرض  توس̑يع  ضرورة 
ǫٔلف    140الإستراتيجية الجديدة ̥لجيل اҡٔخضر المتمثل في ˔كو̽ن  

ن المهني الفلاݮ في ǫٔفق   ؛ 2030خريج في مجال التكو̽
  التخصصات ̊لى الفلاݮ بمختلف  ن  التكو̽ معاهد  إ˨داث  تعميم 

فاس ݨة  رǫٔسها  و̊لى  الجهات،  قطبا   -كافة  Դعتبارها  مك̲اس، 
فلاح̀ا Դم˗ياز، خصوصا وǫٔن ˡلاߦ الم߶ طالب بضرورة إخضاع 

ن المهني؛  ن الفلاݮ إلى م̲ظومة التكو̽  التكو̽
  لجهة؛Դ ن المهني  ˓سريع تنف̀ذ المشاريع الإستراتيجية ̥لتكو̽
   ن المهني، لاس̑ۤ في المناطق مواصߧ ا߱عم Գجۡعي لمتدربي التكو̽

 .الجبلية والقروية

وفي اҡٔ˭ير، نؤكد لكم الس̑يد الوز̽ر دعمنا الثابت والمطلق ̦كل البرامج  
ن المهني، Դعتباره ركيزة  والمشاريع الإصلاح̀ة الحكوم̀ة ̥لنهوض بقطاع التكو̽
ǫٔساس̑ية لاس̑تكمال بناء المشروع ا̦نهضوي المغربي ا߳ي يقوده ˡلاߦ الم߶ 

 .ˊكل ثبات
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر إذا ما رغبتم في ذߵ

 :الس̑يد وز̽ر Գدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات 
 شكرا السادة المس˖شار̽ن المحترمين. 

اح̲ا  Դدا دԹل    ويعني  اҡٔنماط  من  هو  المفوض  التدبير  ǫٔن  ̊لى  اتفق̲ا 
اس˖ˍاقي  ˉشكل  يدˊرو  ǫٔنهم  من  ̥لمهنيين  الإمكانية  تتعطي  اللي  ن  التكو̽
الحاج̀ات اللي عندها ̊لاقة Դلقطا̊ات اللي هوما تيدˊروها، هاذي المسˆߦٔ 

 .اҡٔولى
وهاذ ا̦نموذج ̡كل الۣذج  ،(c'est un modèle)وهذا وا˨د ا̦نموذج 

عندو المحاسن دԹلو وعندو بعض اҡٔمور اللي لازم ǫٔنها تتطور، من محاسن 
سوق  ولاس̑ۤ  السوق،  ˨اج̀ات  إلى  الإنصات  ̊لى  القدرة  هو  ا̦نموذج 

 .الشغل، وهو ما يفسر ̮سب الإدماج العالية اللي كاينة في التدبير المفوض
من الإشكاليات اللي مطرو˨ة بطبيعة الحال هي الإشكالية دԹل ا̦تمويل، 
إذ ǫٔنه يعني في البداية دԹل العملية، ̠يكون من الضروري ̊لى ǫٔن الحكومة  
ن المهني فهاذ الحاߦ هاذي،  ǫٔو الوزارة الوصية، اللي هي الوزارة دԹل التكو̽

اللي خصو ̽كون ̊لى ما  يعني خصها تمول يعني ا̦كلفة المادية دԹل التوازن  

 .هذاك المعهد يبدا هو يد˭ل يعني الموارد المالية دԹلو
لى ǫٔنه كا̽ن بعض المعاهد اللي حقت   ولوحظ بطبيعة الحال فهاذ العشرية̊ 
معاهد  وكا̽ن  مالي محترم،  التوازن  وا˨د  لا  ǫٔو  مالي،  يعني  وا˨د Գكتفاء 
ǫٔخرى التي لم ˓س̑تطع ǫٔن تصل إلى هاذ المس̑توى من النضج ̊لى مس̑توى 

  التدبير. 
المس˖شار   الس̑يد  ̊لى  نجاوب  Դش  تق̀يمية،  العملية  وا˨د   Էدر ولهذا 
الوكالات ا߱ولية وجˍنا ˭براء Դش ̼شوفو   المحترم، يعني ˉشراكة مع إ˨دى 
ǫٔش̑نو هوما اҡٔمور اللي خصنا نحس̑نوها في نمط التدبير دԹل المعاهد دԹل 

 .التدبير المفوض
دԹل   الإشكالية  هي  كاينة  اللي  الإشكالية  الحال  بطبيعة  ǫٔنه  ̊لى  يبقى 
وا˨د  فيها  اللي  وطنية  ال˖شغيل  دԹل  خريطة   Էعند اليوم   Դودا الحجم، 
فيها   بما  القطا̊ات،  من  ̊دد  منها  ǫٔجزاء  في  ة، تخص  طمو˨ ˡد  اҡٔهداف 
 القطا̊ات الوا̊دة، هناߵ طلب ملح في ̊دد من ا߽الات، والت˪دي اللي 
المفوض،   التدبير  دԹل  المعاهد  لهاذ  يولجو  يقدرو  اللي  اҡٔ̊داد  هو   Էعند
ن المهني بصفة ̊امة ˔كون في حجم  Դلإضافة إلى المعاهد اҡٔخرى دԹل التكو̽
ǫٔو في المس̑توى يعني الحاج̀ات يعني دԹل الموارد الˌشرية، وهي ˨اج̀ات 

 .ˡد ࠐمة
 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ن̱˗قلو ن    ̎ادي  التكو̽ مك˗ب  "دور  ه  وموضو̊ الرابع  اҡنيٓ  السؤال  إلى 
̥ل˖شغيل، ˭اصة في مجال  الطريق  تنف̀ذ ˭ارطة  الشغل في  وإنعاش  المهني 

 .التدرݭ المهني"
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم لحسن الحس̑ناوي، من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

 .فليتفضل مشكورا

 :المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن التدابير التي تعتزم وزار̝كم اتخاذها  

ن Դلتدرج المهني؟   من ˡǫٔل توس̑يع قا̊دة المس̑تف̀د̽ن من التكو̽
ن المهني وإنعاش الشغل في تنزيل هذا الورش   وما هو دور مك˗ب التكو̽
اها ا̦نموذج التنموي الجديد في  الوطني الهام، تحق̀قا ̥لغاԹت النˌ̀ߧ التي يتو˭

 .هاذ ا߽ال
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات 
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 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
داԴ الخريطة دԹل ال˖شغيل اللي ˡات بها الحكومة فيها مس̑تˤد ࠐم اللي 

ن Դلتدرج المهني   .هو دԹل التكو̽
ن في الحق̀قة دԹل التدرج المهني هو ) اللي  le champion( هاذ التكو̽

كا̽ن في وا˨د العدد دԹل ا߱ول اللي بغات تدمج الناس اللي ̊اطلين عن  
 .العمل واللي ما عندهمش ديبلومات

وفي المغرب ملي شف̲ا جميع الإحصائيات اللي عندԷ، بما فيها القطا̊ات  
اҡٔحوال   ǫٔحسن  نتˤاوز في  ǫٔننا لا  لق̀نا ̊لى  دԹل   31.000اللي كتكون، 

اللي  الناس  هو  اҡٔول  الرافد  رافد̽ن،  ̊بر  ̠يمش̑يوو  والمتدربين  المتدرԴت 
) ولا  textile( ̠يد̽رو التدرج المهني فوسط المقاولات، المقاولات م˞لا دԹل

ي˯دمو  20دԹل صنا̊ة الس̑يارات ̠يمش̑يو ̠يقراو   % 80% دԹل الوقت و̠
يت˯لصو ̊لى هاذيك الخدمة Դش يقدرو يبقاو يف̀قو الصباح  دԹل الوقت و̠
شدو الطوب̿س ويجيو لۡ ويقدرو Թكلو ويقدرو يدوزو نهارهم ويتعلمو، ҡٔن  و̼

نفيها المسائل Գجۡعية والمسائل Գق˗صادية ومسائل د  .Թل التكو̽
والجزء الثاني دԹل هاذ الناس هاذو ̠يكون، إذا هاذ الناس هاذو كلهم  

، البق̀ة ̠يكونو 31.000من هاذ    9000اللي كاينين في المقاولات تقريبا وا˨د  
في إما عند الصنايعية، يعني في الصنا̊ة التقليدية ǫٔو لا في بعض الحرف ولا  

عند بعض التعاونيات اللي في الفلا˨ة ولا في الصيد ولا في البناء ولا تيكونو  
يمش̑يو يخدمو كذߵ بنفس الطريقة  .تتعمل في العالم القروي، بحيث تتقريهم و̝

  500داԴ الحكومة ا˭ذات وا˨د القرار، وخصصت لو وا˨د المبلغ دԹل  
، ҡٔن Դش 100.000لـ    31.000مليون دԹل ا߱رهم Դش ندوزو من هاذيك  

هذا   المغرب،  في  هنا  اللي  العاطلين  دԹل  العدد  المس˖شار  الس̑يد  نذ̠رك 
) اللي كا̽ن دԹل هاذي س̑نوات راه وصل le stock( ا߿زون دԹل العاطلين

 .Դ900.000ل̱س̑بة ̥لناس اللي ̎ير ˨املي الشواهد لـ 
في العام ونحلمو شي نهار ǫٔننا    30.000إذن ما يمك̲اش نبقاو ˭دامين بـ  

 .900.000̎ادي نقدرو نغطيو هاذيك 
، والاتفاق̀ات 100.000لـ    Դ30.000ل̱س̑بة لهاذ الشق هذا، دزԷ من  

راه واˡدة اҡنٓ Դش ينطلق هاذ الشي إن شاء الله ابتداء من هاذ الصيف 
دԷ لو العدة ورفعنا ا̦كلفة، ҡٔن كن˯لصو بحال داԴ الصنايعي اللي  lبعدما و

يت˯لص، يعني  كن˯لصوه    ك̿س̑تقˍل هاذوك الناس اللي ̎ادي يقراو عندو راه̠ 
 .5000درهم غتولي  4000يعني وا˨د ا̦كلفة، كانت 

  100.000وԴلإضافة إلى ̊دد من الإجراءات الموا̠بة، Դش نقدرو هاذ  
دԹل الش̑باب دԹلنا نقدرو نعاونوهم Դش يقدرو يوصلو كذߵ ̥لعمل رغم ǫٔنهم 
وما   ˊكري  القراية  من  ويخرجو  المدرسي  الهدر  دԹل   Թضحا ̽كونو  يقدرو 

ن المهني  ن دԹلهم، بما ف̀ه التكو̽  .اس̑تطعوشاي ǫٔنهم ̽كملو التكو̽
يد̽ر هاذ الشي ن المهني ما كا̮ش̠  ̠يد̽ر   l’OFPT)9 (إذن مك˗ب التكو̽

 
9 Office de Formation Professionnelle et de Promotion du Travail. 

)، يعني داԴ ا˭ذينا   alifqula( ̎ير التقني المتخصص والتقني وما ̼سمى بـ
قرار في مجلس الإدارة ̊لى ǫٔنه ̎ادي يبدا حتى هو يد̽ر وغند̽رو ǫٔهداف  

وا˨د   حول  هاذ    40.000تقريبا  مك˗ب    100.000من  في  ˔كون  خصها 
ن المهني، واح̲ا كن˯دمو مع الفريق دԹل العمل دԹلنا تما Դش نقدرو  التكو̽

هاذ   ̮س̑تقˍلو  ҡٔن خصنا  ̥لوجود،  الشي  هاذ  يقراو  نخرجو  الناس وخصهم 
 .وخصهم يمش̑يو لوسط العمل

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب، ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار لحسن الحس̑ناوي

 المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
لى جواˊكم القيم و̊لى ما تنوون الق̀ام به مس̑تقˍلا  .ǫٔشكركم الس̑يد الوز̽ر̊ 

وǫٔود كذߵ ǫٔن ǫٔ̊بر لكم، Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، Դلتنويه الصادق  
من   بها شخصيا، سواء  تقومون  التي  المس̑تحقة Դ߽هودات الجبارة  والإشادة 
المقاربة   ˭لال  من  ǫٔو  المتد˭لين،  مختلف  مع  ال˖شاور  ق̲وات  ف˗ح  ح̀ث 

Դل˖شغيل ومح المرتبطة  العموم̀ة  الس̑ياسات  بلورة  البطاߦ ال˖شار̠ية في  اربة 
كر̼س حكامة ج̀دة قواࠐا Գلتقائية والنˤا̊ة والمردودية  .و̝

ن Դلتدرج  ǫٔن ǫٔخص Դ̠߳ر مسار التكو̽ ولا يفوتني في هذه المناس̑بة، 
شكل رافعة محورية من روائع الإدماج المهني وԳجۡعي،  المهني ا߳ي ǫٔصبح̼ 
˭اصة في ا߽الات القروية والنائية وبين صفوف الش̑باب ̎ير الحاصلين ̊لى 

 .الشهادات

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
مسار   عن  فقط  نت˪دث  لا  ف̲حن  المهني،  التدرج  عن  نت˪دث  ˨ين 
˔كويني، بل عن ǫٔفق اجۡعي واق˗صادي وعن تمكين فعلي ̥لش̑باب المغربي، 
˭برة  اك˖ساب  من  ̦تمك̀نهم  والهشة،  الوسطى  الطبقات  ǫٔبناء  من  س̑ۤ  لا 

 .م̀دانية ˓سهل ̊ليهم ولوج سوق الشغل ˉشروط ̠ريمة
 :وفي هاذ الس̑ياق، نؤكد في فريق̲ا ̊لى ما يلي

ن Դلتدرج المهني ل̿شمل مزيدا من الشعب   -1 توس̑يع عرض التكو̽
 ومن ࠐنيي القطا̊ات الإنتاج̀ة؛ 

اج̀ات سوق الشغل ̊بر إشراك   -2 ن و˨ التكو̽ الملاءمة بين  تعز̽ز 
 المهنيين في البناء وتحليل المناهج؛ 

إيلاء عناية ˭اصة ̥لمناطق القروية والنائية من ˭لال ˭لق لمراكز   -3
اصة من   قريبة و˔كوينات ملائمة ̥لواقع ا߽الي، تعز̽زا لمبدǫٔ العداߦ ا߽الية، و˭

ة  .Եف̀لالت التي لا ˔زال تحتاج إلى مجهودات إضاف̀ة في هذا ا߽ال -ݨة در̊

وفي الختام، نحن ̊لى يقين Եم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫ̯ٔكم س̑تواصلون  
هاذ الورش بنفس الروح ال˖شار̠ية والنˤا̊ة التي تميزت بتد˭لا˔كم، لما ف̀ه 
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 .˭ير ش̑باب بلادԷ ومس̑تقˍلهم المهني وԳجۡعي
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه "وضعية ش̑باب بدون   إذن ̎ادي ن̱˗قلو  ̥لسؤال اҡنيٓ الخامس وموضو̊
 تعليم ولا ˔كو̽ن ولا شغل". 

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الرئ̿س مˍارك الس̑باعي، تفضل

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 .السؤال راه طرحو الس̑يد الرئ̿س، ت̱تمنى الاˡٕابة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات 
 .إيه الس̑يد الرئ̿س، ما ̽كون ̎ير ˭اطرك

الش̑باب اللي ما عندهمش شواهد   ،les NEET)10(بحال الموضوع دԹل  
الوضعية صعبة ˡدا، هو موضوع عرف وا˨د التراكم لس̑نوات، وملي   وفوا˨د

ج̀نا فهاذ الحكومة لق̀نا ما لا يقل ̊لى مليون دԹل الش̑باب اللي كاينين فهاذ 
الوضعية، ǫٔكثر من مليون الش̑باب اللي في هاذ الوضعية، وإيلا عقلتي كنا  

ين من اҡٔزمة دԹل "̠وف̀د lبعض "، اللي زادت فاقمت الوضع، و 19-˭ار Էدر
البرامج ǫنٓذاك اللي الهدف منها كان هو إنقاذ ما يمكن إنقاذه ولكن ǫنٓيا وفي 
الحين، الحمد ߸ هاذيك البرامج ǫٔدت ا߱ور دԹلها بنˤاح، بعد ذߵ الحكومة 
لى عمل دق̀ق معمق ف̀ه الخبرة وف̀ه ال˖شار̠ية مع القطا̊ات الوزارية   ǫٔشرفت̊ 

  :عطيو لهاذ الف˄ة، لق̀نا Դش ˓شوف ǫٔش̑نو هو الحل اللي خصنا ن 
س̑نة، فاش كا̽ن هاذ ما ̼سمى    ǫٔ30ولا، ̊لى ǫٔنه هاذ الف˄ة لمدة ǫٔكثر من  

تلقا˓شي دعم معين من   ما  ال˖شغيل، ما عمرها  Դلس̑ياسات ال̱ش̑يطة دԹل 
طرف الحكومات المتعاقˍة، ҡٔن ربما اҡٔولوԹت كانت في بلاصة ǫٔخرى، فقلنا  

يد ̊لى ̊لى ǫٔنه يجب ǫٔن تحظى هذه الف˄ة بˆؤلوية ˭اصة وخصص لها ما ̽ز 
 ملياري درهم في الخطة الوطنية دԹل ال˖شغيل دԹل الحكومة، ̠يفاش؟ 

الس̑يدة من ̎ير ˨املي  ولا وا˨د  الس̑يد  ǫٔنه كل مقاوߦ ˓شغل وا˨د 
الشواهد سوف ˓س̑تف̀د ǫٔو ̼س̑تف̀د من ا߱عم اللي كان ت̿˗قدم لحمߧ الشواهد 
فقط، وجربنا هاذ الشي ونجحنا فوا˨د البرԷمج هاذي ̊امين Դش ي˖شغلو  

الجهات دԹل   ǫٔ50كثر من   من  ̊دد  ال̱ساء في  الش̑باب ودԹل  ǫٔلف دԹل 
 ǫ300ؤ    200غرب بهاذ الطريقة هذه، ̎ير داԴ بغينا نعممو وبغينا نوصلو لـ  الم

 
10 Not in Education, Employment or Training. 

 .ǫٔلف ̊لى حسب يعني الطلب اللي ̎ادي ̽كون في هاذ ا߽ال 
هاذ الش̑باب نفسو اللي ما ˨اصلش ̊لى شواهد، اللي ما عندوش هاذ  
الإمكانيات ا߱راس̑ية واللي يمكن ̽كون ضحية دԹل الهدر المدرسي، وتنعاود 

تقريبا   راه   Էنه في بلادǫٔ من   300.000نذ̠ر ̊لى  اللي خرجو  الناس  دԹل 
ولات    Դدا شوية  نقصناها   ،߸ الحمد  ̊ام،  كل  ا  واح̲  280.000المدرسة 

الظاهرة صعبة وصعبة  هاذ  ت˖ˍقى  تناقصي، ولكن  ̎اديين في وا˨د Գتجاه 
 .ˡدا

حتى    100.000ولهذا، السؤال اللي كان قˍل اللي هو التدرج المهني ف̀ه  
بفاس Դش ˓شوف   ̥لبط˪ة م˞لا  إيلا مش̿تي  الف˄ة إجمالا،  ه لهذه  lهو مو
التقليدية، وإيلا مش̿تي لوا˨د العدد دԹل يعني   المراكز دԹل م˞لا الصنا̊ة 

الناس اللي القطا̊ات بما فيها بعض الف̲ادق في الس̑يا˨ة، ولا فˍعض يعني  
تي˯دمو في الفلا˨ة، ̎ادي تلقى ̊لى ǫٔن وا˨د العدد دԹل الش̑باب تيجي 
هي  وهاذي  الشغل،  لسوق  يولج  يقدر  Դش  الطريقة  ̎ير  خصو  وت̿ˍغي، 

 .الطرق اللي لق̀ناها والتي سوف نفعلها، إن شاء الله، ˉشكل ح˞يث 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .في إطار التعق̀ب، السي ا߱ر̼سي ا̦كلمة لكم

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

راكمات دԹل س̑نين في الحق̀قة،  Էǫٔ لا ǫٔخ˗لف، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه هاذي̝ 
 .واللي ما كا̮ش وا˨د المنظور لهاذ الش̑باب هذا 

ة دԹل البرامج اللي هي ࠐمة، ت̱تمنى من   اليوم، فعلا دارو وا˨د ا߽مو̊
ǫٔن القضية دԹل البرԷمج دԹل "ورش" واش كان ليه تق̀يم   الوز̽ر  الس̑يد 
حق̀قي؟ في النˤاح دԹلو؟ ǫٔش̑نا هوما الإشكاليات اللي ̊اش؟ ǫٔش̑نا هوما  

 القوة دԹلو؟ وكذߵ الإشكاليات اللي ̊اش؟
ف̀ه   بغينا كذߵ واش كا̽ن  البرԷمج دԹل "فرصة"، حتى هو  كذߵ، 
تيقولو كا̽ن وا˨د   الناس  بعض  إشكالات،  ҡٔنه هاذي  دԹلو،  التق̀يم  وا˨د 
نجاح ̠بير، وفي ˨ين ǫٔنه ǫٔي عمل لا بد ̎ادي ̽كون ف̀ه ما هو اللي مزԹن 

 .وكذߵ ̎ادي ̽كون ف̀ه بعض النقصان
Էǫٔ كنتمنى، الس̑يد الوز̽ر، اليوم اح̲ا عندԷ ق̲بߧ وخصنا ̯كونو واقعيين  

  Էالوز̽ر، عند الس̑يد  معك،  Էقش̑ناه  الشي  وهاذ  دالمليون   4مع روس̑نا، 
تعليم ولا    300و ما عندها لا  التعليم،  اليوم ˭ارج  ̊ليها  اللي ˔نهضرو  ǫٔلف 

 .دبلوم ولا حتى ˨اˡة 
  50و̎ادي نمش̑يو وا˨د   30.000وهاذ    40.000إيلا بق̀نا ˔نهضرو بهاذ  
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اد نلقاو الحلول لهاذ الناس، الس̑يد الوز̽ر، Դلخصوص في المناطق    ̊ام ǫٔخرى̊ 
القروية والمناطق اللي ما ت̿شملهاش هاذ التنمية اللي ت̱شوفو اليوم في مجمو̊ة 

 .دԹل المناطق 
وهنا كنا ˔نهضرو دائما ̊لى العداߦ ا߽الية، وǫٔنت تتقاسم معاԹ، الس̑يد  
الوز̽ر، ǫٔن هاذ القضية دالعداߦ ا߽الية كا̽ن فيها إشكال، وحتى هاذي زيدها 

 .س̑نين هاذي كذߵ تتع̿ش هاذ الإشكال

 الس̑يد الوز̽ر، 
لبعض   ǫٔشار  العدل، الله يجازيه بخير، كان  الوز̽ر دԹل  الس̑يد  اليوم، 
ه،   lننا ما نمش̑يوش فهذاك التوǫٔ الفصول اللي تتق̿س هاذ الش̑باب، وت̱تمنى

اللي ˔يهضر ̊لى ˨امل السلاح، وكذߵ ˔يهضر ̊لى   303اللي هو الفصل  
لاك دԹل المسˆߦٔ دԹل ا߱راري اللي تيكونو تيا˭ذو وا˨د ال̱س̑بة دԹل Գس̑ته 

بˆرٔبعة   يمش̑يو  و̝ بها، الحيازة وԳتجار،  تيد̽رو لهم Գتجار  ǫٔو لا  ا߿درات، 
شهور، هاذ الوليدات، الس̑يد الوز̽ر، اليوم اللي اح̲ا في ا̦تهديد دԹلهم وبهاذ 
الس̑يد   الوليدات،  لهاذ  تصنطنا  ǫٔح̲ا  واش  معهم،  ˔نهضرو  Դش  الطريقة 

 ا الإشكاليات اللي تيع̿شو؟الوز̽ر؟ واش عمرˡ Էلس̑نا معهم؟ واش عرف̲
تنخرجوهم  راه  السجنية  المؤسسات  لهاذيك  صيفطناهم  مش̲̿ا  إيلا    راه 

ˉشكل ǫخٓر، الس̑يد الوز̽ر، وهذا راه خطير ˡدا، هاذ الوليدات راه وليداتنا  
المسؤولية ҡٔ˨د، هاذي  كلنا، وهاذي مسؤولية دԹلنا جميعا، راه لا نحمل 

 .مسؤولية دԹلنا من العائߧ والوا߱̽ن إلى الناس اللي ت̿سيرو ˨اليا 
وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، هاذ الوليدات خصنا ن˖س̑نطو لهم وخص ̽كون 
كثار   ǫٔننا  رغم  ̥لقطا̊ات،  ˓س̑نطنا  إيلا  ال˖س̑ناط،  دԹل  الورش  وا˨د 
الس̑يد   الشي،  هاذ  تتع̿شو  ربما  وا˨د Գلتقائية،  فيها  مكاي̱ش  فالقطا̊ات 
 الوز̽ر، ويصعب Դش ̎ادي تقولوها، اح̲ا تنفهمو ˊزاف دԹل المسائل اللي 

ǫخٓر، راه خصنا،  الواقع شيء  الوز̽ر،  الس̑يد  تتقال، ولكن،  ما يمك̲لهاش 
لهاذ  التقائية Դش نلقاو ˨لول Էجعة  الس̑يد الوز̽ر، جميع القطا̊ات ˔كون 

 .الش̑باب هذا
ما يمك̱ش، الس̑يد الوز̽ر، تهضر ليا ̊لى اللي ما عندهومش الشهادات، 
في ˨ين ا̦كليات اللي ت̿˗خرجو Դلشهادات دԹلهم تيظل تيدور Դلس̑يف̀ات 

، إيلا ما كا̮ش شي CV)11(دԹلو الس̑يد الوز̽ر، شكون اللي يقˍط عندو  
  تد˭ل ولا ما كا̮ش هذا.. ̊لى اҡٔقل.. 

̮شوفو  خصنا  الوز̽ر،  الس̑يد  الشي،  هاذ  مع  نقطعو  خصنا  وԴلتالي، 
بعض  كا̽ن  راه  ˨لول،  ونلقاو  الوليدات  لهاذ  ن˖س̑نطو  ǫٔننا  نحاولو  ̠يفاش 
الحلول، راه ما شي كاع ما كاي̱شاي ˨لول، كا̽ن ˨لول ولكن ت˖ˍقى واقف 

 .̊لينا وما كاي̱ش ˓شارك بي̱˗نا
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 
11 Curriculum Vitæ. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ادي ن̱˗قلو إلى اҡٔس̑ئߧ اҡٔربعة الموالية، اللي هي كلها حول "مف˖شي   إذن̎ 
دة الموضوع، ߳ا ̎ادي نعرضوها دفعة وا˨دة  .الشغل"، تجمعها و˨

Դلسؤال دԹل الس̑يدة المس˖شارة المحترمة لبنى ̊لوي لتقديم    و̎ادي نبداو
 .السؤال

 .تفضلي

 :المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ஒل النظام اҡٔساسي لجهاز تف˗̿ش الشغل، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟   عن مˆ

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه "مس̑تˤدات وضعية مف˖ش الشغل"  .السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم سعيد شا̠ر من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر 
 الس̑يد الرئ̿س، 

  ، الس̑يد الوز̽ر المحترم 
 عن "مس̑تˤدات وضعية مف˖شي الشغل"، ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

والقانونية  الوضعية Գجۡعية  "تحسين  ه  موضو̊ الثالث  اҡنيٓ  السؤال 
 لمف˖شي الشغل". 

المعارضة    -ا̦كلمة̥ لمس˖شار المحترم سماعيل العالوي من الفريق Գشتراكي  
 .Գتحادية 

 .ا̦كلمة لكم

 :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
̮سائلكم عن ما هي الإجراءات والتدابير التي تقوم بها وزار̝كم من ˡǫٔل 

  تحسين الوضعية Գجۡعية والقانونية لمف˖شي الشغل؟ 
 وشكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا
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ه "ا̦نهوض بˆؤضاع مف˖شي الشغل"  .السؤال الرابع موضو̊
ا̦كلمة ̥لس̑يد الرئ̿س المحترم عبد ا̥لطيف مس̑تقيم من فريق Գتحاد العام  

 .̥لشغالين Դلمغرب
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم
 عن ǫٔوضاع هيئة مف˖شي الشغل، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ اҡٔربعة

 .تفضل
 .إيلا بغيتي هنا مرحˍا

 :الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ǫٔشكركم ̊لى سؤالكم ا߳ي يتعلق بهيئة مف˖شي الشغل، وهو سؤال في  
، والس̑نة المقˍߧ 1926محࠁ، ҡٔنه هاذ الهيئة دԹل تف˗̿ش الشغل راه بدات في  

 100والس̑نة المقˍߧ ̎ادي تقدر تخ߲    -يعني كان Դقي عصر الحماية ǫنٓذاك    -
 .س̑نة من الممارسة في التراب الوطني 

ولا يعقل لهيئة من هذا الحجم التي تضطلع بدور ࠐم وǫٔساسي Դل̱س̑بة  
للاق˗صاد الوطني، Դل̱س̑بة ̥لسلم Գجۡعي، وԴل̱س̑بة ̥لتوازن في العلاقة 
ما بين العمال ǫٔو الشغيߧ من ݨة، وما بين المشغلين، ǫٔن تبقى بدون ظروف 

دԹلها في ǫٔˉسط ̥لعمل، يعني هي فالحق̀قة لا ˓س̑توي ولا ˓س̑تقيم مع المهام  
 .ǫٔبجذԹتها

من هنا ˡاءت الفكرة م̲ذ فالحق̀قة بداية الحوار Գجۡعي المركزي اللي  
، وكنا درǫٔ Էنه ضروري ̊لى 2022عقلتو كنا درԷ الجوߦ اҡٔولى في ǫٔˊريل  

ǫٔنه هاذ الهيئة هاذي، Դلإضافة إلى هيئات ǫٔخرى في مجالات ǫٔخرى، يجب  
لشي ما درԷهش  ǫٔن ˓سوى الوضعية دԹلها بحيث تضطلع Դلمهام دԹلها، هاذ ا

فقط من ˡǫٔل الرمزية، درԷه كذߵ ҡٔن المهنة دԹل مف˖ش الشغل هي ࠐنة 
 .مؤطرة بعدا قانوԷ من ˭لال الفصل الخامس من المدونة دԹل الشغل

وԶنيا، ҡٔنه وا˨د المهنة مؤطرة ˉشكل معياري ̊بر الاتفاق̀ات ا߱ولية ǫٔو 
 .المعايير ا߱ولية اللي ˡاˊتها المنظمة ا߱ولية ̥لشغل

تد˭ل   ̊لى  تنص صرا˨ة  التي  القوانين  التˆطٔير مختلف  هاذ  من  وزاد 
مف˖شي الشغل Դلإضافة لمدونة الشغل، القانون اҡٔ˭ير ا߳ي ينظم شروط 
ممارسة حق الإضراب اللي تيقول ̊لى ǫٔنه Դش وا˨د الإضراب ما يمش̿ش 

 
12 Union Générale des Travailleurs du Maroc. 
13 Confédération Démocratique du Travail. 

بعيد، وخص ̽كون م˞لا الصلح ǫٔو التصالح، كنعطيو هاذ الإمكانية لمف˖ش 
الشغل Դش تيد˭ل وԴش تيقدر يقرب ما بين وݨات النظر ما بين الجهة 
ǫٔو المشغل بصفة ̊امة،   المقاوߦ  ǫٔو رب  المقاوߦ  ا߱اعية للإضراب وما بين 
ǫٔحسن  الإضراب غيكون  وقعش  ما  إيلا  ҡٔن  النظر،  يقرب وݨات  Դش 
̥لجميع، خصوصا إيلا كانت وا˨د المطالب مشرو̊ة اللي خصها ̼س̑تˤاب 

 .لها
ǫٔنه مايمك̱شاي   التي تجعل ̊لى  المعطيات  ة دԹل  إذن هاذي كلها مجمو̊
سمى بدԹل الجولات،   ي˪دد ما̼  هذاك النظام اҡٔساسي وهذاك المرسوم اللي̠ 

يعني ߱اԴ راه   2008، ها انتوما حس̑بو معاԹ من  2008يعني اللي كانو في  
نها يعني  ̊ام، ǫٔنه الوضعية دԹل هاذ الناس هاذي بقات وߒٔ   17دا˭لين في  

وߒٔنه لا شيء تغير في البلاد، خصوصا و̊لى ǫٔنه العدد دԹل المقاولات راه 
ولا ǫٔهم والإشكاليات اللي ولات مطرو˨ة هي ولات ǫٔكبر وǫٔكثر ˊك˞ير، وراه  

 .دزԷ ̊دد من اҡٔزمات Գق˗صادية وԳجۡعية
 .إذن ما يمك̱ش هاذ الناس هاذو يبقاو يخدمو فهاذ سميتو.

الحوار   بعد  مˍاشرة  بديناه  القطاعي،  الحوار   Էدر درԷ؟  ǫٔش̑نو  إذن 
المركزي، ولكن الظروف ما كان˖ش م̲اس̑بة في ذاك الوقت Դش ǫٔنه نتوصلو  
لوا˨د الاتفاق، بعدا Դل̱س̑بة ليا Էǫٔ شخصيا ̠وز̽ر وصي ̊لى القطاع ̼شفي  

̠يقومو  الغليل، ҡٔنه يعني المف˖شات ومف˖شين الشغل كنتعاملو معهم يوم̀ا و 
تفاديها   يتم  التي  الإضراԴت  دԹل  والعدد  بير،  و̠ وࠐم  جˍار  العمل  بوا˨د 
يتم ˨لها   التي  الفردية  تفاديها والنزا̊ات  يتم  التي  ̥لشغل  الجماعية  والنزا̊ات 

راه   ˡدا،  ࠐم  ̊دد  اعطات   45.000يعني  مؤخرا،  تدارت  اللي  ࠐمة 
اللي كاينة  ǫٔلف ملاحظة، Դش ˓شوفو زعما  350.000 الكمية دԹل العمل 
 .فهاذ ا߽ال 

درԷ الحوار القطاعي، وفي الحوار القطاعي نظمناه ووصلنا ̊لى ǫٔنه فهاذ 
والعمل اللي درԷ مع النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية  2024الجوߦ اҡٔ˭يرة دԹل ǫٔˊريل 

ǫٔنه في  المس˖شار̽ن،  مجلس  هنا في   Էعند ممثߧ  اللي  النقاԴت كلها  وكذߵ 
ا النقاط  من  نقطة  كانت  المركزي  Գجۡعي  مرة الحوار  وҡٔول  ҡٔساس̑ية، 

̠يد˭ل تف˗̿ش الشغل في الحوار Գجۡعي المركزي ما بقاش فقط قطاعي، 
 .Դش تفهمو ǫٔنه هاذي Դل̱س̑بة ̥لحكومة هذه ǫٔولوية ࠐمة

بعد ذߵ، اس̑تقˍلت النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية اللي عندԷ في الوزارة دԹلنا،  
 Էل مف˖شي الشغل وعندԹل التˆٔطير النقابي دԹلمهام دԴ ن هي اللي كتضطلعҡٔ

) الحال  بطبيعة  و(12UGTMفيها   (13la CDT( )14وUMT هاذو  ،(  
النقاԴت بثلاثة اللي عندԷ اҡٔكثر تمثيلية في الوزارة، وتم وا˨د العمل بوا˨د 
كلفت Դلصيا̎ة دԹل النظام  الشكل معقول، ب̱̀وي، ودرԷ وا˨د ا̥لجنة اللي̝ 
اولنا ǫٔنه فهاذ الصيا̎ة هاذي ندمجو ما بين المرسوم  اҡٔساسي المقترح الجديد، و˨

14 Union Marocaine du Travail. 
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دԹل الجولات والنظام اҡٔساسي اللي كان قديم، Դش ̽كون هاذ الشي في 
المس̑توى دԹل التطلعات، وكنا في الحق̀قة م̲طق̀ين ومعقولين ̎ير Դش هاذ 
الناس يتعطى لهم الحق دԹلها، وإيلا قدرԷ نحفزوهم ̽كون إن شاء الله ذاك 

 .الشي
إذن هاذ العمل هذا شارف ̊لى Գ̯تهاء دԹلو، وتوضعات وا˨د العدد  
د دԹلنا في الحكومة في الحوار Գجۡعي المركزي،  يفما كان الو̊ دԹل المعايير و̠
ˡا الوقت داԴ Դش هاذ العمل هذا ̎ادي تˌت ف̀ه الحكومة ˉشكل نهائي إن 

̽كون في المس̑توى شاء الله، Դش نقدرو ̽كون وا˨د الجواب إن شاء الله  
 .دԹل التطلعات دԹل هاذ الف˄ة هاذي

% دԹل الميزانية دԹل الوزارة، راه تم  30̎نزيد ̊لى هاذ الشي ̊لى ǫٔنه  
الشغل، وما   العمل ولاس̑ۤ دԹل مف˖شي  تخصيصها لتحسين شروط دԹل 
ن̱ساش اҡٔطباء والمهندسين اللي عندԷ، حتى هوما سميتو، ǫٔولا شف̲ا وا˨د 

 ˨ د الوضعية الس̑ياسة دԹل المقرات، ҡٔن المقرات Էǫٔ لق̀ت في الوزارة في وا
س̑تقˍل مد̽ر ̊ام دԹل شركة قدو قداش  زعما لا تليق، مف˖ش الشغل خصو̼ 
وما ̠يلقاش فين ̼س̑تقˍلو، ما يمك̱شاي، بعض المقرات في بعض المدن ذاك 

 .الشي في وا˨د الحاߦ ̽رثى لها
ǫٔنهم  ̊لى  العامة  وا̦كاتبة  الˌشرية  الموارد  دԹل  المد̽ر  كلفت   Էǫٔ  ،Էفدر
شوفو جميع المقرات ويد̽رو السرد دԹلها،  يد̽رو وا˨د الجوߦ في المغرب Դش̼ 
واتفق̲ا مع وزارة المالية في إطار البرمجة ثلاثية الس̑نوات ǫٔننا نتغلبو ̊لى هاذ  

 .الموضوع تدريجيا
كذߵ، ̊الجنا بعض الإشكاليات التواصلية اللي كانت مˍاشرة وǫنٓية، لا 

فيها يخلص  وخصو  دԹلو  الطوموبيل  يهز  خصو  الشغل  مف˖ش   يعقل 
)l'essence(  شԴ شد الطريق من فاس حتى م̿سور ̊لى حسابو دԹلو و̼

)، ولا  l'exploitation( ) لوا˨د المعمل ولا لوا˨دl'inspection( يد̽ر
  هذا ومن بعد، ما عندوش حتى تليفون ما كاي̱ش. 

راه شغلنا    596فˆؤل ˨اˡة درԷ هو جميع مف˖شي الشغل والعدد دԹلهم  
س̑نين اҡٔ˭يرة، فهاذوا   4̎ير فهاذ    596مف˖ش شغل من هاذ    296تقريبا  

لى اҡٔقل بعدا التليفون Դش يقدرو يتواصلو  كلهم هاذو، يعني اعطيناهم يعني̊ 
دԹل la puce( ويعني  واஒҡليات  يتواصلو،  يقدرو  Դش  التليفون  دԹل   (

 .العمل، بقى المرسوم ҡٔن هو ǫٔولا قˍل كل شيء هو ا̊تراف
وԷǫٔ زعما من هاذ المنبر، ت̱شكر مف˖شي الشغل وك̱شكر النقاԴت اҡٔكثر 
المف˖شين دԹل  الوزارة، وت̱شكر كذߵ الجمعية دԹل  اللي عندԷ في  تمثيلية 
الشغل ̊لى العمل دԹلهم الجاد و̊لى الصبر اللي ب̲̿وه و̊لى Գس̑تمرارية في 

  العمل اللي داروها Դش Գق˗صاد الوطني ت̿ˍقى ̎ادي. 
مدونة  تعديل  الحوار Գجۡعي  في  ǫٔنه حطينا  ̊لى  نذ̠ركم  ن̱ساش  وما 
الشغل إن شاء الله ولو ̽كون تعديل جزئي، ولكن ࠐم في غضون إن شاء 
الله ما تبقى من الولاية الحكوم̀ة، وغيكون عند مف˖شي الشغل وا˨د العمل 

ࠐم خصهم يˆٔديوه Դش ̊اد مدونة الشغل الجديدة إن شاء الله اللي غتدار  
  مع الشركاء Գجۡعيين تقدر تˆدٔي الوظيفة دԹلها. 

لى اҡٔقل يعني ǫٔضعف الإيمان ǫٔننا نعترفو لهاذ الناس Դلحقوق دԹلهم،  إذن̊ 
وهي قضية إن شاء الله اللي في القريب العاˡل، بعد ما اس̑تكملنا العمل مع  

 .ولكن مس̑تحق ،ا̥لجن اللي قامت بوا˨د ا߱ور ࠐم معقول، م̲طقي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ا̦كلمة  نعطي  ̎ادي  الوز̽ر،  الس̑يد  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في 
 .̥لمس˖شارة المحترمة لبنى ̊لوي، تفضلي

 :المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بداية، لابد ǫٔن ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى ا߽هودات التي بذ̦تموها 
من   سلسߧ  عقدتم  ح̀ث  القطاعي،  Գجۡعي  الحوار  إنجاح  ˡǫٔل  من 

ماي   Գ27جۡ̊ات مع النقاԴت اҡٔكثر تمثيلا والتي كان ǫخٓرها اجۡع يوم  
، إضافة إلى 2025ماي    30واجۡع مع الجمعية المغربية لمف˖شي الشغل بتاريخ  

  اجۡع ا̥لجنة التق̲ية بمراجعة النظام اҡٔساسي الخاص بجهاز مف˖شي الشغل.
وتعز̽ز   الشغل  ˓شريعات  ا˨ترام  لضمان  الزاوية  حجر  يعتبر  الجهاز  هذا 
 Թجۡعية والمهنية دا˭ل فضاء المقاوߦ، ح̀ث يلعب دورا محورԳ الحقوق
في حفظ اس̑تقرار المناخ Գجۡعي، ا߳ي يعد اҡٔساس لب̿˄ة عمل م˗وازنة  

المقاوߦ   ومۡسكة تضمن حقوق اҡٔجراء، فضلا عن ضمان اس̑تمرارية مردودية
 .وتفادي ̊دد هام من الإضراԴت

ة من اҡٔوراش الوطنية   كما ̽نهض هذا الجهاز بˆدٔوار ǫٔساس̑ية بمرافقة مجمو̊
ا߱وߦ  ركاˁز  وتعز̽ز  Գجۡعية  الحماية  ورش  رǫٔسها  ̊لى  اҡٔولية،  ذات 
Գجۡعية، فضلا عن مساهمته في إنجاح س̑ياسة ال˖شغيل التي ˓شرف ̊ليها  

اҡٔكثر النقاԴت  إفراز  المحوري في  ا߱ور  Էهيك عن  تمثيلا، وفي وزار̝كم،   
 .إنجاح الحوار Գجۡعي، ˭اصة ̊لى صعيد المقاوߦ

القانونية   الترسانة  في  النظر  إ̊ادة  بضرورة  مطالب˖̲ا  نجدد  وԴلمناس̑بة، 
قانون  إخراج  وكذا  حق̀ق̀ة  تمثيلية  إفراز  قصد  المهنية  للانت˯اԴت  المنظمة 

 .النقاԴت المهنية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ˡҡٔل كل ما سلف ذ̠ره، ̼س̑تحق هذا الجهاز اليوم تحفيزا حق̀ق̀ا يترجم 
Գ̊تراف العميق بˆٔدواره ومسؤولياته المتنام̀ة، ويمك̲ه من Գس̑تˤابة بفعالية 
والجودة  Գس̑تقلالية  م˗طلبات  توفير  مع  به  المنوطة  المهام  لحجم  وكفاءة 

السوس̑يو لت -والتحصين  م˗ينة  ليكون بذߵ ركيزة  اس̑تدامة اق˗صادي،  عز̽ز 
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 .النظام Գجۡعي وԳق˗صادي
وفي هذا الإطار، نؤكد الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى ǫٔهمية ال˖شريع Դٕخراج  
ا̦نهوض  يضمن  بما  الشغل،  تف˗̿ش  بهيئة  الخاص  اҡٔساسي  النظام  مرسوم 
بˆؤضاع العاملين بهذا الجهاز وبˆٔ˛ر رجعي، في خطوة إيجابية طال انتظارها، 

بˆٔدواره، ون إرادة مشتركة ̦تمكين الجهات وԳرتقاء  ؤكد ̊لى ǫٔهمية تعبر عن 
ǫٔ˛ر جوهري في   لما ࠀ من  اҡٔساسي  ا̦تمسك ҡٔԴ˛ر الرجعي لمشروع النظام 

 .Գ̊تراف Դ߱ور الكˍير ا߳ي يقوم به المف˖شون
وفي الختام، إذ نؤكد ̊لى ǫٔهمية ݨاز تف˗̿ش الشغل، فإننا لا ن̱سى Դقي  
بˆؤضاعهم  ̥لنهوض  ˭اصة  التفاتة  م̲كم  ̼س̑تحقون  ا߳̽ن  القطاع  موظفي 
Գق˗صادية وԳجۡعية وتمك̀نهم من جميع وسائل العمل والرفع من التحفيزات 

 .نظير تضحياتهم وتفا̯يهم في العمل
في  اҡٔساسي  النظام  ˊرمجة  ˓سريع  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  م̲كم،  ونلتمس 
ǫٔقرب مجلس حكومي قˍل العطߧ الصيف̀ة لضمان تطبيقه ˉشكل مس̑تعˤل،  
التزام  وتعز̽ز  المف˖شين  والإنصاف بين  العداߦ  Դلغ في تحق̀ق  ǫٔ˛ر  من  لما ࠀ 

 .الجهات بˆٔدواره ومسؤولياته المتزايدة 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
كذߵ في إطار التعق̀ب، ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم سعيد 

 .شا̠ر، تفضل 

 المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
دا˭ل ب̿˄ة المقاوߦ، مف˖شو الشغل عندهم وا˨د ا߱ور ࠐم ˡدا من ˡǫٔل 
تعز̽ز السلم Գجۡعي ومن ˡǫٔل كذߵ تعز̽ز Գس̑تقرار في سوق الشغل 

 .ǫٔو سوق العمل
يعني قاموا بمعالجة ما ̽زيد ̊لى    2024كمثال ̊لى ذߵ، نعطيو في س̑نة  

 .مقاوߦ  500إضراب في حوالي  500̯زاع شغل وتفادي حوالي   24.000

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔنتم ̊لى ̊لم بها، ߳ا قمتم Դجۡع  التف˗̿ش  الوضعية ̎ير المطمئنة لجهاز 
وزار̝كم قامت Դجۡع مع هيئات ممثلي الهيئات النقابية، ǫٔنتم مشكورون ̊لى 

 :ذߵ، واتفقتم ̊لى ما يلي
   ساسيҡٔولا: إبداء حسن النية لإ̊داد الصيغة ا̦نهائية لمشروع النظام اǫٔ

 لمف˖ش الشغل؛ 
 نيا: إ̊داد دليل المساطر والإجراءات؛Զ 
  لثا: إ̊داد ˊرامج ا߱ورات التكوي̱̀ة؛Զ 
 رابعا: لمراجعة مرسوم التعويضات والمنح والرفع من هذه المنح. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̠يفما قلت سابقا   -هاذ الوضع يعني ̎ير مطمئن نتاع ݨاز التف˗̿ش ǫٔنتم  

من ح̀ث ضعف ̊دد المف˖شين، من ح̀ث ǫٔن هؤلاء المف˖شون   -̊لى ̊لم به  
بعض  من  كذߵ  يعانون  المشغلين،  بعض  من  ا̥لفظي  العنف  من  يعانون 

)، دԹلهم يعني  troisième âgeالملاحقات القضائية، ممكن يوصلو حتى لـ (
 .التقا̊د ويبقاو م˗ابعين في غياب دԹل حماية ا߱وߦ لهذا الجهاز دԹل التف˗̿ش

  الس̑يد الوز̽ر،  
ǫٔنتم ̊لى ̊لم كذߵ بˆنٔ مقرات العمل دԹل ݨاز التف˗̿ش ̎ير لائق، يعني  
التف˗̿ش ̽كون عندو وا˨د المقر ̽كون لائق، مقر العمل   بغينا ݨاز دԹل 

 .̽كون لائق
 :߳ا، في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار نقترح ما يلي

ر الإدارة الإلكترونية؛  -  نطالب ˊرقمنة ݨاز التف˗̿ش وتطو̽
 نطالب كذߵ بتˆهٔيل مقرات العمل اللائق؛  -
 نطالب كذߵ ˊرفع ̊دد مف˖شي الشغل، والرفع من كفاءتهم؛  -
ஒليات التفا̊ل مع اҡٔجراء؛  - ǫ نطالب كذߵ بتعز̽ز 
 .وǫٔ˭يرا، كنا ولا زلنا نطالب Դٕصلاح مدونة الشغل -

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

كذߵ، في إطار التعق̀ب، ̎ادي نعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم  
 .سماعيل العالوي، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن الوضعية التي يع̿شها مف˖شو الشغل اليوم تعكس بوضوح الإشكالات  
اتقهم مسؤولية حماية  لى̊  المرتبطة بتقد̽ر دور هؤلاء الموظفين ا߳̽ن يحملون̊ 

 .حقوق العمال وضمان تطبيق قانون الشغل
هذا التˤاهل المتعمد لمطا̦بهم المشرو̊ة ̽كشف عن تناقض صارخ بين  
الخطاԴت الرسمية التي تت˪دث عن العداߦ Գجۡعية، وبين الواقع المعاش 

 .لمن يفترض ǫٔن ̽كونوا حراس هذه العداߦ
فل̿س من العدل ǫٔن نطالب مف˖شي الشغل بمراقˍة تطبيق الحد اҡٔدنى  
وغياب  ǫٔجورهم  تدني  يعانون  ǫٔنفسهم  هم  بۣ̿  المؤسسات،  في  لҢٔجور 

 .التحفيزات المادية التي تليق بطبيعة ࠐاࠐم الحساسة
̠يف يمكن لمف˖ش يتقاضى راتبا هزيلا ǫٔن يواˡه ǫٔرԴب العمل المتنفذ̽ن 

 ويفرض ̊ليهم ا˨ترام حقوق العمال؟ 
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̥لفساد ويقوض مصداق̀ة المؤسسة  ب̿˄ة خصبة  التناقض يخلق  إن هذا 
 .ˊرمتها

إن اس̑تمرار تجاهل مطالب هذه الف˄ة المهنية يندرج ضمن م̲طق س̑ياسي  
رؤوس  ǫٔصحاب  لصالح  الرقابة Գجۡعية  ǫٔݨزة  إضعاف  إلى  يهدف  واضح 
التف˗̿ش ضعيفة وࠐمشة، تصبح المؤسسات  ǫٔݨزة  فعندما ˔كون  اҡٔموال، 

 .Գق˗صادية قادرة ̊لى التلاعب بحقوق العمال دون خوف من المساءߦ
إن معالجة هذه الوضعية تتطلب إرادة س̑ياس̑ية ˡدية ول̿س مجرد وعود  
جوفاء، ويجب إ̊ادة النظر في الهيكل اҡٔجري لمف˖شي الشغل بما ي˖̲اسب مع  
̿س˖̀ك̀ة اللازمة وضمان  lن المس̑تمر والوسائل ا̥لو ǫٔهمية دورهم، وتوفير التكو̽

 .يةاس̑تقلاليتهم في ǫٔداء ࠐاࠐم، دون تد˭لات س̑ياس̑ية ǫٔو اق˗صاد
إن ǫٔي تˆٔ˭ير في معالجة هذه القضية س̑يعتبر تواطؤا مع م̲طق الإفلات  

  من العقاب ا߳ي ̼سود في ̊لاقة الشغل. 
إن مف˖شي الشغل هم حراس العداߦ Գجۡعية في ǫٔما̠ن العمل وإهمالهم 
يعني إهمال حقوق ملايين العمال ا߳̽ن يعتمدون ̊لى هؤلاء المف˖شين لحما̽تهم 

 .من اس̑تغلال ǫٔرԴب العمل
Գجۡعية   رات  التو̝ تفاقم  إلى  حۡ  س̑يؤدي  الإهمال  هذا  اس̑تمرار  إن 

 .وتقويض السلم Գجۡعي، ا߳ي تدعي الحكومة الحرص ̊ليه
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

في إطار كذߵ التعق̀ب ̎ادي نعطي ǫخٓر م˗د˭ل في هذه النقطة لعبد 
 .ا̥لطيف مس̑تقيم

 .تفضل السي عبد ا̥لطيف

 :المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم
 .بداية، ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم القيم

كما نغتنمها فرصة لنثمن كل ا߽هودات وا߱ينام̀ة التي يعرفها تدبير القطاع  
 .ا߳ي ˓شرفون ̊ليه بصفة ̊امة

 الس̑يد الوز̽ر، 
لقد Զǫٔر فريق̲ا في ǫٔكثر من م̲اس̑بة واقع هيئة تف˗̿ش الشغل ˭لال هذه  
الولاية ال˖شريعية، واليوم ǫٔيضا مازال هذا الواقع يثير قلق̲ا، ل̿س فقط ҡٔن 
مواݨة Գس̑تمرار في اس̑تغلال الضعف والهشاشة Գجۡعية لف˄ة عريضة 

ى الضمان من الشغيߧ التي تحرم من حقوقها، كالحد اҡٔدنى لҢٔجر وال  تصريح߱ 
ولكن  الجهاز،  هاذ  ̊لى  يتوقف  المشرو̊ة،  الحقوق  من  و̎يرها  Գجۡعي 
اҡٔدهى من ذߵ واҡٔهم هو ǫٔن الإ̠راهات والصعوԴت والمضايقات وا̦تهديدات 
ǫٔما̠ن   ومختلف  والضيعات  والمصانع  المعامل  في  الشغيߧ  تواˡه  التي  الك˞يرة 

ا يضطلع بمهامه كامߧ لضمان تطبيق العمل، تتطلب ݨازا قوԹ ̥لتف˗̿ش، ݨاز 

 قوانين الشغل. 
وهو الهدف ا߳ي لن يتحقق إلا ̊بر إخراج نظام ǫٔساسي محفز وم̲صف 
س̑تجيب لمطا̦بهم و̽رقى إلى مس̑توى تطلعاتهم، ويعزز  لجميع مكوԷت الجهاز،̼ 
ا̦كاف̀ة  الˌشرية  Դلموارد  ومده  الجهاز  هاذ  تعز̽ز  و̊بر  الثقة ߱يهم،  م̱سوب 

 .باشرة ࠐامهوتمك̀نه من كافة الوسائل المادية وا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة الحديثة لم 
إ˨دى   ̼شكل  الشغل  تف˗̿ش  نظام  فإن  الوز̽ر،  الس̑يد  تعلمون،  كما 
ا߱̊امات اҡٔساس̑ية لإدارة العمل ويحظى بمكانة ˭اصة في مختلف ال˖شريعات 

الاتفاق̀تين رقم   فيها  بما  الصادرԵن عن م̲ظمة   129و  81الوطنية وا߱ولية، 
المؤطر العمل ا߱ولية حول تف˗̿ش الشغل، ا̥لتان ˓شߕن الإطار القانوني  

Էلعمل ݨاز تف˗̿ش الشغل، والتي صادقت ̊ليه بلاد. 
وفي هذا الإطار، فإننا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، نجدد  
تضام̲نا ا̦كامل مع المطالب المشرو̊ة لهيˆةٔ تف˗̿ش الشغل، ونؤكد ̊لى ǫٔهمية 
إخراج نظام ǫٔساسي ˡديد، يˆٔ˭ذ بعين Գعتبار ما تم التداول ˉشˆٔنه ˭لال 

اصة ا̥لقاءات التي تم عقدها مع النقاԴت، ˭لال جولات الحوا ر القطاعي، و˭
، نظام ǫٔساسي 2025ماي    27و  ǫٔ2025ˊريل    11ما تم الاتفاق ̊ليه في جوߦ  

 .الحالي  2008يتˤاوز نقائص نظام 
الشغل ̼س̑تدعي Դلضرورة الحاˡة   فإن موضوع هيئة تف˗̿ش  وԴلطبع، 
المل˪ة إلى تعديل العديد من مواد مدونة الشغل، بما يضمن ̠رامة الشغيߧ 

 .ويعزز حقوقها وحر̽تها النقابية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الوز̽ر،  

 .فۤ تبقى لكم من الوقت، إذا ما رغبتم في ذߵ

 :الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات 
 الس̑يد الرئ̿س، 

في  ˡاء  واللي  المس˖شار  الس̑يد  كملتو  Դش  الشي  هاذ  يعني  بعˤاߦ 
 .المدا˭لات هو ࠐم

اҡٔساس هو عندԷ وا˨د الشريحة، وا˨د الهيئة تد̽ر وا˨د العمل وطني  
مواطن، هاذ العمل عندو شقين، شق اجۡعي، سلم اجۡعي، ا߱فاع ̊لى 
حقوق الشغيߧ، الناس ما يظلموشاي، Դش القانون ي˖̲فذ، والقانون ي˖̲فذ  

  بوا˨د الشكل واضح. 
كا̽ن بعض النقائص في مدونة الشغل وǫٔنتوما تتعرفوها، ملي تند̽رو جميع  
النقاشات تنقولو هاذي ما كتطبقش وهاذي كتطبق، هاذي ما كتطبقش، 
ذات  النقائص  نعالجو هاذ  ǫٔنه خصنا  ين هو ̊لى  اللي ا˭ذيناه مجمو̊ فالقرار 

اح̲ا    اҡٔولوية Դش بعدا تولي عندԷ وا˨د مدونة الشغل تطابق العصر اللي
 .ف̀ه وهاذ الوقت اللي اح̲ا ف̀ه، مزԹن

العمل   الثانية هي اق˗صادية، ҡٔن مف˖ش الشغل إيلا دار وا˨د  الحاˡة 



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

21 

 ) 2025 فاتح يوليوز( 1447 محرم 5

ات ما ̽كونوش، Դش   ،ماشي دԹل التف˗̿ش ولكن دԹل الوساطة Դش المناز̊
̽كونو ǫٔكبر ̊دد ممكن دԹل اتفاق̀ات الشغل الجماعية اللي هي من اҡٔهداف 
دԹل  المناخ  ǫٔن  ̠يجعل  اللي  هو  الشي  هاذ  فالحكومة،   Էعند اللي  المهمة 
يكون وا˨د التوازن ما بين   يتقدم و̠ ال˖شغيل والمناخ دԹل الشغل ̠يتطور و̠

 .ل وما بين الشغيߧالمشغ
الناس  لهاذ  اعطيناش  ما  إيلا  يتدار  يمك̱ش  ما  الشي  هاذ  قلنا  إذن 

 .الإمكانيات دԹلهم
ǫٔما Դل̱س̑بة اللي ˡا في بعض المدا˭لات ̊لى ǫٔنه ما ̎اد̼ش نعلق ̊ليها، 
الشي ˉشكل ˡدي  هاذ  اح̲ا راه ا˭ذينا  الشي يمكن في زمن سابق،  هاذ 
ودرԷ العمل دԹلنا، وراه درԷه معكم، وراه ǫٔنتوما ǫٔهل.. ǫٔنتوما موالين البلاد 

شريحة هاذي قˍل من  ̠يف ما تنقولو، النقاԴت ǫٔنتوما اللي تدافعو ̊لى هاذ ال 
ǫٔي وا˨د ǫخٓر، وԷǫٔ ̠وز̽ر وصي ̊لى القطاع ما يمكن لي إلا ننصت ليكم،  

 .وا߱ليل ̊لى ǫٔننا درԷ هاذ الشي فالحوار Գجۡعي المركزي
إذن، لما سوف يˆتئ من اԹҡٔم إن شاء الله، هذاك العمل اللي قمنا به 
داԴ راه كملناه، ̎ادي نˌ˗و ف̀ه و̎ادي نعاودو معكم اجۡع ǫٔ˭ير دԹل التدق̀ق 
في بعض اҡٔمور قˍل ما ندفعوه فالمساߵ دԹلو إن شاء الله، حسب Գلتزام 

دي، الحكومة كلها فالحوار    اللي ا˭ذاتو الحكومة، ماشي Էǫٔ اللي ا˭ذيتو بو˨
Գجۡعي والبلاغ اللي دارت رئاسة الحكومة عش̑ية فاتح ماي اللي ̠يا˭ذ 
وا˨د Գلتزام واضح لفائدة هاته الهيئة، ҡٔنها ˓س̑تحق ̠يف ما هيئات ǫٔخرى 

 .هي ˓س̑تحق و̠يف ما حتى هي عملت هاذ الحكومة ̊لى إنصافها 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "وضعية سوق  السؤال العاشر وهو ǫخٓر سؤال فهاذ القطاع، موضو̊
 ."Էالشغل ببلاد 

هذا السؤال من طرف المس˖شار المحترم محمد ˊن فق̀ه من التجمع الوطني  
 .لҢٔحرار 

 .تفضل ا̦كلمة لكم

 :المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه
 الس̑يد الرئ̿س، 

 عن وضعية سوق الشغل ببلادԷ ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

وضعية سوق الشغل في بلادԷ عرفت تحس̑نا طف̀فا فهاذ الس̑نة هاذي  

ǫٔزيد من   ǫٔلف م̲صب شغل وتم   Դ350لمقارنة مع الس̑نة الماضية، تم ˭لق 
ǫٔلف م̲صب شغل خصوصا فالقطاع الفلاݮ، مما ǫٔعطاԷ وا˨د   70تدمير  

دԹل   صافي  دԹل  هاذو   288الخلق  يعني  شغل،  م̲صب  Դلضبط  ǫٔلف 
 .الإحصائيات دԹل المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط

ǫٔلف م̲صب شغل    80نفس الفترة في الس̑نة الماضية كان عندԷ تدمير  
 Դلف الحمد ߸ اللي تخلقو، بحال هاذ الوقت العام   288في الصافي، يعني داǫٔ
ǫٔلف، هذا إن كان يدل ̊لى شيء فإنما يدل ̊لى   80اللي فات كان Էقص  

̮س̑بة   ǫٔنه وا˨د العدد دԹل القطا̊ات بدات كتعطي الۢر دԹلها، وهاذيك 
ا̦نمو اللي درԷ العام اللي فات ولو ǫٔنها م˗واضعة Դل̱س̑بة لهاذ ̮س̑بة ا̦نمو اللي 

والس̑نة المقˍߧ بدات كتعطي الۢر    2025اح̲ا إن شاء كنتوقو إ̦يها في س̑نة  
 .دԹلها

كذߵ، العمل اللي درԷه بصفة ̊امة في الحوار Գجۡعي، العمل اللي  
درԷه في تثˌ̀ت السلم Գجۡعي حتى هو ǫعٔطى وا˨د ا߱ور ࠐم Դش هاذ 
الصندوق  دԹل  اҡٔرقام  ك˖شوفو  ملي  ҡٔن  تمش̿شاي،  ما  الشغل  م̲اصب 

ثر من  الوطني ̥لضمان Գجۡعي كتلقاو ̊لى ǫٔنه الناس اللي بقاو فخدمتهم ǫٔك 
% دԹل الناس المسˤلين فالصندوق الوطني ̥لضمان  60̊ام راه فايتين    11

 .Գجۡعي
ǫٔلف كنلقاو    288بطبيعة الحال، هاذ الشي ̠يبقى إيلا ج̀نا فرق̲ا ذاك  

ǫٔلف تقريبا كاينة تقريبا كاينة فالقطا̊ات دԹل   ǫٔ80لف كاينة فالخدمات،    216
ǫٔلف كاينة فالبناء واҡٔشغال العموم̀ة،   50الصنا̊ة بما فيها الصنا̊ة التقليدية،  

هذا التقدم وԴلنظر إلى  إذن هاذو ǫٔرقام مشجعة، ولكن ما ن̱ساوش ǫٔنه رغم
دԹل  كان  اللي  والفقدان  الماضية  فالس̑نوات   Էعند كانت  اللي  الإشكاليات 
مجهود،   نبذلو  خصنا  مازال  القروي،  فالعالم  ࠐمة، خصوصا  شغل  م̲اصب 

مليار دԹل ا߱رهم، واللي   15ولهذا عندԷ ˭ارطة الطريق الحكوم̀ة اللي فيها 
̊ليه ˔كلمت  اللي  لҢٔمور  دعم Դلإضافة  وهي  المهني  التدرج  وهي  قˍيߧ  ا 

ال˖شغيل دԹل ̎ير ˨املي الشواهد، ولكن حتى الناس اللي عندهم الشواهد 
بحال ̠يف ما ˡا في ا̦كلمة دԹل اҡٔخ من الفريق الحركي قˍيߧ، راه كلهم، هاذ 

 .الف˄ات كلهم، نصب ǫٔ̊ين الحكومة
و̎نزيدو ˊرԷمج ˡديد اللي ̎ادي ف̀ه مليار دԹل ا߱رهم ˭اص بصغار  
المقاولين، ماشي صغار المقاولين اللي بغاو يد̽رو مشروع ҡٔول مرة، الناس 
اللي كاينين واللي بغاو يد˭لو من القطاع ̎ير ࠐيكل ̥لقطاع المهيكل، ǫٔو لا 

إذن هاذو كلهم دا˭لين في   العمل دԹلهم،  يقويو  بغاو  اҡٔولوԹت دԹل اللي 
الحكومة واح̲ا ت̱ˍذلو ݨدԷ والحمد ߸ ̯تمناو من س̑يدي ربي ما يخيˌش رغم  

 .ǫٔن الوضعية ما ساهلاش 
  .وشكرا

  رئ̿س الجلسة:   الس̑يد 
 ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار. 
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 الس̑يد محمد ˊن فق̀ه:   المس˖شار 
اҡٔرقام اللي ˔كلمت ̊ليها اليوم، وهاذ التحسن ولو ǫٔنك اعتبرته بˆنٔه    ذيك

 .طف̀ف طبعا عندو مردودية ̠بيرة من ح̀ث الحر̠ية دԹل Գق˗صاد الوطني 
المقاولاتي  ال̱س̑يج  الوز̽ر هي  الس̑يد  ̊ليها  ˔كلمت  ˨اˡة  ǫخٓر  اليوم، 

 .وهاذوك المقاولات الصغيرة
ليه́ كل يعني́ كل دقة هو ǫٔن ال̱س̑يج المقاولاتي  اليوم، اللي خصنا نوقفو̊ 
اللي  الصغيرة والصغيرة ˡدا والمتوسطة هي  المقاولات  اليوم هاذيك   Էفˍلاد

وا˨د  86ت˖شغل   دԹل  المعدل  ̮س̑بة  وهاذي  فكل   %10،  اҡٔجراء  دԹل 
 .مقاوߦ

هاذ   بˆنٔ  تنلقاو  الشغل،  دԹل  الفرص  هاذ  دԹل  ̥لقضية  تنجيو  ملي 
الشركات، يعني الثبات دԹل هاذ الشركات المتوسطة، ال̱سب في الحق̀قة هي 

 Էلا توازي ما هو في ˭ارج بلاد. 
% في بلادԷ، 24ت̱˗كلمو اليوم ̊لى هاذ المضاعفة اللي وصل لها الشغل  

% Դل̱س̑بة لهاذ المقاولات المتوسطة، يعني ǫٔن المقاوߦ تتكون 65مقارنة مع  
دد الفرص   15˭دامة ومدوزة وا˨د المدة دԹل   ̊ام، ال̱س̑بة دԹل ا̦نمو دԹل̊ 

 .ال̱س̑بة دԹل هذا.دԹل الشغل اللي تتقدر توفرها هاذ المقاوߦ لا يوا̠ب  
بوا˨د   لҢٔسف ها هي تت̱˗ج ˓ساهم  الكبرى،  ̥لمقاولات  إيلا ج̀نا  ǫٔما 
الناتج ࠐم ˡدا فالاق˗صاد دالبلاد، ولكن فۤ يتعلق بفرص الشغل ذاك الشي  

  قليل. 
إذن الرهان اليوم Դش ̯كونو زعما واضحين ̊لى مسˆߦٔ كاينة في التقد̽ر  

 .دԹلي، هي ǫٔننا هاذوك المقاولات الصغيرة والمتوسطة هي الرهان الكˍير
إيلا ǫٔضف̲ا لها القطاع ̎ير المهيكل إيلا ˨اولنا ندمجوه حتى هو في الحر̠ية 

مليار    15، وهاذ الرقم اللي اعطيتي دԹل  Գق˗صادية ونحاولو ن˖ˍعوه ونوا̠بوه
دالمليار ̥لعالم القروي،   2مليار موݨة للاس˖ۢر فيها وا˨د    12اللي فيها وا˨د  

التصور،  ǫٔن الحكومة عندها وا˨د  مليار.. هاذي كلها خطوات  فيها وا˨د 
 .، واح̲ا ما يمكن إلا ̯ثمنو هاذ الشي 2030وا˨د ˭ارطة طريق لـ 

ولكن Էǫٔ بغيت وا˨د الرهان ǫخٓر اللي بغينا نتكلمو ̊ليه هو الرهان دԹل 
الإصلاح ال˖شريعي دԹل المدونة دԹل الشغل، Էǫٔ في التقد̽ر دԹلي ǫٔن المدونة 
فرص  بتوفير  يتعلق  فۤ  سواء   ،Էبلاد ال˖شغيل  في  ̊ائقا  ǫٔصبحت  اليوم 

Դل̱س̑  والإنتاج̀ة، لا  Դلمردودية  يتعلق  اҡٔج̲بية  الشغل، وفۤ  ̥لمقاولات  بة 
 .اللي تتجي تبغي ˓ش̑تغل في المغرب ǫٔو لا حتى المقاولات المغربية اليوم

وتنقولها ˊكل صدق اليوم، هذاك المفهوم اللي كان عندԷ اليوم اللي كان  
عندԷ هاذي زمان وس̑نوات، اهنا ت̱˗كلمو ̊لى الطابع الحمائي لقانون الشغل،  
المفهوم هاذ المفهوم دԹل الطابع الحمائي خصو يتطور اليوم، ما خصناش̮ شوفو  

ت̱شوفوه من الزاوية   ̎ير من وا˨د الزاوية دԹل اˡҡٔير ولا.. Դلعكس خص
دԹل المقاوߦ، فين كاينة المصل˪ة نتاع المقاوߦ؟ فين خصنا نمش̑يو اليوم ونحن 

 .نضع ˓شريعا ˡديدا اللي ̎ادي لها

وԷǫٔ تنظن بˆنٔه ربما تعطلنا شي شوية الس̑يد الوز̽ر، فۤ يتعلق Դلقضية  
دԹل الإصلاح دԹل مدونة الشغل ҡٔنه ما بقاش لنا ˊزاف، والزمن الس̑ياسي 

 .اح̲ا ̊لى مشارف هذا دԹلو
و߳ߵ Էǫٔ تنظن، وهاذ الإصلاح اللي درԷ اليوم دԹل إصلاح الإضراب، 
قانون الإضراب اللي خرج̲ا تنظن بˆنٔنا Դٕمكاننا مازال ǫٔننا نخرجو هاذ المدونة 

 .دԹل الشغل
اليوم عقد الزواج، الإنهاء دԹل العقد كان عندԷ إشكال اليوم في هذاك 
العقد المحدد المدة، ҡٔنه ما تنفهمش اԷ الإ̮سان اليوم عندو جميع الإمكاԷت 
ǫٔنه ̼ش̑تغل ويت˯لص في هذا، ولكن ملي كتجي ˔نه̖ي عقد الشغل ߒٔننا في 

حو ليا ̊لى هذا، ربما عقد زواج كاثوليكي، اليوم المرǫٔة اللي ̎ادي تطلقها واسم
̊ام، هاذي   Ե20˭ذ ǫٔقل من ذاك الشي اللي تيا˭ذ اˡҡٔير اللي ت̿ش̑تغل  

 .مليون  50و 40مليون لاخر قد تيا˭ذ    20˔زوجت... تتا˭ذ قل من 
الشغلية Դش   العلاقة  العلاقة والمراكز في   .. ̠يفاش  نفكرو  إذن خصنا 
 Էل بلادԹق˗صاد دԳ لԹ̽كون النوع من التوازن اللي ̎ادي يخدم التنمية د

 .والمقاوߦ المغربية
 .شكرا ومعذرة الس̑يد الرئ̿س

 :رئ̿س الجلسة  الس̑يد 
  فۤ تبقى لكم من الوقت. 

 :دماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات لإ الس̑يد وز̽ر ا
دԹل   الحوار Գجۡعي  درԷه في  و̊ليها  ࠐم  الموضوع  الحق̀قة، هذا  في 
زاف  ǫٔˊريل، و̊ليها كانت وا˨د الإرادة قوية، س̑ياس̑ية ̊لى ǫٔنه رغم ما بقشاي́ 
في الولاية الحكوم̀ة ǫٔننا نعالجو Գشكالية دԹل مدونة الشغل، Դش نعالجو 

ية اللي مطرو˨ة ̊لى الحيف اللي كا̽ن فوا˨د ̊دد الف˄ات، و̮شوفو الإشكال 
 .مس̑توى المقاوߦ

ولكن، Դش نختم̮ شوفو كذߵ بعض الف˄ات دԹل ا߽تمع اللي ما دا˭لاش  
فهاذ العلاقة الشغلية نهائيا، الناس اللي محتاˡين العمل عن بعد، الناس اللي 
محتاˡين العمل الجزئي، الناس اللي محتاˡين يعني العمل في المنصات، اللي 

 .ما هو ˭دام Դلصالير ما هو ما كا̽ن حتى في شي بلاصة 
إذن هاذو هوما Գشكاليات المطرو˨ة و̎ادي نبداوها، إن شاء الله، 
لها   lة واقفة ̊لى رˡش قˍل نهاية الس̑نة ˔كون شي ˨اԴ ونطلبو الله التوف̀ق

 .فهاذ ا߽ال 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة
وԳق˗صاد   التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  ا߱وߦ  كاتب  Դلس̑يد  و̯رحب 

 .Գجۡعي والتضامني 
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نبداو لك˗ابة ا߱وߦ   و̎ادي  الموݨة  الموالية  اҡٔربعة  اҡنٓية  اҡنٓ ҡٔԴس̑ئߧ 
التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني،  الس̑يا˨ة والصنا̊ة  ߱ى وز̽رة 
طبعا المكلفة Դلصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني، بخصوص 

تجمعهم   والتضامني،  Գجۡعي  Գق˗صاد  حول  الوطنية  دة المناظرة  و˨
 .الموضوع، ߳ا ̎ادي نعرضهم دفعة وا˨دة، و̎ادي كذߵ ̽كون جواب وا˨د

ه   ات "والبداية مع سؤال لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وموضو̊ lمخر
 ."حول Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني  المناظرة الوطنية اҡٔولى

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم عبد الرحمان ابليلا 

 :عبد الرحمان ابليلامولاي المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
هاذ السؤال عندو وا˨د الراهنية وكان من الضروري ǫٔنه يتطرح مˍاشرة 

اˊن   مدينة  اح˗ضان  Գجۡعي   ر̽رجبعد  للاق˗صاد  الخامسة  المناظرة 
اية دԹل صاحب الجلاߦ نصره الله  .والتضامني، تحت الر̊

ات   lتقان، وتبعنا ا߿رԴٕ طبعا كلنا تبعنا ̠يفاش تم ا̦تهييء لهاذ المناظرة 
دԹلها والتوصيات دԹلها، هاذ المناظرة كانت عندها وا˨د الرمزية ̠بيرة ووا˨د 
دԹل محمد   الجامعة  اح˗ضنتها  ǫٔنه  اҡٔول  السˌب  ǫٔساس̑يين،  لس̑بˌين  اҡٔهمية 

ر̽ر، تنعرفو هاذ الجامعة هي جالسادس م˗عددة Գخ˗صاصات التق̲ية Դˊن  
لوج̀ا وفي العلوم Գجۡعية، وهي تتركز ̊لى و م˗خصصة في العلوم وفي التك̲

البحث العلمي و̊لى Գبتكار و̊لى التˆثٔير دԹلها الإيجابي في التنمية في المغرب 
 .وǫٔفريق̀ا

وԴلن˖ˤ̀ة تنفترضو بˆنٔ هاذ الموضوع دԹل Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني  
المؤسسة  هاذ  ̊ليها  ˓ش̑تغل  ̎ادي  اللي  المهمة  ا߽الات  من  وا˨د  غيكون 
الرائدة ˡدا، واللي ̎ادي تمكن ˔كون فرصة Դش تعطيها وا˨د البعد، هاذ 

 .القطاع يعطي وا˨د البعد ̠بير طبعا 
هي ǫٔن هاذ المناظرة تتجي في وا˨د الوقت تيعرف ف̀ه   ،والرمزية الثانية

هاذ القطاع دԹل Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني وا˨د الزخم، ووا˨د اҡٔهمية 
̠بيرة، طبعا Էǫٔ ما تنعتقدش بˆنٔ كا̽ن شي وا˨د ت̿ش̑تغل اليوم في هاذ القطاع 

ات وما تيحسش Դلإيجابيات دԹل الإجراءات دԹل وا˨د السߧ دԹل الإجراء 
 .اللي اتخذتها الحكومة فهاذ الإطار 

وԴ Էǫٔلمناس̑بة تنحيي الحكومة وت̱شكرها ҡٔنه ˭لقت وا˨د الك˗ابة دԹل  
ة واللي   عطات، تبارك الله، وا˨د الحيوية ̠بيرة في ا ا߱وߦ اللي ولات م˗فر̎

 .هاذ الإطار
وԴلتالي، المناظرة كانت م̲اس̑بة Դش نقيمو هاذ الإجراءات اللي اتخذت 
ات،   lل ا߿رԹة د لمناظرة كان طبعا وا˨د ا߽مو̊ رجعو̥  في هاذ الإطار، Դش̯ 
ولكن  نعرفوها،  م̲اس̑بة Դش  هاذي  اح̲ا  التوصيات،  دԹل  ة  ا߽مو̊ وا˨د 

ا lا߿ر هاذ  تفعيل  يتم  ̎ادي  ̠يفاش  نعرفو  Դش  ǫٔيضا  وهاذ م̲اس̑بة  ت 

 التوصيات، الس̑يد الوز̽ر. 
 .وشكرا

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه   موضو̊ الثاني  اҡنيٓ  حول  "السؤال  اҡٔولى  الوطنية  المناظرة  ات  lمخر
  . "Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني Դˊن جر̽ر

 .ا̦كلمة ̥لسي حسن شم̿س، فليتفضل مشكورا

 :المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ات المناظرة الوطنية للاق˗صاد Գجۡعي والتضامني  l̮سائلكم    ،حول مخر
 الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه   ات ا߱ورة الخامسة ̥لمناظرة الوطنية "السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊ lمخر

دة  لو˨ لمي من الفريق Գس̑تقلالي̥  للاق˗صاد Գجۡعي والتضامني"، لمحمد˨ 
  والتعادلية. 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
 السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 

في الفريق Գس̑تقلالي تبعنا المناظرة   الس̑يد كاتب ا߱وߦ، في الحق̀قة اح̲ا 
ات دԹلها وفين  lا߿ر Էبغيناكم تعطيو عن قرب، ولكن الس̑يد كاتب ا߱وߦ 

  وصلات والتوصيات اللي خرج˗و بها. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه   وموضو̊ طبعا،  ǫعٔتقد  واҡٔ˭ير،  الرابع  اҡنيٓ  السؤال  المناظرة "شكرا 

والتضامني  وԳجۡعي  Գق˗صاد  حول  اҡٔولى  الرئ̿س  "الوطنية  ̥لس̑يد   ،
فليتفضل  ا߱يمقراطي،  ا߱س̑توري  مجمو̊ة  من  شهيد  الكريم  عبد  المحترم 

 .مشكورا

 :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ضمن  ǫٔساس̑ية  ركيزة  اليوم  والتضامني  Գق˗صاد Գجۡعي  ǫٔضحى  لقد 
التنمية  تعز̽ز  في  محوري  دور  من  ࠀ  لما  الوطنية  Գق˗صادية  المنظومة 
̥لم˯اطر من   المس̑تدامة، لا س̑ۤ من ˭لال تمكين الف˄ات الهشة والمعرضة 
ا̦تمكين  كر̼س  و̝ اللائق  العمل  فرص  وتوفير  الشغل،  سوق  في  الإدماج 

Գ .ق˗صادي ودعم المساواة بين الج̱سين  
ات المناظرة  lهم مخرǫٔ لى لالكم̊  وفي هذا الإطار، نود اليوم الإطلاع من˭ 
الوطنية للاق˗صاد Գجۡعي والتضامني وعن رؤية وزار̝كم في تفعيل هذه 

ات lا߿ر. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الوز̽ر، 

 .لاه تفضل الس̑يد الوز̽رتفضلو، Թ ا̦كلمة لكم.. بغيتو

ى وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية    ، الس̑يد لحسن السعدي  كاتب ا߱وߦ߱ 
والتضامني  Գجۡعي  وԳق˗صاد    ، وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف 

 :Գجۡعي والتضامني 
 .السلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى وˊركاته 
 السلام ̊ليكم، الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن اҡٔفاضل، 
دة   ǫٔولا، ǫٔشكركم جزيل الشكر ̊لى طرح هذه اҡٔس̑ئߧ التي تجمعها و˨

حول هاذ الموضوع الهام اللي هو المناظرة الوطنية الخامسة للاق˗صاد    ،الموضوع
Գجۡعي والتضامني اللي اح˗ضنتها الجامعة الرائدة كما تفضلتم، ˡامعة محمد  

التق̲ية Դˊن جر̽ر يومي   التخصصات  المتعددة  من شهر   18و   17السادس 
اية دԹل س̑يدԷ الله ينصرو لهاذ الموضوع   يونيو المنصرم، واللي حظيت Դلر̊

الهام اللي هو Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني اللي طرح˗و في اҡٔس̑ئߧ دԹلكم 
الموضوع  بهاذ  القˍة كا̽ن Գهۡم  المدا˭لات دԹلكم، ودائما دا˭ل هاذ  وفي 

  . دԹل الصنا̊ة التقليدية وԴلاق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
هاذ الحكومة اللي تتعمل من ˡǫٔل    ،هاذ ا߽ال اللي اليوم عند الحكومة

تتعطي  ا߱وߦ Գجۡعية،  ركاˁز  تعز̽ز  دԹل  الملكي  المشروع  دԹل  التفعيل 
  وا˨د اҡٔهمية اللي هو كبرى.   اليوم  للاق˗صاد Գجۡعي والتضامني 

المنعمين،  ǫٔسلافه  توليه عرش  بفضل س̑يدԷ الله ينصرو، م̲ذ   ،Էبلاد
اعطى وا˨د ا߱فعة قوية ̥لعمل التعاوني، ̥لتعاونيات لهاذ الش̑بكة المهمة اللي 
اليوم كتوفر ̊ليها بلادԷ من ̮س̑يج م̲ظمات تتعمل في Գق˗صاد Գجۡعي 

  والتضامني. 
بلادԷ اليوم ǫٔصبحت رائدة في ا߽ال دԹل Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني  
من   ǫٔزيد  ̊لى  اليوم  ت̱˗وفرو  ا߱ولي،  المس̑توى  ̊لى  المثل  بها  يتضرب  و̠

 
15 Business to Business 

 7000م̲خرطة وم̲خرط، ǫٔزيد من    800.000تعاونية، ǫٔزيد من    61.000
من ال̱ساء المغربيات اللي ك̿ش̑تغلو في هاذ   72.000تعاونية ̮سوية، ǫٔزيد من  

% يعني  2.5التعاونيات واللي ك̿ساهمو اليوم في الناتج ا߱ا˭لي الخام بˆزٔيد من  
  عمل جˍار. 

، ماشي فقط  هاذ التعاونيات اليوم ت̿ش̑تغلو في وا˨د العدد دԹل ا߽الات
ات ا߽الية، ولكن اليوم تنلقاو التعاونيات في مختلف ا߽الات،   lثمين المنتو في̝ 
تدبير  وفي  المتˤددة  الطاقات  وفي  التدبير،  في  التواصل،  في  الإ̊لام،  في 
النفاԹت، تنلقاو تعاونيات فا߽ال دԹل الص˪ة، تعاونيات فا߽ال دԹل التعليم، 

Գهۡم دԹل الحكومة،    ذاهاذ Գعتناء وههاذ ا߽ال اليوم تي̱˗ظر م̲ا نعطيوه  
والشي اللي عملناه ونظمنا هاذ المناظرة اللي هي المناظرة الخامسة وحطينا ̦يها  

ة من اҡٔهداف   :مجمو̊
ǫٔولا، ǫٔنه نجيبو مختلف الفا̊لين، كنعرفو بˆٔنه هاذ ا߽ال دԹل Գق˗صاد  
الصنا̊ة  القطاع دԹل  ف̀ه  المتد˭لين،  من  ة  ف̀ه مجمو̊ Գجۡعي والتضامني 
ف̀ه  الوزارية،  القطا̊ات  من  ة  ف̀ه مجمو̊ حكوم̀ة،  قطا̊ات  ف̀ه  التقليدية، 

مؤسسات عموم̀ة، كذߵ المؤسسات دԹل الجهات، ف̀ه ا߽تمع المدني، ف̀ه  
تعاون Գق˗صاد Գجۡعي  ǫٔنها  ˡǫٔل  من  كتعمل  اللي  ˭اصة  ف̀ه شركات 

  . والتضامني 
فˍالتالي، كان ضروري ǫٔنه نجلسو جميع وԷقشو الس̑بل دԹل ǫٔننا ̯رفعو  
وԳق˗صاد   التقليدية  الصنا̊ة  فقطاع  الفا̊لين  دԹل  القدرات  تعز̽ز  من 
فا̦تمويل،   الإشكاليات  هوما  ǫٔش̑نو  ̮شوفو  وكذߵ  والتضامني،  Գجۡعي 

ا اليوم  Գستراتيجية  هاذ  القانوني،  فالجانب  الإشكاليات  هوما  للي ǫٔش̑نو 
ت̱˗وفرو ̊ليها استراتيجية عشرية محتاˡة ̥لتحيين، محتاˡة ǫٔننا نقاشوها مع جميع  
 .المؤسسات المنتخبة وكذߵ المؤسسات اللي كتد˭ل واللي كتهتم بهاذ الجانب 

فˍالتالي ت̱شكر جميع المساهمين فالإنجاح دԹل ت߶ المناظرة واللي حضرو  
من   ǫٔزيد  ومشاركة،    1200̦يها  المؤسساتيين    45مشارك  الشركاء  من 

دوߦ شق̀ق̀ة وصديقة، تم  20خˍير دولي، ǫٔزيد من  90والخواص، ǫٔزيد من  
ǫٔزيد من   فعاليات المناظرة من قˍل  مؤطر وم˗د˭ل من دا˭ل   140تˆطٔير 

هالم lار   .غرب و˭
من ورشات عمل الموازية  العمل  ˡلسات  من  ة  تنظيم مجمو̊  les( تم 

Masters Class(عمال والشركاتҡٔدورات ˔كوي̱̀ة، لقاءات ربط ا ،  )B 
15to B.( 

دԹل   التعاونيات،  دԹل  كانت  اللي  اҡٔج̲˪ة  من  ة  مجمو̊ تخصيص  تم 
ǫٔزيد من   ǫٔنه   115المؤسسات العموم̀ة، دԹل الجمعيات التنموية، والحمد ߸ 

 .تعاونية اللي ˡات عرضت التˤارب دԹلها الرائدة
الحكومة ووفد  رئ̿س  الس̑يد  شهدت الجلسة Գف˗تاح̀ة حضور دԹل 

اتفاق̀ة شراكة وتعاون بين كتابة ا߱وߦ و̊دد   15وزاري ࠐم، وتم التوق̀ع ̊لى  
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من القطا̊ات الحكوم̀ة والمؤسسات العموم̀ة والخاصة المتد˭ߧ فا߽ال دԹل 
Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني، وهاذ الاتفاق̀ات المهمة ˡدا كانت الغاية منها  
هو نخلقو وا˨د Գلتقائية، ҡٔن هاذ الموضوع هذا ̠يف ما قلت ف̀ه المتد˭لين 

 وم̀ة خص وا˨د Գلتقائية دԹل هاذ الس̑ياسات العم
وكذߵ كان من المهم ˡدا الحضور دԹل الس̑يدة والسادة رؤساء الغرف  
القطاع وفي  ت̿شهدها  اللي  ا߱ينام̀ة  إطار هاذ  اليوم في  المهنية اللي كذߵ 
إطار العقد البرԷمج اللي تيربط بين كتابة ا߱وߦ وبين الس̑يدة والسادة رؤساء 

القط  هاذ  مشكور̽ن  معنا  تي˖ˍناو  اليوم  المهنية،  Գق˗صاد الغرف  دԹل  اع 
 .Գجۡعي والتضامني Դش ندفعو به

ة من التوصيات ̊لى  ǫٔفرزت مجمو̊ نقاش ࠐم  هاذ المناظرة اللي عرفت 
 :المس̑توى التنظيمي والمؤسساتي

  كاينة ال˖سريع بوتيرة إخراج إطار ˓شريعي وتنظيمي ˨ديث وم̱سجم
رافعة   وجعࠁ  والتضامني  دور Գق˗صاد Գجۡعي  ˔ثمين  ̊لى  قادر 

 ˔نموية؛ 
   ق˗صادԳ وحكامة  شفاف̀ة  بضمان  كف̀ߧ  مؤسساتية  م̲ظومة  اعۡد 

 Գجۡعي؛ 
  جۡعي والتضامني؛Գ ق˗صادԳ تعز̽ز دور الغرف المهنية في مجال 
  جۡعي؛Գ ق˗صادԳ داث م̲ظمات˨Դٕ تˌس̑يط المساطر المتعلقة 
   جۡعي والتضامني من ˭لالԳ ق˗صادԳ الرفع من حكامة م̲ظمات

الشروط   ̊لى  تتوفر  التي  المنظمات  جميع  يحصر  وطني  سجل  وضع 
 القانونية؛ 

   الفا̊لين كافة  مساهمة  لضمان  ومؤسساتية  قانونية  إجراءات  اتخاذ 
 .الجهويين في ˔نمية Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني

  كانت توصيات ࠐمة ˭اصة ما يتعلق بـ:  :̊لى المس̑توى Գستراتيجي 
   جۡعيԳ للاق˗صاد  العشرية  Գستراتيجية  دԹل  اҡٔهداف  تحيين 

 والتضامني؛ 
   اق˗صادي كقطاع  والتضامني  Գجۡعي  Դلاق˗صاد  Գ̊تراف 

  استراتيجي قائم بذاته، قادر ̊لى المساهمة في إنتاج الثروة الوطنية؛ 
   تقليص ˡǫٔل  من  ˔نموية  ஒلية  ǫ والتضامني  جعل Գق˗صاد Գجۡعي 

 التفاوԵت Գجۡعية؛ 
  .مˆسٔسة التقائية الس̑ياسات القطاعية 

وا̦تمويل: ا߱عم  مس̑توى  توفير   ̊لى  ˡǫٔل  من  ࠐمة  التوصيات  كانت 
الإمكانيات اللازمة للاق˗صاد Գجۡعي والتضامني من ˡǫٔل ˭لق المزيد من  

الشغل وبلوغ هدف   إضاف̀ة في غضون   50.000فرص  فرصة شغل عمل 
  الس̑نوات المقˍߧ. 

ال˖سويق مس̑توى  ونقط  ̊لى  ǫٔما̠ن  تعز̽ز  ˔تهم  اللي  توصيات  كانوا   :

ات دԹل Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني في   lل هاذ المنتوԹال˖سويق والبيع د
الصنا̊ة التقليدية، وإلزام القطا̊ات العموم̀ة بوضع ˊرԷمج عمل يهدف إلى 

  تعز̽ز التحول والرقي في قطاع Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني. 

ربط Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني Դلخيار    ̊لى مس̑توى البعد الترابي:
  الجهوي وإ̮شاء ǫٔقطاب ݨوية مع الجهات للاق˗صاد Գجۡعي والتضامني. 

ة من التوصيات اللي اليوم ̎ادي نوضعو هدف ˭لال هاذ   هاذو مجمو̊
اللي  المهنية  الغرف  ǫٔولا، الشراكة مع  نفعلوها عن طريق،  ǫٔنه  ߧ دԹل  المر˨
̎ادي يتˌ̲او معنا هاذ الموضوع هذا من ˡǫٔل التفعيل دԹلو م̀دانيا مع الس̑يدة 

Գخ˗صا هاذ  بهم  Էǫٔط  القانون  ҡٔنه  الجهات،  رؤساء  مع  والسادة  ص 
  المؤسسات المنتخبة محليا. 

ஒليات استراتيجية من ˡǫٔل  ǫ مع القطا̊ات الوزارية المعنية ̎ادي نوضعو
  ǫٔ15نه نعملو ̊لى التفعيل دԹل هاذ التوصيات، وكذߵ ǫٔنه الاتفاق̀ات المهمة  

اتفاق̀ة اللي كانت كلها اتفاق̀ات إجرائية اللي فيها الولوج ̥لمادة اҡٔولية، اللي 
سجيل العلامات، اللي فيها المسˆߦٔ دԹل دعم ال˖سويق،   فيها المسˆߦٔ دԹل دعم˓ 

ات دԹل Գق˗صاد   lل دعم البحث العلمي لموا̠بة هاذ المنتوԹاللي فيها المسˆߦٔ د
تفضيلية م̲اس̑بة  ب̱سب  ا̦تمويلات  إعطاء  فيها  اللي  والتضامني،  Գجۡعي 

 .تتلاءم مع طبيعة هاذ Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني
الوقع دԹلها مˍاشر وǫنيٓ وفي  اللي هي  إجرائية،  اللي هي  اتفاق̀ات  كلها 

ت  اللي  الش̑باب  وهاذ  ال̱ساء  هاذ  ̊لى  Գق˗صاد   ش̑تغلو̿ الحين  في  اليوم 
الإطار هذا   بهاذ  التزم̲ا وحرصنا ̊لى ا߱فع  فˍالتالي  والتضامني،  Գجۡعي 
دԹل Գق˗صادي Գجۡعي والتضامني Էبع من الإيمان دԹلنا بˆنٔه ممكن يخلق  
فرص شغل، ممكن ǫٔنه ما كايناش شي طريقة ǫٔخرى في بعض المناطق ˭اصة 

ساء في عجߧ Գق˗صاد، ما يمكن نق̿سوهم، في العالم القروي لإدماج ت߶ ال̱ 
ما يمكن نطورو من المعارف دԹلهم، من القدرات دԹلهم إلا عن طريق Գهۡم 
بهاذ ا̦نمط اللي هو ماشي غريب ̊لى ا߽تمع المغربي، ا߽تمع المغربي مجتمع دԹل 

زة"، مجتمع   دԹل Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني م̲ذ القدم ومجتمع دԹل "التو̽
  . التضامن والتعاضد

فˍالتالي، ǫ̠ٔيد ǫٔنه بهاذ الإرادة وǫٔنه بتكاثف مختلف ا߽هودات ̎ادي نجحو 
  Դٕذن الله تعالى. 

 .شكرا جزيلا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد كاتب ا߱وߦ.  

  اҡنٓ ند˭لو في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد كاتب ا߱وߦ. 
  .ن ابليلا، تفضل̎ادي نعطي ا̦كلمة ̥لسي عبد الرحما 

  ن ابليلا:عبد الرحما مولاي المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الإفادات.
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Էǫٔ في هاذ الموضوع دԹل القطاع Գجۡعي والتضامني بغيت Է˭ذ القطاع 
اصة وا˨د المسˆߦٔ ࠐمة اللي هي اس̑تمرارية اللي  ،دԹل الصنا̊ة التقليدية  و˭

)la relève  ( في الصنا̊ة التقليدية، كنعرفو بˆنٔ هاذ الصنا̊ة التقليدية هي
مرتبطة وجودا و̊دما بˆٔش˯اص معينين اللي ̠يحبو هاذ الميدان، اللي ̠يعطيو  

  . في هاذ الميدان، اللي ̠يبدعو في هاذ الميدان
مفاهيم   Դٕدماج  كتتعلق  اللي  التوصية  وا˨د  عند  نوقف  بغيت   Էǫٔو
Գق˗صاد Գجۡعي في المناهج ا߱راس̑ية، وكنظن ما عرفت ǫٔش̑نو هو المحل 
التقليدية في هاذ الإطار، اح̲ا ملي كنا صغار كنا كنقراو في  دԹل الصنا̊ة 

التقليديين  المدرسة، كانت بعض التلام̀ذ اللي في العطߧ ̠يمش̑يو عند الصناع  
̠يتعلمو ذاك الشي، اليوم ˡا وا˨د القانون ̠يمنع ˓شغيل اҡٔ˨داث واҡٔطفال 

  ) la relève(  إلى ǫخٓره، حرم̲ا من هاذ المسˆߦٔ، ولكن كنظن خصنا نهتمو بهاذ
  الصنا̊ة التقليدية.  في 

  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

  وكذߵ في إطار التعق̀ب، ̎ادي نعطي ا̦كلمة لحسن شم̿س. 
  .تفضل مشكورا

  المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  ت̱ˍغيو ̮شكركم، ǫٔولا، ̊لى هاذ المعطيات اللي ˡات في العرض دԹلكم. 

̊لى هاذ المناظرة والنˤاح   قˍل ذߵ، ت̱ˍغي ̮شكركم ̊لى الوقوف دԹلكم
اية السام̀ة لصاحب الجلاߦ، واللي من طبيعة  دԹلها واللي تقامت تحت الر̊

  . الحال Էجحة لا من ح̀ث الحضور لا من Էح̀ة نوعية الحضور
اتفاق̀ة تهم   15كذߵ، الاتفاق̀ات اللي توقعت فيها واللي هي تقريبا وا˨د  

̎اية  إلى  اҡٔولية  المادة  من  الإنتاج  سلسߧ  وكمهنيين  كفا̊لين  لنا  Դل̱س̑بة 
  . التصد̽ر، وهذا ˡديد ت̱ˍغيو ̮شكركم ̊ليه

  15كذߵ، حضور وازن دԹل الحكومة ˭لال هاذ المناظرة والتوق̀ع ̊لى  
هاذ  القطاع دԹل Գق˗صاد Գجۡعي،  هاذ  اتفاق̀ة هي سابقة، لاس̑ۤ في 
القطاع دԹل Գق˗صاد Գجۡعي اللي عرف في هاذ العشرية اҡٔ˭يرة بين ̊لى 

رص دԹل الشغل ǫٔنه كقطاع وا̊د، قطاع اللي يمكن ǫٔننا الحكومة تخلق ف̀ه ف
Դ߱عم Դلإمكانيات Դلالتقاء دԹل الس̑ياسات العموم̀ة، كا̽ن ا߽ال دԹل دعم 

  المقاولات، كا̽ن ا߽ال دԹل دعم Գس˖ۢر، كا̽ن ا߽ال دԹل دعم التصد̽ر. 
لهاذ المنظمات  تعطي دعم  تلتقي Դش  الس̑ياسات كامߧ  إذن خص هاذ 

  وهاذ التعاونيات اللي ت˖ش̑تغل. 
القانوني   الإطار  هذاك  دԹول  التوصيات  دԹل  ات  lا߿ر الحال  بطبيعة 

المنظم  القانون  كذߵ  ǫٔو  Գجۡعي  Գق˗صاد  دԹل  سواء  وال˖شريعي، 
دԹل التعاونيات ҡٔن اليوم التعاونيات تعطاتها وا˨د المسا˨ة Դش   112.12

العموم̀ة خصنا نطورو العمل  الصفقات  ǫٔنها ˓شارك في  ǫٔنها ˓ش̑تغل، Դش 
اليوم كا̽ن وا˨د   ҡٔنه  لها،  المن˖س̑بين  نطورو حتى  الت˪دي دԹلها، وخصنا 

دԹل الرقمنة، دԹل تˌس̑يط المساطر، هاذ الناس خصنا لهم الموا̠بة Դش حتى  
ا߽ هاذ  معنا  يطورو  ويمكن  ̼ش̑تغلو  Գ  الǫٔنهم  Գجۡعي دԹل  ق˗صاد 

  والتضامني. 
دԹل   القطاع  في  ت˖ش̑تغل  اللي  الوز̽ر،  الس̑يد  المؤسسات  كذߵ 
Դش  دԹلها،  القوانين  دԹل  المراجعة  والتضامني خص  Գق˗صاد Գجۡعي 

  يمكن ǫٔنها حتى هي في التطور دԹلو. 
توصية تقريبا اللي خرجت بها المناظرة، ǫخٓر توصية هو دور الغرف،   27

العناية اللي تتعطيوها ̥لغرف  الوز̽ر، ت̱ˍغيو ̮شكركم ̊لى هاذ  الس̑يد  وهنا 
وا߱ور دԹلهم اҡٔساسي في ǫٔجرǫٔة ǫٔي اتفاق̀ة ǫٔو ǫٔجرǫٔة ǫٔي استراتيجية دԹل 

  هنية ̊لى هذاك..الوزارة ǫٔو دԹل جميع الوزارات اللي هي معنية Դلغرف الم 
تعز̽ز ا߱ور   العمل..  ǫٔنه هاذ  الإرادة س̑ياس̑ية Դش  خص ˔كون وا˨د 
دԹل الغرف، ومن طبيعة الحال راه انتوما Դديين في القانون التنظيمي دԹلهم 

 .Դش المراجعة دԹلو حتى يتلاءم مع هاذ المس̑تˤدات كامߧ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد كاتب ا߱وߦ، ̎ادي نعطي ا̦كلمة 

 .اҡنٓ ̥لسي محمد ˨لمي

 :المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
في الحق̀قة ما ̊لينا إلا ̯ثمنو ا߽هودات اللي قمتو بها واللي تتقومو بها في 

اللي كان في الحق̀قة جواب شافي ومق̲ع،   هاذ الميدان، و̊لى الجواب دԹلكم
دة والتعادلية ̯ثمن تنظيم المناظرة   ̥لو˨ ولهذا فاح̲ا Դسم الفريق Գس̑تقلالي 
الوطنية حول Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني، ̡خطوة ࠐمة لإ̊ادة Գعتبار  
ال˖شغيل  في  إمكانيات  من  به  ˔زخر  ما  لس̑نوات ࠐمشا، رغم  لقطاع ظل 

ا وتقليص  القروي  ا߳اتي  ا߽ال  في  اصة  و˭ المحلي،  Գق˗صاد  ودعم  لفوارق 
  . والمناطق الحدودية 

في مسار   كما ̯ثمن ا߱ينام̀ك̀ة التي ǫٔطلقتها المناظرة، Դعتبارها محطة هامة
إ̊ادة Գعتبار لهذا القطاع الحيوي، ا߳ي ̼شكل رافعة ǫٔساس̑ية في ˔رس̑يخ 
في  لاس̑ۤ  الشغل،  فرص  لق  و˭ ا߽الية  العداߦ  وتحق̀ق  ا߱وߦ Գجۡعية 

  المناطق القروية والجبلية. 
إذ نؤكد دعمنا ̥لجهود المبذوߦ في بلورة رؤية   ،إننا في الفريق Գس̑تقلالي
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الفا̊لين  انتظارات  ǫٔن  المقابل  في  ̮سˤل  القطاع،  هذا  لتˆهٔيل  استراتيجية 
سريع وثيرة  زال مرتفعة وتحتاج إلى˓  م̀دانيا، ˭اصة التعاونيات والمقاولات، لا̝ 
التفعيل العملي لتوصيات المناظرة، من ˡǫٔل م̲ح هذا الورش الوطني الحيوي 

طار خطوة م˗قدمة نحو نفسا ˡديدا، و̼شكل الإ̊لان عن إ̊داد القانون الإ 
 .هيكلة القطاع

شار̠ية   لى ضرورة إخراˡه في ǫٔقرب اˡٓҡال، في إطار مقاربة˓  لك̲نا نؤكد̊ 
فعلية، تعطي ا̦كلمة ̥لفا̊لين في الميدان وتضمن التوازن بين البعد Գجۡعي 
والفعالية Գق˗صادية، بما يحفظ هوية هذا Գق˗صاد دون ǫٔن يفرغ من محتواه  

  . التضامني
̊بر  الوطنية  الطريق  ˭ارطة  تنزيل  في  الإسراع  ǫٔهمية  ̊لى  نؤكد  كما 
موا̠بة   م̲صات  إ˨داث  تمس  الجهوي،  المس̑توى  ̊لى  ملموسة  إجراءات 
إلى  الولوج  وتحسين  ن  التكو̽ وتعميم  التعاونيات  تˆٔس̿س  مساطر  وتˌس̑يط 
ن، وتوس̑يع فرص ال˖سويق، خصوصا ߱ى ف˄ات الش̑باب وال̱ساء في  ا̦تمو̽

 .يالعالم القرو
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 .في إطار التعق̀ب كذߵ ̎ادي نعطي ̥لسي عبد الكريم شهيد، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
Գجۡعي   للاق˗صاد  الوطنية  ̥لمناظرة  الخامسة  ا߱ورة  تنظيم  شكل 
Դرزة  محطة  نصره الله،  الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة  اية  الر̊ تحت  والتضامني 
لإ̊ادة ف˗ح النقاش حول ǫفٓاق هذا القطاع ودوره التنموي، ˭اصة في ظل 

 Էق˗صادية التي تعرفها بلادԳجۡعية وԳ التحولات. 
 :ǫٔود التˆ̠ٔيد ̊لى نقطتين رئ̿س̑ي˖ين  ،وفي هذا الس̑ياق

وال̱ساء ̊بر مشاريع    ǫٔولا، ̥لش̑باب  ا̦تمكين Գق˗صادي  تعز̽ز  ضرورة 
Գق˗صاد Գجۡعي، ح̀ث ˓شير الإحصائيات إلى ǫٔن ف˄ة الش̑باب تحت  

% من مجموع السكان ال̱شطين Դلمغرب، في 34س̑نة تمثل حوالي    35سن  
ˊرامج ال˖شغيل   ǫٔو  البنك̀ة  ا̦تمويلات  اس̑تفادتهم من  ˨ين لا تتˤاوز ̮س̑بة 

 .%10ا߳اتي 
% من التعاونيات الش̑بابية المحدثة ˨ديثا تعاني من 80كما ǫٔن ǫٔكثر من  

ضعف التˆطٔير وال˖سويق، ما يجعلها عرضة ̥لفشل ˭لال الس̑نوات الثلاث 
 .اҡٔولى

ات المناظرة يجب ǫٔن ̽راعي هذه المعطيات من   lو߳ߵ، فإن تنزيل مخر
Գق˗صاد  إطار  في  وԳبتكارية  الثقاف̀ة  الش̑باب  مشاريع  تمويل  ˭لال 

Գجۡعي، وتوفير ˨اضنات ݨوية م˗خصصة و́رامج موا̠بة عملية تمتد إلى 
ߧ التˆٔس̿س  .ما بعد مر˨

الس̑يد الوز̽ر، ̯رى ǫٔن هناك الحاˡة إلى حماية اجۡعية و˓شريعية   Զنيا، 
̥لعاملين في اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة وԳجۡعية ذات الطابع التضامني، ح̀ث تظهر 

% من العاملين في ا߽الات الثقاف̀ة والف̲ية Դلمغرب 60المعطيات ǫٔن ما يفوق  
سˤل المؤسسات المهتمة Դ߽ال   ̼ش̑تغلون دون عقود ǫٔو تغطية اجۡعية، و˓

ǫٔن ̮س̑بة ̠بيرة من الفا̊لين في هذا القطاع ال̱ش̑يط تف˗قر الولوج إلى ǫٔنظمة 
التقا̊د ǫٔو التˆمٔين الإجˍاري عن المرض، رغم ا߽هودات التي بذلت في إطار 

 .ورش تعميم الحماية Գجۡعية
وفي هذا الإطار، فإن إدماج الف˄ات العامߧ في العمل الجمعوي والثقافي  
 Էمر قانونيا  إطارا  يتطلب  والتضامني  Գجۡعي  Գق˗صاد  م̲ظومة  ضمن 
الشروط  وضمان  الشغيߧ  العلاقة  وتنظيم  التˤارب  ب˖ثمين  ̼سمح  وواضحا، 

 .Գس̑تمرارية

 الس̑يد الوز̽ر، 
ات الجيدة تحتاج إلى إرادة س̑ياس̑ية ǫٔقوى لتفعيلها و́رامج   lن ا߿رǫٔ نعتقد
تنف̀ذية دق̀قة و̊الية المتابعة والتق̀يم، حتى لا تظل المناظرة إطارا نظرԹ، بل 
قا̊دة  وتوس̑يع  وԳجۡعية  ا߽الية  القيمة  لخلق  حق̀ق̀ة  رافعة  إلى  تتحول 

الكرامة والعداߦ.. (ߔم ̎ير    المس̑تف̀د̽ن من Գق˗صاد Գجۡعي، بما يضمن
 .واضح) ߿تلف الفا̊لين 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار. 

 .الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى لكم من الوقت، إذا ما رغبتم في ذߵ

وԳق˗صاد   التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

 :والتضامني 
إذن، ǫٔولا، ت̱شكركم السادة المس˖شار̽ن المحترمين وت̱شكر السي حسن  
شم̿س والناس دԹل مرا̡ش ̊لى حسن Գس̑تقˍال، وتنعاود نˆكٔد Գ̊تزاز  
وԳف˗˯ار دԹلي Դلنˤاح اللي لقاتو المناظرة في هذاك ا߽ال اللي هو الجامعة 

ǫٔنه من حق هاذوك دԹل محمد السادس، اللي تنقول اليوم́ كل اف˗˯ار وا̊تزاز  
التعاونيات ومن حق هاذيك الشريحة من ا߽تمع ǫٔنها تجي لمثل هذاك الفضاء  

  وتدوز يومين دԹل النقاش الحق̀قي بغض النظر ̊لى ا̦كلفة. 
Էǫٔ ك̱شوف اليوم بعض السطحيين في ا߽تمع دԹلنا اللي ̼س̑تكثرون ̊لى 
هاذ الف˄ة ǫٔنها حتى هي تحظى بمثل هاذ العناية وبهاذ الإرادة وت̿˗˪اس̑بو معهم 

نعطيوهم كنقول خصنا   Էǫٔ ) دԹل le triple( ) ولاdouble( ̊لى حقهم، 
هذاك الشي اللي كانو تحرمو م̲و س̑نوات، كنا كنهتمو بف˄ات ولكن هاذ الف˄ة 
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اҡٔضعاف دԹل ما تم تعب˃˗ه لت߶   10اليوم لن ǫٔبخل عنها ولو اق˗ضى اҡٔمر  
المناظرة، ҡٔن هاذوك الناس ̼س̑تحقون وҡٔن الس̑ياق هو نقاش ما تطرقتم 
إليه اليوم وتنحييكم ̊لى الملاحظات اللي قدم˗وها دԹل ǫٔنه اليوم خص الإرادة 

طلعات ̊الي،  ˔كون س̑ياس̑ية وخص Գهۡم وǫٔن حجم التطلعات وسقف الت
 -كما ˔كلمتو الشي شهيد    -وǫٔن هاذ الف˄ات من ال̱ساء وهاذ الش̑باب، اليوم  

لموا̠بة Դش ما يفشلوش بعد   س̑نوات،    3محتاˡين ǫٔنه يولجو̥ لتمويل ومحتاˡين̥ 
الس̑يد   دԹل  الحضور  كله خصو ت߶ Գلتقائية، وخصو ذߵ  الشي  وهاذ 

المؤسسا وهاذوك  الوزراء،  وهاذوك  الحكومة  والناس رئ̿س  البنك̀ة،  ت 
يتحطو قدام وا˨د النقاش اللي هو حق̀قي، مؤسساتي، ويخرجو بتوصيات 
التي تلزم̲ا اليوم وكنجيو في م˞ل هاذ المناس̑بات وهاذ الس̑ياقات ǫٔمام مجلسكم 

  الموقر كنعيدو Գلتزام Դلتفعيل دԹلها.
إذن، ǫٔ Էǫٔعتقد بˆٔنه هذا تمر̽ن ديمقراطي وهذه لحظة نعتز بها ونف˗خرو بها 

  ونلتزم بمواصߧ العمل بنفس النفس. 
 .شكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "ˊرامج مك˗ب ˔نمية التعاون".    السؤال اҡنيٓ الخامس موضو̊

 .ا̦كلمة ̥لمس˖شارة المحترمة ش̑ۤء الزمزامي، تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة ش̑ۤء الزمزامي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 عن ˊرامج مك˗ب ˔نمية التعاون، ̮سائلكم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

وԳق˗صاد   التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

 :والتضامني 
شكرا جزيلا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، وǫٔحيي فريقكم ̊لى طرح هاذ  
الغرفة  مس̑توى  ̊لى  حتى  ̮ش̑يطة  مس˖شارة  وانتوما  ˡدا،  المهم  السؤال 

يقومو   - سلا    -وك˖شوفو ̊لى مس̑توى غرفة الرԴط   الق̲يطرة ا߽هودات اللي̠ 
  بها اҡٔطر دԹل مك˗ب ˔نمية التعاون. 

العمل    هاذ المك˗ب اللي هو مفخرة لبلادԷ ف̀ه ˭يرة اҡٔطر اللي اعطات
اللي ذ̠رԷها دԹل   اҡٔرقام   800.000تعاونية، دԹل    60.000التعاوني هاذ 

سليم الشواهد  يوا̠بهم م̲ذ التˆٔس̿س، يعني في˓  م˗عاونة وم˗عاون، هاذ المك˗ب̠ 
التعاونيات  موا̠بة  ̥لتعاونيات،  المركزي  السˤل  مسك  ال˖سمية،  دԹل 

 
16 Office du Développement de la Coopération. 

ن والإ̊لام والمسا̊دة القانونية، تمويل حمߧ ̮شر  وԳتحادات دԹلها في التكو̽
ن المتعاونين، المسا̊دة ̊لى إنجاز مشاريع اجۡعية لفائدة  كو̽ مˍادئ التعاون و̝
وفق  كتˆٔسس  وǫٔنها  دԹلها،  التعاونيات وԳتحادات  من  التحقق  المتعاونين، 

  . 112.12اҡٔحكام دԹل القانون 
كا̽ن كذߵ دراسات واقترا˨ات جميع الإصلا˨ات ال˖شريعية اللي كتهم  

  العمل التعاوني. 
د̽ر Դ̠߳ر بˆٔنه هاذ المك˗ب م̲ذ س̑نوات وهو تيحرص ̊لى ǫٔنه ̽كون   lو

ن، ̎ير في س̑نة   ن، ˊتمكين  2024موا̠ب في التكو̽  454، قام المك˗ب بتكو̽
  تعاونية من Գس̑تفادة من ˭دمات ˊرԷمج "مرافقة". 

دԹل   الس̑نة  هاذ  ˭لال  من  2024كذߵ  ة  مجمو̊ دԹل  المسا̊دة  تم   ،
التعاونيات ̥لولوج إلى اҡٔسواق، تيكون تيلعب دور الوساطة بين مؤسسات 

مع البيع  دԹل  اҡٔسواق  من  ومجمو̊ة  الكبرى  اҡٔسواق  ˭اصة  هاذ   ..دԹل 
التعاونيات من   )16l’ODCOالتعاونيات ك˖شجع ( ظهور ج̀ل ˡديد من 

وا˨د البنك دԹل المشاريع Դش تيعطيو ̥لش̑باب اللي Դ̎ين   ˭لال.. دا̽ر̽ن
إلى  ˉس̑يطة  دԹلو  الفكرة  م̲ذ  المشروع  ̊لى  الفكرة  وا˨د  تعاونيات  يد̽رو 

  التفعيل والتنف̀ذ. 
ك̿ساهم في تمويل مشاريع التعاونيات ˉشراكة مع القطاع الخاص، كند̽رو  
التعاونيات من وا˨د ا߱عم مالي دԹل  ت̿س̑تافدو منها  "لاߦ المتعاونة" واللي 

يوليوز إن شاء الله ̎ادي نعلنو   8درهم، ̠يد̽رو ˊرԷمج اللي نهار    50.000
للي ̠يمول المشاريع  ̊لى ال̱س˯ة دԹل هاذ الس̑نة دԹل "الجيل المتضامن" وا

  دԹل الش̑باب في مجال دԹل Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني. 
وكذߵ، ̠يلعب وا˨د ا߱ور في الشراكة ا߱ولية، مك˗ب ˔نمية التعاون 
فˍالتالي  ا߱ولية،  المؤسسات  من  ة  مجمو̊ ̮ش̑يط في  وعضو  ǫٔساسي  شريك 
اҡٔطر دԹلو ت̿س̑تحقو م̲ا كل التنويه ̊لى العمل الجبار اللي تيقومو به ǫٔطر 

لى مس̑توى الميدان و  يد̽رو وا˨د العمل اللي هو جˍار̊  ̠يوا̠بو قلال، ولكن̠ 
 .التعاونيات في القرى وفي المداشر

 .شكرا جزيلا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شارة المحترمة ش̑ۤء الزمزامي

 المس˖شارة الس̑يدة ش̑ۤء الزمزامي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ديتكم في  l̮شكركم ̊لى هذا الجواب القيم ا߳ي يعكس مدى حرصكم و
ر هذا القطاع ا߳ي شهد دينام̀ة م˗واصߧ م̲ذ توليكم مسؤولية تدبيره،  تطو̽
ح̀ث سجلنا ˊكل ارتياح ˭لال ǫٔشغال المناظرة الوطنية للاق˗صاد Գجۡعي 
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اتهم  وطمو˨ ǫمٓالهم  ǫٔن  ح̀ث  ف̀كم،  المهنيين  ثقة  م̱سوب  ارتفاع  والتضامني 
ر قطاع Գق˗صاد Գجۡعي  ا˔كم في إصلاح اҡٔوضاع ولتطو̽ لى طمو˨ معلقة̊ 
والتضامني، Դعتباره رافعة ǫٔساس̑ية لخلق الثروة وإ˨داث فرص شغل قارة 

القروي،   العالم  ش̑باب  المناطق، وخصوصا  بمختلف  الش̑باب  والمرǫٔة  لفائدة 
 .القروية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن القطاع التعاوني ببلادԷ يعرف نموا ̠بيرا في ̊دد التعاونيات والمقاولات  
ا̦تمويل  في  ونقص  التنظيم  في  منها تجد صعوԴت  العديد  ǫٔن  ̎ير  التعاونية، 

اتها.  lوال˖س̑يير وضعف في القدرة ال˖سويق̀ة لمنتو  
وǫٔمام هذا الواقع ا߳ي كان يطبع في الغالب عمل القطاع التعاوني، فإننا  
لمك˗ب   لعمل  المعالم  واضحة  لرؤية  دق̀قة  وملامح  ˡديدا  نفسا  نلمس  اليوم 
التنمية التعاونية، ح̀ث اس̑تطعتم بعثه من ˡديد من ˭لال هذا التحول البناء  

تطور هذا ال̱شاط   والإيجابي في التعاطي مع هذه الإ̠راهات التي كانت تعيق
القطاعي، ح̀ث تم توس̑يع داˁرة المس̑تف̀دات والمس̑تف̀د̽ن من مختلف البرامج 
التق̲ية  والمسا̊دة  المعلومات  كل  اس̑تفادو من  ح̀ث  المتخصصة،  التدبيرية 

  والقانونية التي يقدࠐا هذا المك˗ب.  
وا̮سˤاما مع ما تم تحق̀قه من م̲جزات ࠐمة في تدبير هذا الملف، فإننا  

  ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى:
  في المبتكرة  الصغيرة  ̥لمقاولات  وԳ˭تراع  Գبتكار  دعم  مواصߧ 

  القطاع التعاوني؛ 
  ديد من التعاونيات؛ˡ ن التعاونيات لخلق ج̀ل كو̽   موا̠بة و̝
  فكار المشاريع التعاونية المبتكرة؛ǫٔ رصد وجمع  
 ر التعاونيات ال̱سائية  .دعم وتطو̽

وفي اҡٔ˭ير، نهنئكم الس̑يد الوز̽ر مرة ǫٔخرى ̊لى كل النتائج المثمرة التي 
مواصߧ ݨودكم  إلى  وندعوكم   ،Էببلاد التضامني  يحققها Գق˗صاد Գجۡعي 
ر هذا القطاع الحيوي، ҡ̯ٔكم Դشرتم  الجبارة التي تقومون بها ̥لنهوض وتطو̽

ˡديدة دينام̀ة  ˡديد  من  بعثت  وعميقة  جريئة  هذا    إصلا˨ات  عمل  في 
 .المك˗ب، ا߳ي كان يحتاج إلى نفسكم الإيجابي Դلرغم من كل النتائج المحققة 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ن̱˗قلو ̎ادي  في   اҡنٓ  التازي  Էئߧ  الرئ̿سة  ̥لس̑يدة  السادس  ̥لسؤال 
ر قطاع الصنا̊ة التقليدية".    موضوع "تطو̽

 .ا̦كلمة ߵ ̊لى المعلومة

 المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي: 
 

17 Confédération Générale des Entreprises du Maroc. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

) كفريق  ̮شكركم  )،ǫ17CGEMٔولا  المغرب،  لمقاولات  العام  Գتحاد 
هذه  بداية  م̲ذ  معنا  شاركتو  اللي  المفصߧ  المعلومات  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد 
ǫٔهمية  ̽ك˖سي  التقليدية  الصنا̊ة  قطاع  ǫٔن  ̊لى  التˆ̠ٔيد  و̯ريد  الجلسة، 

ساهم بحوالي    2.4استراتيجية، إذ ̼شغل ǫٔزيد من   % من  7مليون شخص و̼
  الناتج ا߱ا˭لي الخام. 

للإشعاع ا߱ولي    الثقاف̀ة وكذߵ  ̥لهوية  قوية  بˆٔنه رافعة  ̠يعرف  والجميع 
  ̥لمملكة. 

من   ̊دد  كاينين  لنا  شرح˗يه  كما  الوز̽ر  الس̑يد  هناك  ǫٔن  صحيح، 
، وهناك السˤل الوطني، وكذߵ هناك  50.17هناك القانون    :المك˖س̑بات

التغطية Գجۡعية التدريجية، وكذߵ تحسن صادرات الصنا̊ة التقليدية التي 
النتائج لا 2024بلغت ǫٔكثر من مليار درهم س̑نة   ، ولكن ˊكل واقعية هذه 

 .تعكس الإمكانيات الحق̀ق̀ة دԹل هاذ القطاع الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يد الوز̽ر،  
 :هناك إ̠راهات هيكلية يجب معالجتها ˉشكل مس̑تعˤل، ǫٔˊرزها

   من الفا̊لين م̲ظمون كمقاولات 2ضعف هيكلة المقاولات، فقط %
 ࠐيكلة؛ 

  ة غياب سلاسل م̲ظمة وضعفˤ̀˖ولية نҡٔصعوبة الولوج إلى المواد ا
̿س˖̀ك؛  lا̥لو 

   التصد̽ر رغم وجود م̲صات ومعارض، وما هناك كذߵ صعوԴت 
˔زال الإجراءات الإدارية معقدة تعرقل انخراط التعاونيات والمقاولات  

 الصغيرة ˡدا في التصد̽ر؛ 
   ،ات القابߧ ̥لكسرˤ̿س˖̀ك، ˭اصة ̥لمنتˡارتفاع ˔كاليف النقل وا̥لو

) الوز̽ر  الس̑يد  والعلامات  ال˖سويق  ر  تطو̽ ̊لى   lesوالعمل 
labels(  والملك̀ة الفكرية؛ 

   تԴوهناك الس̑يد الوز̽ر محدودية ا̦تمويل في ظل فوائد مرتفعة وصعو
 )؛ les créditsفي الحصول ̊لى القروض (

   خرى، النظام الضريبي ̎ير مشجع، مما ̼س̑تدعي تحفيزاتǫٔ ومن ݨة
 ضريˌ̀ة ˭اصة Դلمقاولات الصغرى ˡدا والمتوسطة؛ 

   ج̀الҡٔا وتجديد  ن  التكو̽ ضعف  الوز̽ر  الس̑يد  قالها    -وهناك  كما 
ة في اليد العامߧ،    -الس̑يد المس˖شار قˍل مني   القطاع يعرف ش̑يخو˭

 ويحتاج إلى ˔كو̽ن مس̑تمر ونقل المهارات؛ 
   شجيع التصميم وتعز̽ز التكامل بين الحرف̀ين ضرورة دعم Գبتكار و˓
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 والمبد̊ين. 

إذن،̮ سائلكم الس̑يد الوز̽ر، ǫٔش̑نو هوما الإجراءات اللي غتا˭ذ وزار̝كم  
 Դش تعطي وا˨د ا߱فعة قوية لهاذ القطاع المهم؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى لكم من الوقت ǫٔعتقد Դقي شوية

وԳق˗صاد   التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

 :والتضامني 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

اللي   القوية  المرافعة  هاذ  ̊لى  التازي،  Էئߧ  المس˖شارة،  الس̑يدة  شكرا 
اتحاد   ˭لاߵ  ومن  وǫٔح̀يك  التقليدية،  الصنا̊ة  دԹل  القطاع  ̊لى  قدم˗يها 
مقاولات المغرب، ҡٔنه اح̲ا المقاولات دԹل الصنا̊ة التقليدية راهم م̲ضويين  

ة Դل̱س̑بة لينا شريك تحت ا̥لواء دԹلكم، ف̀درالية مقاولات الصنا̊ة التقليدي
ر قطاع الصنا̊ة  اس̑تقˍلتهم وك̱س̑تمع ̦يهم، وطرحتي هاذ السؤال دԹل تطو̽
Դ Էǫٔل̱س̑بة لي الصانع   بعقلية المقاوߦ،  التقليدية ما يمكن يتطور إلا بعقليتكم 
التقليدي خصو ̽ربح خصو ̽تهيكل وخصو ̽ربح، وԴش ̽تهيكل و̽ربح خصني  

 .نوفر ليه ما تحدثتم عنه
اҡٔساليب    Էإلا إيلا طور القطاع، ما يمكن يتدار  ر  ǫٔولا، تطو̽ خص، 
واஒҡليات دԹل التعامل معه، Էǫٔ تنقول ̥لفريق اللي ت̿ش̑تغل معاԹ اليوم خصني  
نتعامل مع قطاع الصنا̊ة التقليدية ̠يفما ̠يتعامل القطاع المسؤول ̊لى تصنيع  

دԹل المنظومة  نفس  اஒҡليات،  نفس  والطاˁرات   les(  الس̑يارات 
écosystèmes(  هاذ المنظومات اليوم اللي نتف˗خرو بها خص نتعامل بنفس

الشيء مع قطاع الصنا̊ة التقليدية، ما خصن̿ش نبخسو ولا نتعامل معه ̊لى 
  ǫٔنه فقط قطاع معاشي. 

ف̀ه مؤهلات دԹل ˭لق الثروة،   -̠يف ما قلتو    -هذا قطاع اللي ممكن  
دԹل التصد̽ر دԹل ǫٔنه ̼شكل Դلفعل رافعة حق̀ق̀ة ̥لتنمية، ߳ߵ اليوم هاذ 

ر هو اللي ت̱ش̑تغلو ̊ليه.     المنطق دԹل التطو̽
ߵ مش̲̿ا تنوقعو  ǫٔولا، الحلقة اҡٔولى في هاذ المنظومة هي المادة اҡٔولية،߳ 
الاتفاق̀ات وتن˖ˍعو التنف̀ذ دԹلها مع القطا̊ات ومع المصادر دԹل هاذ المادة 
اҡٔولية  ما يتعلق Դلمادة  الفلا˨ة ̊لى كل  اليوم مع وزارة  ت̱ش̑تغلو  اҡٔولية، 

ا قطاع  مع  وت̱ش̑تغلو  الفلاݮ،  اҡٔصل  Դلمعادن، ذات  يتعلق  فۤ  لمعادن 
وت̱ش̑تغلو مع ˡامعة محمد السادس م˗عددة التخصصات، مع ˡامعات ǫٔخرى 

دԹل الطين، يعني هاذ المواد    ، (l’argile)ومع فا̊لين محليين في الميدان دԹل 
 .كلها اللي اليوم اعطيناها اҡٔهمية

ادي ند̽رو ǫٔول ل˪لقة الثانية اللي هو التصميم وԳبتكار، واليوم̎   تنجيو̥ 
)Centre(  بتكار في قطاع الصنا̊ة التقليدية، إنԳل التصميم وԹمرجعي د

  شاء الله، في المدينة ̎ادي نبداو في ǫٔكاد̽ر وثم في مدن ǫٔخرى نعمموه. 
المنظومة   ن،  التكو̽ المراكز دԹل  التصميم وԳبتكار في  هاذ  اليوم  دمجنا 
البنك̀ة  المؤسسات  مع  وقعناها  اللي  كلها  الاتفاق̀ات  هاذ  ال˖سويق،  دԹل 
الوطنية Դش تعطي هاذ القروض، ҡٔول مرة ت̿تم الإدماج دԹل القطاع دԹل 

في للاس˖ۢر  التحفيز  من  مس̑تف̀د  كقطاع  التقليدية  المقاولات الصنا̊ة   
 .الصغرى والصغيرة والمتوسطة

ҡٔول مرة القطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية كذߵ ت̿س̑تافذ من هاذ ا߱عم  
  دԹل التصد̽ر ̥لمصدر̽ن. 

المادة  دԹل  اஒҡلية  ا̦تمويل،  دԹل  اஒҡليات  هاذ  لي  Դل̱س̑بة   Էǫٔ فˍالتالي 
هاذ وسائل  تعميم  القطاع عن طريق  الرقمنة دԹل  القانونية،  اҡٔولية، الحماية 
اҡٔداء الإلكتروني، كلها ا˭ذينا نفس ا̦نهج المقاولاتي Դش ندمجوه في القطاع  

ا߱ هاذ  نعطيوه  التقليدية، Դش  الصنا̊ة  المنطق دԹلدԹل  بهاذ   les( فعة 
écosystèmes عتقد بˆٔنه كاينةǫٔالإرادة إيلا مش̲̿ا في هاذ ا߽ال ̎ادي   )، و

 .يتطور القطاع دԹلنا ونعتزو ونف˗خرو به
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "وضعية موظفي غرف الصنا̊ة التقليدية"  .السؤال السابع موضو̊

Գشتراكي   Գتحاد  من  "إ̽زذي"  يوسف  المحترم  ̥لمس˖شار    - ا̦كلمة 
  المعارضة Գتحادية. 

 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الرئ̿س، هاذي   الس̑يد  ǫٔيذي سميتي،  هاذ   4يوسف  واح̲ا في  س̑نين 
 .ا߽لس

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ، 
 .̮سائلكم عن وضعية موظفي غرف الصنا̊ة التقليدية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

وԳق˗صاد   التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

 :والتضامني 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هاذ السؤال
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تعتبر مؤسسات   التقليدية  الصنا̊ة  بˆنٔ غرف  التذكير  من  بداية، لابد 
عموم̀ة، ˔تمتع Դلشخصية المعنوية وԳس̑تقلال المالي، وتقوم بتدبير مواردها 

  .المالية والˌشرية دا˭ل نفوذها الترابي تبعا لهاذ Գس̑تقلالية
إ̦يهم   المس̑ندة  والمهام  فالوظائف  الغرف،  هذه  بمس̑ت˯دمي  يتعلق  وفۤ 

 .دا˭ل هاذ المؤسسات تتم وفق م̲ظام إداري ونظام ǫٔساسي ˭اص بهم
وكما س̑بقت الإشارة في م̲اس̑بات ̊ديدة، الس̑يد المس˖شار المحترم، فإن 
ر غرف الصنا̊ة التقليدية وتحسين وضعيتها الإدارية والمالية وتعز̽ز دورها   تطو̽
كفا̊ل ݨوي ومحلي في التنمية، يعد من بين اҡٔوراش التي تحظى ҡٔԴولوية  

يلية تعتبر Դل̱س̑بة لنا  من طرف كتابة ا߱وߦ، Դعتبار ǫٔن هاذ المؤسسات ا̦تمث 
شريك ǫٔساسي وفا̊ل محوري في تنف̀ذ مختلف مخططات التنمية الموݨة لفائدة 

 .قطاع الصنا̊ة التقليدية
ثمين تد˭لها   وفي هاذ الإطار، ت̱ˍذلو مجهودات لتˆهٔيل هاذ المؤسسات و̝

المالية،   مواردها  الخصاص في  لسد  الضروري  ا̦تمويل  بتˆمٔين  مجاليا، وذߵ 
لتغطية نفقات ال˖س̑يير وԳس˖ۢر، كما نحرص ̊لى تعز̽ز الجانب ال˖شاوري  
والتواصلي وقا̊دة الشرǫكات معها فۤ يتعلق بتنزيل البرامج التنموية واҡٔوراش 

 .هيكلةالم 
Դلغرف   الخاصة  الس̑نوية  الميزانية  إ̊داد  عند  ا߱وߦ  كتابة  تحرص  كما 
والجامعة دԹلها ̊لى إدراج ضلع مالي ˭اص ب˖̲ظيم دورات ˔كوي̱̀ة ҡٔطرها 
في مجالات م˗عددة، ̥لرفع من الكفاءة دԹلهم، وهو الشي اللي ت̿ساهم ˉشكل 

 ضلع ˭اص ملحوظ في تحسين تدبيرها الإداري والمالي، Դلإضافة كذߵ إلى
بمنح ̥لشؤون Գجۡعية لجميع الغرف والجامعة دԹل الغرف، لتغطية بعض 

 .النفقات Գجۡعية لمس̑ت˯دميها
وفي إطار مقار́تها المب̱̀ة ̊لى Գنف˗اح والحوار مع الفرقاء Գجۡعيين، بما 
فيها النقاԴت الممثߧ لمس̑ت˯دمي غرف الصنا̊ة التقليدية، وانطلاقا من ا߱ور  
واس̑تقˍلت   ا߱وߦ حرصت  كتابة  فإن  المؤسسات،  لهاذ  والموا̠بة  التˆٔطيري 

̥لنقط واس̑تمعت  لهم  واس̑تمعت  النقابة  دԹل  كتهم   الناس  اللي  ˡابوها  اللي 
  الوضعية دԹل هاذ المس̑ت˯دمين. 

واليوم دمجناهم واس̑تمعنا لهم في إطار النقاش اللي كند̽رو من ˡǫٔل إصلاح  
القانون   مق˗ضيات  ومراجعة  لغرف   18.09القانون  اҡٔساسي  النظام  بمثابة 

  الصنا̊ة التقليدية، ونوقفو عند هاذ Գقترا˨ات.  
كا̽ن ǫٔمور اللي ذات طابع تقني وإداري اللي اليوم كنعملو ǫٔننا ̮س̑تاجˍو  
هاذ  إطار  في  شاء الله  إن  نعالجوها  ̎ادي  اللي  ǫٔمور  وكا̽ن  الحين،  ࠀ في 
القانون، ولكن اللي بغيت ̮ش̑يد Դلعمل اللي ̠يقومو به هاذ الف˄ة اللي ࠐمة 

اللي المطالب  هاذ  نتفا̊لو مع  الإرادة   Էنه عندǫٔو عندها مشروعيتها،   ˡدا، 
مطالب مشرو̊ة واللي ما يمك̱ش إيلا ما التف˗ناش لهم ما يمك̱ش ǫٔننا نجحو 

 .هاذ عقود البرامج اللي اح̲ا مراهنين ̊لى الغرف فيهم

 
18 Fédération Démocratique du Travail. 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب، الس̑يد يوسف ǫٔيذي تفضل لكم ا̦كلمة

 :المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد كاتب ا߱وߦ ̊لى الجواب دԹلكم.
اللي   الإشكالات  من  ̊دد  معالجة  ̊لى  انف˗احكم  من  عنه  ̊برتم  ما  ࠐم 
̠يعانيو منها هاذ الموظفين، لكن اليوم كا̽ن إشكال ب̱̀وي، الإشكال الب̱̀وي 
ما تحدثتم عنه من اس̑تقلال مالي وإداري دԹل الغرف دԹل الصنا̊ة التقليدية  

ظيمية اللي هو اس̑تقلال ǫٔجوف، هذا اس̑تقلال ǫٔجوف ما ف̀ه إمكانيات تن 
الإشكالات  لمعالجة  والناجعة  القانونية  اஒҡليات  يعني  الغرف  رؤساء  كتعطي 

  المترتبة عن تدبير الموارد الˌشرية، ما عندوش تمويل ذاتي. 
ميزانيات م˗واضعة وم˗واضعة ˡدا،   الغرف هي  لهاذ  المرصدة  الميزانيات 
اللي  المالي والإداري  ̠يحققش التوازن بين هاذ Գس̑تقلال  الشيء اللي ما 
معطي ̥لغرف والحاج̀ات المتنام̀ة دԹل الموظفين ودԹل اҡٔطر، وǫٔيضا دԹل 

ام، ҡٔنه هاذ الغرف ما تحدثتم عنه   في الجواب السابق الصانع التقليدي̄ شكل̊ 
حول Գق˗صاد التضامني جزء ̠بير من هاذ Գق˗صاد التضامني كتلعب ف̀ه 

  دور الغرف المهنية والموظفين دԹل الغرف المهنية. 
لنا   واسمحو  الوز̽ر،  الس̑يد   Թمركز القطاعي  الحوار  لتدبير  Դل̱س̑بة  ثم 

  ̮سˤلو ǫٔنه كا̽ن سرعتين في هاذ الحوار هذا. 
دԹلكم دԹل   التدبير  الموظفين  دԹل  المطالب  فۤ يخص  المركزي  ̥لحوار 

يتم معالجة به الحوار   الإدارة المركزية دԹل كتابة ا߱وߦ ماشي نفس الإيقاع اللي̠ 
الس̑يد   المهنية، وهذا ح̀ف، هذا ح̀ف حق̀قي  الغرف  الموظفين دԹل  مع 

  الوز̽ر. 
ˡلسة    la FDT)18(تحدثتو ǫ̯ٔكم اس̑تقˍلتو النقاԴت دԹل الغرف المهنية،  

ة دԹل  ة دԹل المطالب ومجمو̊ وا˨دة وي˖يمة واللي تقدمو فيها الإخوان بمجمو̊
التصورات، كنا ̯تمنى ǫٔن يعقبها ˡلسات ǫٔخرى مع اҡٔطر دԹل الوزارة Դش 
اللي ممكن  إيجابي  التعاطي معها ˉشكل  المعالجة دԹلها ويتم  المطالب يتم  هاذ 

يتˆˡٔل الصعوبة خصو  ف̀ه  اللي  ي˖̲فذ،  الحوار    ي˖̲فذ،  ̊لى  م̲ف˗حون  اح̲ا 
الجدي، م̲ف˗حون ̊لى الحوار المسؤول، مقدرون للإمكانيات دԹل بلادԷ في 

  الحوار ǫٔش̑نو قادر̽ن Է˭ذو، ǫٔش̑نو ما قادري̱ش Է˭ذو. 
لكن، اللي ǫٔساسي هو ǫٔنه ˔كون وا˨د اҡٔجرǫٔة و̽كون وا˨د Գلتزام في  
الزمن وفي المكان اللي يجعل من مؤسسة الحوار Գجۡعي والمؤسسة دԹل 
دԹل  مؤسسة  ماشي  الوز̽ر،  الس̑يد  م̲تˤة،  مؤسسة  القطاعي  الحوار 

ه ا̥لقاءات الموسمية وا̥لقاءات الظرف̀ة، بغيناه ̽كون حوار مؤسس، حوار ف̀
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ҡٔنهم  الموظفين،  لهاذ  اҡٔفق  يخلق  اللي  حوار  واضحة،  م˗بادߦ  التزامات 
̼س̑تحقون ǫٔكثر من الوضع الحالي واللي ̯تمناو ǫٔنه تحملو ف̀ه المسؤولية، الس̑يد  

  كاتب ا߱وߦ في القريب العاˡل، ويفضي إلى إخراج النظام اҡٔساسي. 
Դلمناس̑بة، اللي وضعتو مك˗ب ا߱راسات اللي ت̿˗كلف Դٕ̊داد التصور، 
به ǫٔولا   المعنيين  لكن ما كاي̱ش نظام ǫٔساسي اللي ما ̠ي˖̀قوش ف̀ه المهنيين 
اҡٔساس̑ية  اҡٔنظمة  دԹل  مراجعة  فيها  اللي  اليوم  القطا̊ات  جميع  وǫٔ˭يرا، 

 ٔҡٔول واҡكثر تمثيلية والموظفين هم المعنيين اҡٔت اԴير به وكا̽ن وكلمتهم النقا˭
اسمة في هذا الموضوع  .فاصߧ و˨

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

ه "˔ثمين الموارد الˌشرية".    السؤال الثامن واҡٔ˭ير في هذه الجلسة موضو̊
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  ̥لشغل.  
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 عن ˔ثمين الموارد الˌشرية، ǫٔسائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

وԳق˗صاد   التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني،  Գجۡعي 

 :والتضامني 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ الموضوع.
الغرف  الموضوع دԹل مس̑ت˯دمي  المس˖شار ̊لى  الس̑يد  وǫٔحيي كذߵ 
اҡٔهمية  تنعطيوهم  اللي  اليوم  الموظفين  وكذߵ  المهنية  الغرف  ومس̑ت˯دمي 

  اللازمة. 
هاذ الموارد الˌشرية هوما اللي مراهنين ̊ليهم رغم القߧ دԹلهم، هاذ القطاع 

موظفة وموظف، رقم قليل ˡدا Դلمقارنة مع حجم الت˪دԹت وحجم   800ف̀ه  
كذߵ هاذ البرامج الكبرى وهاذ ت̿ˍذل وا˨د العمل جˍار وت̿ش̑تغلو وتيقدمو 

  ˭دمات ˡليߧ لهاذ الوطن. 
اليوم تقا̊د كل   الناس اللي تيخرجو  اليوم عندي إشكالية دԹل  كا̽ن.. 

الس̑نوات يعني    60س̑نة، Դلمعدل دԹل وا˨د   ، 25،  24تيخرجو في هاذ 
  موظف اللي ̎ادي يغادر.  70، 60راه كا̽ن ̎ير المعدل دԹل  27، 26

 Թدا، س̑نوˡ نه ̊دد المناصب المالية اللي تتخصص ̥لقطاع قليߧǫٔ في ˨ين

، هاذ الس̑نة درԷ وا˨د ا߽هود Դش ǫٔنه نوظفو تقريبا  20راه تتكون وا˨د  
  موظف ˡديد اللي ̎ادي يلتحقو Դلقطاع.  50̎ادي ̽كون عندԷ وا˨د 

وكذߵ عندԷ اتفاق̀ات مع الوزارة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة  
Դلوظيفة العموم̀ة في إطار تعاقد مع اҡٔطر اللي ̎˖ش̑تغل في الجانب دԹل 

، و̎ادي نعملو من  150التواصل ҡٔԴمازيغية، ̎ادي ̽كون عندԷ تقريبا وا˨د  
  ˡǫٔل تمكين كتابة ا߱وߦ من هاذ الموارد.

ف˗حنا نقاش مع النقاԴت وك̱شكر النقابة دԹلكم والنقاԴت كلها اللي كاينة  
بناء ويتقدمو وا˨د..   تتعمل معنا بوا˨د الشكل اللي هو  ҡٔنها  القطاع،  في 
ǫٔننا ̯رفعو من المس̑توى دԹل هاذ الموظفين اللي ت̿س̑تحقو  ت̿سا̊دوԴ Էش 

اللي هي ˨اˡة  ˉشي  نب˯لش  ما   Էǫٔ ǫٔنه  لهم  وتعهدت  ˭ير  ҡٔنه كل  ممك̲ة،   
ت̿س̑تحقو وت̿س̑تحقو كل ˭ير من ˭يرة اҡٔطر دԹل البلاد، اس̑تجبنا لوا˨د 
Դلانتقالات  Դلترق̀ة  ԴلمبارԹت  المتعلق  الجانب  هاذ  ̠بير في  اللي هو  الشق 
Դلمسˆߦٔ دԹل إ̊ادة النظر في ذوك التعويضات ̊لى المحدودية دԹلها، ولكن ما  

  و ̊ليهم في هاذ الجانب هذا. هو م˗اح كما قلت ߵ ما ̎اد̼ش نب˯ل 
Դقي مطالب اللي ت̱ش̑تغلو م̲كب ̊ليها الإدارة واҡٔطر دԹل كتابة ا߱وߦ 
من ˡǫٔل ǫٔنه نلقاو لها ˨لول وǫٔننا ̮س̑تاجˍو ̥ل˪د اҡٔقصى من هاذ المطالب، 
التخييم،  الفضاءات دԹل  نوفرو لهم  المس̑تمر، Դش  ن  التكو̽ نوفرو لهم  Դش 

Գجۡعية، Դش   دԹل الفضاءات اللي ممكن ̼س̑تافدو منها في إطار اҡٔعمال
ة من المرافق اللي بغاوها في المد̽رԹت الجهوية، من  نوفرو لهم كذߵ مجمو̊
مقاصف، من مساˡد، من كذߵ العيادات ا̦تمريضية، هاذ اҡٔمور كلها لإ̊ادة 
̊لى  ا̯كˍاب  كا̽ن  فˍالتالي  يتˤدد،  ǫٔنه  هو  الوظيفي  السكن  في  النظر 

 Գس̑تˤابة لهاذ المطالب اللي هي مشرو̊ة.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم السي لحسن

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
لا ̼سعنا في الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل إلا ǫٔن نعبر عن قلق̲ا العميق  
إزاء الوضعية التي يعرفها تدبير الموارد الˌشرية وكتابة ا߱وߦ المكلفة Դلصنا̊ة 
والتضامني، ح̀ث ̮سˤل النقص الحاد في   التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي 

ساهم في مليو  2.5̊دد الموظفين، في قطاع يدˊر الشؤون   ن صانع وصانعة، و̼
Գق˗صاد الوطني والحفاظ عن الهوية المغربية، فرغم رغبتكم المعلنة حول ˔ثمين 
ǫٔن  تق߲كم المسؤولية، نجد  إ˛ر  الرǫٔسمال الˌشري Դلقطاع  ǫٔو  الˌشرية  الموارد 
ا̦تمييز  اس̑تمرار س̑ياسة  بل يعكس  التطلعات،  ̽رقى إلى مس̑توى  الواقع لا 

لى ممارسة   الحق النقابي من طرف بعض المسؤولين دا˭ل القطاع، والتضييق̊ 
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 .و̊دم انتظام الحوار Գجۡعي القطاعي ومؤسساته

 الس̑يد الوز̽ر، 
الموارد   لتثمين  وزار̝كم  تعتمدها  التي  الحق̀ق̀ة  عن Գستراتيجية  ن˖ساءل 

 الˌشرية في ظل:
تفا̊لكم الهامشي مع الملف المطلبي القطاعي المعروض ̊ليكم م˞لا:   -1

 موظفا تجاه النظام الجماعي لمنح الرواتب   190̊دم ˓سوية وضعية حوالي  
)19l’RCAR( ؛ 

يتحملها   -2 التي  اҡٔعباء  مع  مقارنة  والتحفيزات  التعويضات  ضعف 
 الموظفين؛ 

Գجۡعية    -3 الخدمات  الوز̽ر    –ضعف  الس̑يد  ذ̠ر̝يها   –راه 
لموظفين رغم الميزانيات المرصودة لها دون ǫٔي اس˖ۢر يذ̠ر في الب̱̀ات  المقدمة̥ 
ا߿صصة لها، و̊دم تد˭لكم لإصلاح Գخ˗لالات التي تعرفها جمعية اҡٔعمال 

 Գجۡعية؛ 
لموظفين   -4 ن المس̑تمر̥  ادي يدار وا˨د ا߽هود    -ضعف التكو̽ قولتي̎ 

مزԹن، رغم التحولات الحاصߧ في هاذ ا߽ال، التدبير الإداري والخدمات   -
 العموم̀ة والمرفق العام؛ 

ة من الملفات، ذ̠رت   -5 ̊دم وضوح المساطر المعتمدة في تدبير مجمو̊
 Գنتقالات، التعي̲̿ات في هاذو.. ؛ 

لقطاع   -6 ن المهني التابع̥  الحيف ا߳ي يطال ǫٔطر ومكوني مراكز التكو̽
 مقارنة مع نظرائهم Դلقطا̊ات اҡٔخرى؛ 

اҡٔوراش   -7 يعكس  لا  م˗ˤاوز  إداري  بنظام  العمل  في  Գس̑تمرار 
واҡٔدوار الجديدة، مما يخلق جوا من ̊دم الوضوح ߱ى الموظفات والموظفين 

 ويؤ˛ر سلبيا ̊لى مساراتهم المهنية؛ 
حق̀ق̀ا   -8 اس̑تنزافا  ̮شهد  ǫٔننا  الوز̽ر،  الس̑يد  ذߵ،  من  واҡٔخطر 

̥لكفاءات، ن˖ˤ̀ة غياب ب̿˄ة عمل مشجعة وم̲صفة، مما يؤ˛ر سلبا ̊لى جودة 
 .الخدمات المقدمة و̊لى مردودية القطاع ˊرم˗ه

  الس̑يد الوز̽ر،  
يتطلب  بل  الخطاԴت،  ̊بر  يتم  ǫٔن  يمكن  لا  الˌشرية  الموارد  ˔ثمين  إن 

  إجراءات عملية وملموسة تعتمد: 
ǫٔولا، مراجعة شامߧ لطريقة ومنهجية تدبير الموارد الˌشرية Դلقطاع،    -

لنظام اҡٔساسي اللي ذ̠رت، الس̑يد الوز̽ر، لموظفي   والمراجعة الشامߧ̥ 
  غرف الصنا̊ة التقليدية؛ 

إشراك النقاԴت و̊لى رǫٔسها الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل في صيا̎ة   -
 الس̑ياسات المرتبطة Դلموارد الˌشرية. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 

19 Régime Collectif d'Allocation de Retraite. 

الضمان   هو  بل  ˔رفا،  ل̿س  الˌشري  العنصر  في  اҡٔ˭ير، Գس˖ۢر  في 
 .الوح̀د لاس̑تدامة قطاع الصنا̊ة التقليدية وتحق̀ق العداߦ Գجۡعية والمهنية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا. 

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم في هذه الجلسة 

 .ورفعت الجلسة 
 .شكرا


